
 
BORRADOR DA ACTA DA SESIÓN ORDINARIA DO PLENO DO CONCELLO DA
LARACHA   CELEBRADA  O  DÍA  24  DE  XULLO  DE  2024.  (EXPEDIENTE
2024/G010/000008).

ASISTENTES:

Alcalde-Presidente:
D. José Manuel López Varela (PP)

Concelleiros/as:
D. José Ramón Martínez Barbeito (PP)
Dna. Patricia María Bello Canedo (PP)
Dna.  Mª del Rocío López Rey  (PP)
D. Pablo Cambón Bértoa (PP)
D. José Alberto Blanco Veiga (PP)
Dna .Mª Almudena Martínez Pérez (PP)
Dna. Verónica Pérez Verdía (PP)
D. Juan Carlos Amado Collazo (PP)
Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas (PP)
D. Manuel García Montes (PP)
Dna. Cristina Vieites Calvo. (PP).
Dna. Carolina Castiñeiras Brandón. (BNG)
D. Xosé Mª Cotelo Freire (BNG)
D. David Antonio Bermúdez Lamas (BNG)
Dna. Inés Ramos López. (PSOE).
D. José Suárez García. (PSOE).

A secretaria:
Dna. Marta Vázquez Garea

O interventor:
D. Eduardo Mera Rico

No  salón  de  plenos  do  Concello  da  Laracha,
sendo as 13:30 horas do 24 de xullo de 2024,
reuníronse previa convocatoria,  en legal forma
practicada, os concelleiros e concelleiras que se
relacionan, baixo a Presidencia do Sr. Alcalde
José  Manuel  López  Varela,  ao  obxecto  de
celebrar sesión ordinaria e pública, en primeira
convocatoria.  En cumprimento  do disposto  no
artigo  38  do  Regulamento  de  organización,
funcionamento  e  réxime  xurídico  das
corporacións  locais,  aprobado  polo  Real
Decreto 2568/86 do 28 de novembro.

Foron  asistidos  pola  secretaria  e  interventor
municipais.

 

Antes  de comezar  a  sesión,  como cada sesión ordinaria,  a  Presidencia  indica que se vai
gardar un minuto de silencio en memoria das vítimas de violencia de xénero

Comprobado que se da o quórum legalmente esixido para a válida celebración da sesión nos
termos esixidos  no artigo 90 do Regulamento de organización,   funcionamento e  réxime
xurídico  das  entidades  locais  aprobado  por  R.D.  2568/1986,  de  28  de  novembro,  a
Presidencia declara aberta a sesión, procedéndose a tratar os asuntos incluídos na orde do día.

1.-  LECTURA E APROBACIÓN,  SE PROCEDE,   DO BORRADORE DA ACTA DA
SESIÓN ANTERIOR:

Recibido polos  membros do Pleno da Corporación o borrador  da acta  correspondentes á
sesión:   ordinaria  celebrada  o  30/05/2024,   nos  termos  esixidos  polo  artigo  80.3  do
Regulamento  de  organización,  funcionamento  e  réxime  xurídico  das  entidades  locais
aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro.
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O Sr. José Suárez, concelleiro do PSOE, indica que no punto 3, páxina 10, do borrador da
acta do 30/05/2024, referente á “aprobación da candidatura do goberno local para concorrer á
convocatoria do recoñecemento como cidade amiga da infancia”, debe haber un erro pois el
estivo na sesión, é non consta.  

Sen máis intervencións é sometido o borrador da acta da sesión ordinaria do 30/05/2024 a
votación,  resultando  aprobado  por  MAIORÍA   de 16  votos  a  favor dos  concelleiros  e
concelleiras do grupo Municipal do PP (12): D. José Manuel López Varela, D. José Ramón
Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  Mª del Rocío López Rey , D.
Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena Martínez Pérez,
Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez
Vilas, D. Manuel García Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3 votos a favor das persoas
que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª
Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  1 voto a favor da concelleira do grupo
municipal  do  PSOE  Dna.  Inés  Ramos  López,  e  1  abstención  do  concelleiro  do  grupo
municipal do PSOE: D. José Suárez García, o ACORDO seguinte:

PRIMEIRO. Aprobar o borrador da acta do Pleno correspondentes á sesión extraordinaria
celebrada o 30/05/2024.

SEGUNDO. Ordenar a súa transcrición ao libro de actas de acordo ao disposto no art. 110.2
do  Regulamento  de  organización,  funcionamento  e  réxime  xurídico  das  entidades  locais
aprobado por R.D. 2568/1986, de 28 de novembro.

2.- RENOVACIÓN DO CONVENIO DO PROXECTO "PARQUE ARQUEOLÓXICO DO
MEGALISTIMO NA COSTA DA  MORTE".

Dáse lectura ao ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, do
19/07/2024, que se transcribe no seu literal:

“PROPOSTA DA ALCALDÍA

Asunto:  APROBACIÓN  DA  RENOVACIÓN  DO  CONVENIO  DO  PROXECTO
“PARQUE ARQUEOLÓXICO DO MEGALITISMO NA COSTA DA MORTE”.

O Servizo  de  Patrimonio  e  Contratación  da  Deputación  da  Coruña  remite  o  23/05/2024
borrador de novo convenio que regula o denominado “Parque Arqueolóxico do Megalitismo
na Costa da Morte”,  convenio que continúa e consolida as liñas de actuación iniciadas a
través  do  convenio  subscrito  no  ano  2018  (convenio  núm.  88/2018),  aprobado  por  este
concello en sesión plenaria do 26 de abril de 2018, e súa renovación en sesión plenaria do
30/11/2023.

Coa formalización  deste  novo convenio  proponse  o desenvolvemento  dunha comunidade
intermunicipal  de servizos  públicos  consorciados,  que estará  participada  pola  Deputación
máis os concellos da Laracha, Cabana de Bergantiños, Carballo, Cee, Coristanco, Dumbría,
Laxe, Malpica de Bergantiños, Mazaricos, Ponteceso, Vimianzo e Zas.

Dito convenio formúlase como unha técnica de cooperación, segundo o previsto nos artigos
143 a 145 da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de réxime xurídico do sector público, consonte ao
disposto nos artigos 109.1, e 114-117 da Lei 5/1997, de 22 de xullo.
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Nesta  renovación,  vanse  incluír  a  adhesión  dos  concellos  de  Cee  e  de  Coristanco  e  os
parágrafos  do  texto  veñen  a  ser  os  xa  contemplados  no  convenio  do  ano  2018  cunha
adecuación ao marco xeral  que aprobou o Pleno da Deputación Provincial  na súa sesión
plenaria  de  data  27/04/2012  e  no  que  se  establecían  as  bases  de  colaboración  entre  a
Deputación  Provincial  e  os  diversos  Concellos  para  regular  a  comunidade  de  servizos
públicos consorciados.

Así, e visto o texto do Convenio que figura como anexo a esta proposta, así como o informe
conxunto de Secretaría e Intervención que obra no expediente (do 22/11/2024) propoño ao
Pleno previo ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais:

PRIMEIRO:  Aprobar  o  texto  do  novo  convenio  polo  que  se  establecen  as  bases  de
cooperación entre a Deputación da Coruña e os concellos integrantes do proxecto “Parque
arqueolóxico do Megalitismo na Costa da Morte

SEGUNDO:  Nomear  a  José  Manuel  López  Varela,  alcalde  do  Concello  da  Laracha  e
Patricia María Bello Canedo, concelleira de cultura, deportes, ensino, xuventude e turismo,
titular e suplente respectivamente.

TERCEIRO: Facultar ao alcalde para a sinatura dos documentos que resulten necesarios
para a efectividade do convenio.

CUARTO: Comunicar este acordo á Deputación Provincial da Coruña.

Sométese a proposta a votación, quedando DITAMINADA FAVORABLEMENTE en todos
os seus termos a proposta transcrita, por UNANIMIDADE dos membros presentes”

Sen intervención sométese o ditame a votación quedando aprobado por UNANIMIDADE
dos membros presentes, o seguinte ACORDO:

PRIMEIRO:  Aprobar  o  texto  do  novo  convenio  polo  que  se  establecen  as  bases  de
cooperación entre a Deputación da Coruña e os concellos integrantes do proxecto “Parque
arqueolóxico do Megalitismo na Costa da Morte

SEGUNDO:  Nomear  a  José  Manuel  López  Varela,  alcalde  do  Concello  da  Laracha  e
Patricia María Bello Canedo, concelleira de cultura, deportes, ensino, xuventude e turismo,
titular e suplente respectivamente.

TERCEIRO: Facultar ao alcalde para a sinatura dos documentos que resulten necesarios
para a efectividade do convenio.

CUARTO: Comunicar este acordo á Deputación Provincial da Coruña.

3.  APROBACIÓN INICIAL DA MODIFICACIÓN DO REGULAMENTO MUNICIPAL
DO SERVIZO DE AXUDA NO FOGAR DO CONCELLO DA LARACHA

Dáse lectura ao ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, do
19/07/2024, que se transcribe no seu literal:

“PROPOSTA DA ALCALDÍA
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Asunto:  APROBACIÓN  INICIAL  DA  MODIFICACIÓN  DO  REGULAMENTO
MUNICIPAL DO SERVIZO DE AXUDA NO FOGAR DO CONCELLO DA LARACHA

Con esta Ordenanza preténdese actualizar e regular o funcionamento do servizo de Axuda no
Fogar do Concello da Laracha, de acordo coa normativa vixente. 

O borrador de Ordenanza estivo exposto, en audiencia previa, na sede electrónica municipal
en  cumprimento  do  previsto  no  artigo  133.1  da  Lei  39/2015,  de  1  de  outubro,  do
Procedemento Administrativo Común das Administracións Públicas.

Así, logo da tramitación correspondente PROPOÑO AO PLENO:

PRIMEIRO: aprobar inicialmente a modificación do  REGULAMENTO MUNICIPAL DO
SERVIZO  DE  AXUDA  NO  FOGAR  DO  CONCELLO  DA  LARACHA nos  seguintes
termos:

“REGULAMENTO  MUNICIPAL  DO  SERVIZO  DE  AXUDA  NO  FOGAR  DO
CONCELLO DA LARACHA.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
A Lei 7/1985, do 2 de abril, reguladora das bases de réxime local (BOE Nº 80 do 3 de Abril
de 1985) establece no artigo 25.2 k) que os concellos exercerán, en todo caso, competencias
nos termos da lexislación do Estado e das Comunidades Autónomas en materia de prestación
de servizos sociais e de promoción e reinserción social.
A Lei 13/2008, do 3 de decembro, de servizos sociais de Galicia, regula o dereito de todas as
persoas aos servizos sociais, correspondéndolles, aos poderes públicos, garantir este dereito,
posibilitando así que as liberdades e igualdades entre individuos sexan reais e efectivas, tal e
como consagra a propia Constitución Española.
A Lei 13/2008, do 3 de decembro, de servizos sociais de Galicia, establece no capítulo II do
título I, o catálogo de servizos sociais, onde define o servizo de axuda no fogar como un
servizo consistente en ofrecerlles un conxunto de atencións ás persoas ou familias no propio
domicilio, para facilitar o desenvolvemento e permanencia no contorno habitual. Esta mesma
lei establece no artigo 11. f) que é función dos servizos sociais comunitarios básicos a xestión
do servizo de axuda no fogar.
Coa entrada  en  vigor  da  Lei  39/2006,  do  14  de  decembro,  de  promoción  da  autonomía
persoal e atención ás persoas en situación de dependencia, así como a normativa autonómica
que a desenvolve, fíxose necesario establecer un novo marco regulador de carácter básico dos
contidos, formas de prestación e aspectos procedimentais e organizativos da axuda no fogar
de maneira  que coa aprobación da Orde do 22 de xaneiro de 2009 pola que se regula o
servizo de axuda no fogar, se estableceron pautas de carácter xeral para asegurar un nivel
equitativo de atención a todas as persoas que tiñan limitada a súa autonomía persoal.
O  Decreto  254/2011,  do  23  de  decembro,  polo  que  se  regula  o  réxime  de  rexistro,
autorización, acreditación e inspección dos servizos sociais en Galicia, establece no artigo 7.
b) como requisito xeral dos centros e programas de servizos sociais, dispoñer dunhas normas
de funcionamento, visadas polo órgano competente, en materia de autorización e inspección
de  servizos  sociais  da  Xunta  de  Galicia,  que  garanta  o  respecto  ao  dereito  das  persoas
usuarias e establezan as condicións de prestación e desenvolvemento dos servizos.
Coa aprobación e publicación do Decreto 99/2012, do 16 de marzo, polo que se regulan os
servizos  sociais  comunitarios  e  o  seu financiamento,  faise  necesario  adaptar  a  normativa
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municipal existente en materia de axuda no fogar co fin de dar cumprimento ao establecido
na disposición derradeira primeira do citado decreto.
O Decreto 149/2013, do 5 de setembro, polo que se define a carteira de servizos sociais para
a promoción da autonomía persoal e a atención ás persoas en situación de dependencia e se
determina o sistema de participación das persoas usuarias no financiamento do seu custo,
dálle unha nova redacción aos artigos 14.2, 59 e 61 do Decreto 99/2012, do 16 de marzo,
polo que se regulan os servizos sociais comunitarios e o seu financiamento, polo que se fai
necesario  adaptar  a  normativa  municipal  existente  en  materia  de  axuda  no  fogar  ao
establecido nos mencionados artigos.
En  consecuencia  e  coa  finalidade  de  garantir  unha  equidade,  calidade  e  intensidade
homoxéneas  nos  tipos  de atención e  os  criterios  de  participación  económica  das  persoas
usuarias,  o  Concello  da Laracha,  de conformidade co  marco normativo  referenciado que
confire aos concellos a potestade regulamentaria e de auto organización dentro da esfera das
súas competencias, regula os requisitos e condicións da prestación do servizo de axuda no
fogar municipal, a través da presente ordenanza.

TÍTULO I 
DISPOSICIÓNS XERAIS 
Artigo 1º. Obxecto.
É obxecto desta  ordenanza  a  regulación  do Servizo de Axuda no Fogar  no Concello  da
Laracha como programa básico de actuacións dos servizos sociais comunitarios básicos de
carácter municipal, así como a súa adaptación á normativa vixente, independentemente da
súa vía de acceso, é dicir, a través do SIGAD ou ben por libre concorrencia.

Artigo 2º. Definición.
O servizo de axuda no fogar consiste en prestar un conxunto de atencións ás persoas no seu
domicilio, dende una perspectiva integral e normalizadora, naquelas situacións nas que teñan
limitada  a  súa  autonomía  persoal  ou  no  caso  de  disfuncionalidade  familiar.  Trátase  dun
servizo de carácter complementario e transitorio,  que non desvincula ás familias das súas
responsabilidades. 

Artigo 3º. Obxectivos.
Son obxectivos do servizo de axuda no fogar os seguintes: 

a. Mellorar a calidade de vida das persoas usuarias. 
b.  Posibilitar  a  permanencia  das  persoas  no  contorno  de  convivencia  habitual,
potenciando a utilización positiva dos recursos do contorno. 
c. Favorecer e potenciar a autonomía persoal no propio domicilio. 
d. Manter, mellorar e recuperar as redes de relación familiar e social. 
e. Previr situacións de dependencia ou exclusión social. 
f. Retardar ou evitar a institucionalización. 
g. Reforzar a solidariedade e potenciar o voluntariado social.

Artigo 4º. Prestacións do servizo.
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De  conformidade  coa  valoración  técnica  realizada  polos  servizos  sociais  municipais  do
concello da Laracha que en cada caso correspondan, no marco do servizo de axuda no fogar
poderán prestarse os seguintes tipos de atención: 

4.1. Atencións de carácter básico.
A. Atencións de carácter persoal na realización das actividades básicas da vida diaria,

tales como: 
∙ Asistencia para levantarse e deitarse. 
∙ Apoio no coidado e hixiene persoal, así como para vestirse. 
∙ Control do réxime alimentario e axuda, se é o caso, para alimentarse. 
∙  Supervisión,  cando  proceda,  das  rutinas  de  administración  de  medicamentos
prescritas por facultativos. (Anexo II). 
. Administración cando proceda de medicamentos (Anexo II). 
∙ Apoio para cambios posturais, mobilizacións, orientación espacio-temporal. 
∙ Apoio a persoas afectadas por problemas de incontinencia. 
B. Atencións de carácter persoal na realización doutras actividades da vida diaria,
tales como: 
∙ Acompañamento fóra do fogar para acudir a consultas ou tratamentos. 
∙ Apoio na realización de xestións necesarias ou urxentes da vida diaria.
C. Atención das necesidades de carácter doméstico e da vivenda, tales como: 
∙ Limpeza e mantemento da hixiene e salubridade da vivenda. 
∙ Compra de alimentos e outros productos de uso común. 
∙ Preparación dos alimentos básicos.
∙ Lavado e coidado das prendas de vestir. 
∙ Coidados básicos da vivenda. 
Este  tipo  de  atención  poderá  ser  facilitado  en  parte,  se  é  o  caso,  por  programas
específicos de lavandería ou alimentación a domicilio. 
D. Atencións de carácter psicosocial e educativo: intervencións técnico–profesionais
formativas e de apoio ao desenvolvemento das capacidades persoais, a afectividade, a
convivencia  e  a  integración  na  comunidade  así  como  á  mellora  da  estruturación
familiar.
A  realización  de  todas  estas  atencións  de  carácter  básico  estarán  supeditadas  a
valoración técnica do persoal dos servizos sociais comunitarios.
4.2.-Atencións de carácter complementario.
Unha vez garantido o nivel básico de atención, o Servizo de Axuda no Fogar poderá
incorporar, entre outros, os seguintes tipos de atencións segundo valoración técnica. 
a.  Actividades  de  acompañamento,  socialización,  e  desenvolvemento  de  hábitos

saudables. 
b.  Prestación  de  atención  a  distancia  mediante  dispositivos  de  teleseguemento,
teleasistencia e similares. 
c. Adaptacións funcionais do fogar. 
d. Servizo de podoloxía. 
e. Servizo de fisioterapia. 
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Poderán  integrarse,  ademais,  dentro  do  servizo  de  axuda  no  fogar,  determinadas
atencións e actividades que se desenvolvan fóra do marco do domicilio  da persoa
usuaria, sempre que, de acordo coa prescrición técnica de servizos sociais sobre o
contido do servizo, incidan de maneira significativa na posibilidade de permanencia
no fogar e na mellora da autonomía e a calidade de vida. 
En todo caso as atencións prestadas terán un carácter de reforzo complementario e
non substitutivo das propias capacidades da persoa usuaria ou doutras persoas do seu
contorno inmediato, de maneira que se facilite e promova a súa autonomía.
4.3.- Atencións excluídas do servizo.
En ningún caso poderán formar parte das actuacións desenvolvidas polo servizo: 
· A realización de actividades  domésticas que non fosen incluídas no proxecto de
intervención e no  acordo de servizo. 
· Actuacións que, polo seu carácter sanitario, deban en todo caso ser realizadas por
persoal facultativo 
· Tarefas domésticas relacionadas a continuación:
· Limpeza de altos, lámpadas, cortiñas, teitos, paredes e humidades, limpeza xeral e
limpeza de zonas comúns como portais e escaleiras, cristais, lacenas, interiores de
mobles de cociña, campá extractora e outros en xeral (recollida de leña, lavado de
roupa a man e outras que se valoren tecnicamente). 
· Limpeza xeral de estancias valeiras.
·Tarefas de tipo agrícola e/ou gandeiro ou xardinería.
· Alimentación e aseo de animais de compañía nin doutro tipo.
· Facer tarefas dentro da vivenda que deberían ser realizadas por profesionais tales
como empapelar paredes, pintar teitos ou paredes…
A realización destas atencións excluídas  do servizo estará  supeditada a valoración
técnica do persoal dos servizos sociais comunitarios.

Artigo 5º. Persoas beneficiarias.
O servizo de axuda no fogar estará aberto a todas as persoas ou unidades de convivencia para
as  que,  de  acordo  coa  valoración  técnica  correspondente,  supoña  un  recurso  idóneo  de
atención. De xeito xeral, o servizo atenderá a persoas maiores con déficits de autonomía e a
persoas con discapacidade, especialmente cando carezan de apoio persoal no seu contorno
inmediato,  así  como  a  fogares  con  menores  nos  que  se  observe  necesidade  dunha
intervención  de  carácter  socioeducativo.  Tamén  poderá  dar  unha  resposta  preventiva  e
socializadora a diversas situacións de familias en risco de exclusión social. 

Artigo 6º Dereitos das persoas usuarias.
As  persoas  usuarias  do  servizo,  no  marco  dos  dereitos  que  con  carácter  xeral  se  lles
recoñecen na lexislación aplicable sobre servizos sociais e, se é o caso, sobre o procedemento
administrativo común, terán dereito: 

1. A seren tratadas co respecto debido á súa dignidade. 
2. A recibiren unha atención adaptada ás súas necesidades, coa calidade e duración
prescritas en cada caso. 
3. A coñeceren a organización e o regulamento do servizo. 
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4. A coñeceren a situación do seu expediente. 
5. Ao tratamento confidencial dos seus datos de acordo co disposto na Lei Orgánica
3/2018, de 5 de decembro, de protección de datos de carácter persoal e garantía dos
dereitos dixitais.
6. A recibiren información precisa e clara sobre as posibles modificacións sobrevidas
durante a prestación efectiva do servizo. 
7.  A  presentaren  queixas  e  suxestións  ao  persoal  coordinador  do  servizo  cando
expresaren reclamacións ou fixeren suxestións sobre a súa prestación efectiva. 

Artigo 7º. Deberes das persoas usuarias. 
1. Cumprir coas condicións do servizo, facilitando a execución das tarefas ao persoal
ao cargo e poñendo á súa disposición, se fose o caso, os medios materiais necesarios
(alimentos, produtos de limpeza e hixiene e outros que se precisen). 
2. Colaborar, na medida das súas posibilidades, no desenvolvemento do servizo en
función das súas capacidades e nos termos acordados en cada caso. 
3. A facilitar e colaborar no seguimento e avaliación do servizo. 
4. Respectar a dignidade persoal e profesional das persoas que presten o servizo, así
como respectar os límites das súas obrigas laborais. 
5. Informar dos cambios de calquera circunstancia que impliquen un cambio na súa
capacidade económica, así como de circunstancias relevantes de carácter persoal ou
familiar que puidese dar lugar á modificación, suspensión ou extinción na prestación
do servizo desenvolvemento do servizo. 
6.  Participar  no pagamento do servizo nos termos que se estableza na súa norma

reguladora. 
7. A comunicar, en circunstancias ordinarias e previsibles, con dez días de antelación,
calquera ausencia temporal do domicilio que puidese impedir a prestación do servizo. 
8.  A comunicar,  cun mínimo de  24 horas  de antelación  a  ausencia  do domicilio,
cobrándose o servizo igualmente cando non o faga.

Artigo 8º Causas de extinción e modificación do servizo.
Son causas de extinción: 

a. A renuncia voluntaria da persoa usuaria. 
b. O cambio de programa individual de atención ou do proxecto de intervención que
implique un cambio de asignación de recurso e a súa incompatibilidade co servizo de
axuda no fogar. 
c. Traslado definitivo da súa residencia a outro concello. 
d. Falecemento da persoa usuaria. 
e.  Incumprimento  reiterado  dos  deberes  e  obrigas  establecidas  para  as  persoas
usuarias na prestación do servizo. 
f.  A  falta  de  pagamento  do  servizo  durante  tres  meses  consecutivos  sen  causa
xustificada que o acredite. 
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g. A suspensión temporal do servizo sen causa debidamente xustificada será efectiva
por tres meses consecutivos se é por libre concorrencia, e dous meses consecutivos se
é polo sistema de dependencia. 
h. A negativa de asinar o acordo de aceptación do servizo. 
i. Desaparición das causas que motivaron a prestación do servizo. 
j. Cando o usuario oculte datos económicos para acceder ao servizo. 
k. Falta de colaboración por parte do usuario para a prestación do servizo. 
l. Por reorganización do servizo debido a falta de orzamento do exercicio. 
A alteración das circunstancias tidas en conta para a concesión do servizo, poderá dar
lugar  á  modificación  das  condicións  de  prestación  nas  que  fora  concedido
inicialmente. Os cambios de circunstancias, en calquera caso, deberán substanciarse
no expediente individual, mediante un novo informe social. 
Cando se trate dun servizo público de axuda no fogar asignado a persoas en situación
de dependencia na correspondente resolución do programa Individual de Atención
(PIA),  a  incoación  por  parte  da  entidade  titular  do  servizo  dun  expediente  de
extinción ou modificación das condicións de prestación do servizo deberá notificarase
ao  órgano  competente  para  ditar  resolución  do  Programa  Individual  de  Atención
(PIA). 
Cando  a  prestación  do  servizo  corresponde  a  unha  persoa  usuaria  por  libre
concorrencia,  a  incoación  por  parte  do  Concello  da  Laracha  dun  expediente  de
extinción ou modificación das condicións da prestación deberá implicar por parte do
técnico municipal a elaboración da resolución do órgano competente comunicando a
extinción ou as variacións oportunas e notificándollo a persoa usuaria. 

Artigo 9º. Causas de suspensión temporal do servizo 
Son  causa  de  suspensión  temporal  do  servizo,  previa  tramitación  do  correspondente
expediente,  e  informe razoado do persoal  técnico  municipal  coordinador  do servizo,  que
deberá incorporarse ao expediente persoal, as que seguen: 

1. Ausencia temporal do domicilio: Neste caso o servizo poderá suspenderse por un
máximo de tres meses se é por libre concorrencia e dous meses se é polo sistema de
dependencia,  debendo  acreditar  a  persoa  usuaria  as  causas  que  motivan  a  súa
ausencia. 
2. Modificación temporal das causas que motivaron a necesidade do servizo: Poderá
suspenderse  o  servizo  en  tanto  persista  o  cambio  de  circunstancias  causante  da
suspensión,  coa  excepción  das  prazas  vinculadas  a  un dereito  exercido  dentro  do
sistema de autonomía a atención á dependencia, suposto no que se estará ao disposto
na correspondente normativa reguladora.

TITULO II 
PRESTACIÓN DO SERVIZO.
SECCIÓN 1º. DISPOSICIÓNS COMÚNS.
Artigo 10º. Formas de prestación do servizo.

O  servizo  público  de  axuda  no  fogar  prestarase  polo  concello  da  Laracha  ben
directamente ou ben mediante as diversas modalidades de contratación da xestión de
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servizos públicos reguladas na normativa vixente sobre contratos do sector público, a
través de entidades privadas debidamente autorizadas. 
Ademais,  sen  prexuízo  do  establecido  no punto  anterior,  os  servizos  poderán  ser
prestados mediante fórmulas de colaboración institucional entre as administracións
competentes  ou  por  entidades  de  dereito  público,  de  acordo  co  establecido  na
lexislación vixente.

Artigo 11º. Requisitos específicos.
Persoal  de  coordinación:  O  servizo  estará  coordinado  por  persoal  técnico  cunha
cualificación mínima de graduado universitaria na área de servizos sociais. No caso
de que o número de persoas usuarias sexa menor de 50, o persoal técnico mínimo
esixible  será  de  0,02  profesionais  en  cómputo  de  xornada  completa  por  persoa
usuaria. Nos demais casos aplicarase a seguinte táboa:

Número  de  persoas
usuarias

Persoal técnico titulado mínimo (a xornada completa)

50 a 99 1

100 a 199 2

200 a 399 3

Incrementos
sucesivos

Por  cada  grupo  de  200  persoas  usuarias  corresponderá  un
incremento de 1 técnico titulado a xornada completa

O persoal que presta a atención directa nos domicilios das persoas usuarias estará
formado por auxiliares de axuda no fogar que, no caso de atender a persoas afectadas
por déficit de autonomía, deberán estar en posesión do título de formación profesional
de grao medio de “atención sociosanitaria” ou equivalente. En todo caso, o persoal
que preste atención directa aos usuarios deberá ter a titulación que esixa a normativa
vixente en cada momento. 
Deberes do persoal auxiliar do servizo de axuda no fogar:  
· Non prestar o servizo de axuda no fogar en caso de ausencia da persoa titular.
·  Axustar  as  súas  tarefas  ao  proxecto  establecido  previamente  polo  técnico

responsable. 
· Respectar sempre e inescusablemente a intimidade do usuario e a gardar a debida
confidencialidade. 
· Cumprir as medidas de seguridade e hixiene establecidas na lexislación vixente. 
·  Non  realizar  tarefas  no  domicilio  fora  do  horario  establecido  no  proxecto

establecido.  
· Non dispor de ningún xogo de chaves dos domicilios dos usuarios nos que traballa,
exceptuando cando as condicións do caso así o esixan, con previa comunicación ao
concello e sempre co consentimento do técnico municipal de servizos sociais e do
usuario. 
· Non ir acompañado de ninguén alleo ao servizo cando accede ao domicilio. 
· Non trasladar no seu vehículo aos usuarios en ningún caso. 
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· Non aceptar calquera tipo de gratificación, doazón ou contraprestación económica
por parte dos usuarios. 
· Non convivir coa persoa usuaria do servizo.
· Eludir todo conflito persoal cos usuarios e cos restantes membros da unidade de
convivencia,  informando expresamente ás traballadoras  sociais  municipais  de todo
incidente para que se resolva. 
A entidade  contará  e  expoñerá  publicamente  o regulamento  de funcionamento  do
programa, incluíndo como mínimo o seguinte: 
· Ámbito de actuación.
· Dereitos e deberes dos usuarios e da entidade.
· Descrición dos servizos que se presta.
· Procedemento para as altas, baixas, modificación ou suspensión do servizo.
. Protocolo para o inicio da prestación efectiva.
· Modelo de acordo de servizo entre o usuario e a entidade.
· Horarios de atención ao público na oficina base do programa.
· Límites horarios para a prestación do servizo.
· Réxime de visitas aos domicilios do técnico que leve o programa.
· Protocolo de actuacións en caso de emerxencia.
· Protocolo de substitución de persoal auxiliar de axuda no fogar e de cesación do

servizo.
· Protocolo de actuación no caso de queixa no libro de reclamacións.
· Cadro de persoal.
· Cadro de prezos. 
A entidade local titular do servizo de axuda no fogar, tanto se o presta en réxime de
xestión directa como indirecta, abrirá un expediente por cada persoa usuaria ou por
cada unidade de convivencia á que se presta o servizo, no que constará, cando menos:
a. Un informe social, asinado por unha traballadora social do concello da Laracha. 
b. Un proxecto de intervención, asinado polo técnico responsable do servizo de axuda
no fogar no concello da Laracha, e a/o auxiliar de axuda no fogar que preste o servizo
(Anexo I). 
c.  Un acordo de  servizo  asinado entre  o  concello  da  Laracha  e  a  persoa  usuaria
(Anexo III da Orde do 22 de xaneiro de 2009, pola que se regula o servizo de axuda
no fogar). 
d.  Informes  de  seguimento  periódicos,  que  terán  carácter  bimensual  ou
extraordinarios cando as circunstancias así o aconsellen.
O  tratamento  da  información  contida  nos  expedientes  realizarase  de  acordo  coa
normativa vixente en materia de protección de datos de carácter persoal. 
A persoa que exerza como responsable técnica do servizo garantirá unha supervisión
do servizo efectivamente prestado, que será realizada sempre que as circunstancias a
fagan necesaria e, como mínimo, cunha periodicidade de dous meses. Da supervisión
realizada quedará constancia no correspondente expediente individual. Mediante esta
supervisión  revisarase  e  axustarase,  se  fose  o  caso,  o  contido  das  prestacións
expresado no proxecto de intervención e no acordo de servizo.
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SECCIÓN 2º. PRESTACIÓN DO SERVIZO.
Artigo 12º. Modalidades de acceso ao servizo.

Accederase ao servizo de axuda no fogar a través dos servizos sociais comunitarios
básicos, de acordo coas seguintes modalidades.
12.1. Acceso directo.
O acceso ao servizo será directo para persoas que, tendo recoñecida a situación de
dependencia,  se  lles  asigne  o  Servizo  de   Axuda  no  Fogar  na  correspondente
resolución de Programa Individual de Atención (PIA), de acordo co establecido Na
Orde  do  2  de  xaneiro  de  2012  (D.O.G.  nº  9  do  13  de  xaneiro  de  2012)  de
desenvolvemento do Decreto 142/2023, do 30 de novembro, polo que se regula o
procedemento  para  o recoñecemento  da  situación  de dependencia  e  do dereito  ás
prestacións do sistema para a autonomía e a atención á dependencia, o procedemento
para  a  elaboración  do  Programa  Individual  de  Atención  e  a  organización  e
funcionamento dos
 órganos técnicos competentes. Así mesmo, a Orde, do 16 de novembro de 2023, polo
que se modifica a Orde do 2 de xaneiro de 2012 do desenrolo do decreto 15/2010, do
4 de febreiro, polo que se regula o recoñecemento da situación de dependencia e do
dereito  as  prestacións  do  sistema  para  a  autonomía  e  atención  á  dependencia,
procedemento para o recoñecemento da situación de dependencia, procedemento para
a elaboración do programa individual de atención e a organización e funcionamento
dos órganos técnicos competentes e a Orde do 30 de novembro de 2023 polo que se
modifica a Orde do 2 de xaneiro de 2012, de desenrolo do Decreto 15/2010, do 4 de
febreiro, polo que se regula o recoñecemento da situación de dependencia e do dereito
as prestacións do sistema para a autonomía e atención á dependencia, procedemento
para o recoñecemento da situación de dependencia, procedemento para a elaboración
do programa individual  de  atención  e  organización  e  funcionamento  dos  órganos
técnicos competentes.
A lista de espera, no caso de existir, terase en conta a data da Resolución do Plan
Individual  de  Atención  (PIA).  As  persoas  para  as  que  o  programa  individual  de
atención, determine o servizo de axuda no fogar como recurso principal ou idóneo
terán, en todo caso, preferencia sobre aquelas ás que se lles asigne o servizo de axuda
no fogar como respiro do coidador.
12.2. Réxime de libre concorrencia.
O  acceso  resolverase  previa  solicitude  do  interesado,  e  de  acordo  cos  criterios
establecidos neste Regulamento Municipal, previa prescrición técnica favorable dos
servizos sociais comunitarios básicos do Concello da Laracha nos casos seguintes: 
· Para as persoas que non teñan o recoñecemento da situación de dependencia, ou non
lles  asista  o  dereito  de  acceso  efectivo  ao  catálogo  de  servizos  de  atención  á
dependencia segundo o calendario de implantación que se establece na Lei 39/2006,
de 14 de decembro,  de  promoción da autonomía  persoal  e  atención a  persoas  en
situación de dependencia.
·  Nas  situacións  nas  que  a  problemática  principal  estea  relacionada  con aspectos
convivenciais e socio-educativos. 
Empregarase o baremo que se inclúe como Anexo I da Orde do 22 de xaneiro de
2009, pola que se regula o servizo de axuda no fogar, no que, ademais dos posibles
déficits de autonomía, se valoren factores de carácter persoal e socio-familiar, o apoio
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social, a situación da vivenda e outros que dificulten obxectivamente a normalización
social e a calidade de vida. 
12.3 De oficio.
Cando  circunstancias  debidamente  acreditadas  no  expediente  así  o  xustifiquen,  o
procedemento de acceso ao servizo poderá iniciarse de oficio.

Artigo 13º. Tramitación de acceso ao servizo por libre concorrencia.
No acceso por libre concorrencia será de aplicación o seguinte: 

a) No  caso  de  procedementos  iniciados  a  instancia  de  parte,  de  conformidade  cos
principios  xerais  recollidos  na  Lei  39/2015,  do  1  de  outubro,  de  procedemento
administrativo  común  das  administracións  públicas  e  a  avaliación  da  solicitude
seguindo o baremo que se inclúe como Anexo I da Orde do 22 de xaneiro de 2009,
pola que se regula o servizo de axuda no fogar. A documentación que acompaña á
solicitude é: 
· Fotocopia del DNI ou NIE.
· Fotocopia da tarxeta sanitaria.
· Informe médico segundo o modelo que se adxunta a solicitude.
·  Copia  da  última  declaración  da  renda  ou  autorización  para  acceder  aos  datos
tributarios  da persoa usuaria  e  do seu cónxuxe ou parella  de feito,  e  das persoas
ascendentes, fillos menores de 25 anos ou maiores con discapacidade valorada que
dependan economicamente da persoa usuaria.
· Recibo da contribución do ano en curso.
· Certificado de xuros capitais.
· Certificación do nº de conta.
·  Certificado  da  pensión  mensual  do  organismo  correspondente  ou  certificación
bancaria  da  persoa  usuaria  e  do  seu  cónxuxe  ou  parella  de  feito,  e  das  persoas
ascendentes, fillos menores de 25 anos ou maiores con discapacidade valorada que
dependan economicamente da persoa usuaria. 
· Copia da declaración do imposto sobre o patrimonio da persoa usuaria e do seu
cónxuxe ou parella de feito, e das persoas ascendentes, fillos menores de 25 anos ou
maiores  con  discapacidade  valorada  que  dependan  economicamente  da  persoa
usuaria. 
· No caso de non percibir ingresos: certificado de alta no INEM, certificado conforme
non cobra prestación do INEM e da seguridade social. 

b)  No caso de expedientes iniciados de oficio, cando así o xustifiquen circunstancias
debidamente acreditadas no expediente,  as persoas usuarias terán que presentar no
rexistro de entrada municipal do concello da Laracha a documentación completa, que
previamente lle indicará persoal de servizos sociais do concello. 
Os expedientes de acceso ao servizo deberán ser valorados en todo caso por unha
traballadora social dos servizos sociais comunitarios básicos do concello da Laracha
que, unha vez realizada a correspondente visita domiciliaria, determinará, mediante
informe preceptivo  e  vinculante,  a  idoneidade  do servizo,  así  como a intensidade
recomendable para cada caso concreto. 
O órgano competente para ditar a resolución será o Alcalde da Corporación ou órgano
ou concelleiro/a en quen delegue. 
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Transcorrido un prazo máximo de tres meses a contar dende o día seguinte o que fora
cumprimentada a documentación perceptiva, sen formalizarse a resolución, a persoa
interesada deberá entender estimada a súa solicitude por silencio administrativo.
Unha vez notificada a resolución de concesión do servizo, deberán acordarse entre os
servizos sociais comunitarios básicos do concello da Laracha e a persoa usuaria as
condicións básicas da prestación, mediante a sinatura do acordo do servizo entre o
técnico  municipal  responsable  do  servizo  e  o/a  usuario/a,  onde  recollerase  a
información contida no Anexo III da Orde do 22 de xaneiro de 2009, pola que se
regula o servizo de axuda no fogar.
No  caso  de  extrema  e  urxente  necesidade  debidamente  xustificada,  mediante
resolución motivada do Alcalde ou concelleiro en quen delegue, poderase iniciar de
oficio a prestación do servizo de maneira inmediata, a proposta dos servizos sociais
municipais e sen prexuízo da posterior instrución do correspondente expediente. 
Na prestación do servizo, ademais do persoal profesional, poderá colaborar persoal
voluntario baixo a supervisión técnica dos servizos sociais do concello da Laracha.
Para estes efectos estarase ao previsto na lexislación en vigor sobre voluntariado. 
No  caso  de  tratarse  de  intervencións  de  carácter  socio-educativo  derivadas  dun
diagnóstico de desestructuración familiar, deberán incorporarse ao proceso, de acordo
coas  circunstancias  do  fogar  de  que  se  trate,  algunha  das  seguintes  figuras
profesionais: diplomado en traballo social, diplomado en educación social ou técnico
superior en integración social.

Artigo 14º. Lista de espera.
Con carácter xeral, no caso de que o servizo de axuda no fogar non conte con capacidade
suficiente para atender todas as situacións de necesidade, elaborarase unha lista de espera
atendendo aos seguintes criterios de prelación:

- Maior grao de dependencia.

- A  igual  grao  de  dependencia,  terase  en  conta  a  menor  capacidade
económica.

- No caso de igualdade de relación cos criterios anteriores, valorarase a rede
de apoio formal ou informal.

- Idade da persoa beneficiaria. 
En todo caso, quedarán en lista de espera aquelas solicitudes que non se poidan cubrir
por falta do crédito orzamentario. 
Se a persoa solicitante superase o ano na lista de espera, antes de proceder á alta no
servizo, será obxecto dunha nova valoración técnica. 

Artigo 15º. Intensidade do servizo por dependencia.
A intensidade do servizo determinarase, con carácter xeral, en horas mensuais de atención,
distribuídas en función das necesidades da persoa usuaria e do informe social técnico. 
A  intensidade  do  servizo  de  axuda  no  fogar  para  as  persoas  usuarias  con  dependencia
valorada,  están  predeterminadas  no  seu  programa  Individual  de  atención  (PIA).  A  súa
aplicación horaria será flexible e conforme ao proxecto de intervención, de maneira que se
garanta  a  cobertura  das  necesidades  de  atención  de  carácter  persoal  na  realización  das
actividades básicas da vida diaria, todos os días da semana. 
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Cando a  persoa  usuaria  manifeste  o  desexo  de  dispoñer  de  menos  horas  do  mínimo do
intervalo que marca a normativa para o seu grao, ou así se acorde entre a persoa usuaria e o
seu/súa  traballador/a  social,  deberá  facerse  constar  por  escrito  e  será  engadido  ó  seu
expediente. 
Nos restantes casos a intensidade do servizo virá determinada pola valoración feita polos
servizos sociais comunitarios básicos e o correspondente proxecto de intervención. O tempo
de atención aos usuarios poderá ser modificado en función das variacións que se produzan
nas súas circunstancias persoais ou familiares, e pola dispoñibilidade dos medios do servizo.

Artigo 16º. Intensidade do servizo por libre concorrencia.
O  tempo  de  atención  e  a  periodicidade  do  servizo  determinarase  en  cada  caso,  pola
necesidade que presente a persoa, a criterio profesional do técnico responsable do servizo do
concello da Laracha, que poderá modificarse en función das variacións que se produzan na
situación persoal e familiar baremables, ou por necesidade da organización do servizo, que en
todo caso deberá notificarse cunha antelación dun mes á persoa usuaria. 
A franxa horaria da prestación é a seguinte: 

· Horario de prestación do servizo será de luns a domingo, de 8:00 horas a 21:30
horas.

·  De xeito  excepcional,  e  a  criterio  da  persoa  técnica  responsable  do  Servizo  de
Axuda no Fogar do   Concello da Laracha, poderá prestarse os domingos e festivos. 
· No día non se pode superar as 2 horas diarias de atención, podendo ampliarse unha
hora máis de xeito excepcional a criterio da persoa técnica responsable do servizo. 
· A duración mínima de prestación do servizo de axuda no fogar será de 30 minutos

de luns a domingo.

TITULO III
RÉGIMEN ECONÓMICO E FINANCIERO.
Artigo 17º. Feito impoñible.
É obxecto desta taxa a prestación do servizo de axuda no fogar ordinario e do servizo de
axuda no fogar a persoas en situación de dependencia recoñecida pola Xunta de Galicia e que
no Programa Individualizado de Atención de recursos teñan o SAF como recurso asignado,
ou como respiro complementario de outro recurso e/ou prestación.

Artigo 18º. Financiamento do servizo .
O servizo  de  axuda no fogar  financiarase  mediante  achegas  da  Administración  xeral  do
Estado, da Xunta de Galicia, da entidade local titular do servizo e dos usuarios.

Artigo 19º. Suxeito pasivo.
Serán suxeitos pasivos da taxa regulada na presente ordenanza os seguintes:

A) As persoas recoñecidas  como dependentes ao abeiro da Lei  39/2006 de 14 de
decembro, de Promoción da Autonomía Persoal e Atención ás Persoas en situación de
dependencia, e teñan resolución do Plan Individualizado de Atención (PIA) no que se
lle recoñeza o citado servizo (calquera que sexa a modalidade do mesmo) sexan dadas
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de alta no servizo municipal de acordo co estipulado no Regulamento específico de
funcionamento.
B) As persoas que accedan ao servizo da axuda no fogar por libre concorrencia e que
sexan dadas de alta no servizo municipal de acordo co estipulado no Regulamento
específico de funcionamento.
Se a persoa beneficiaria carecera da capacidade para obrar, dita obriga recaerá sobre
quen ostente a súa representación legal ou, no seu caso, sobre quen exerza de feito o
seu coidado.

Artigo 20º. Base impoñible.
A) Para o caso da prestación do servizo de axuda no fogar básico:
A base impoñible, referida a unha hora de prestación de servizo, virá determinada
polo custo que para o concello supoña en cada momento a hora de servizo prestado.
Dito custo será, polo tanto, o importe, IVE engadido, que resulte de aplicación do
contrato  administrativo  de  xestión  do servizo  público  de  axuda no fogar.  A base
impoñible total será o resultado de multiplicar a base impoñible referida a unha hora
de prestación do servizo polo número de horas de prestación efectiva do mesmo.
B) Para o caso de prestación do servizo a persoas en situación de dependencia:
A  base  impoñible  virá  determinada  pola  capacidade  económica  de  cada  persoa
usuaria, cuxo cálculo constará na resolución do plan individualizado de atención que
se resolva en cada caso.
Esta capacidade económica,  de acordo co artigo 59 do Decreto 99/2012, de 16 de
marzo, polo que se regulan os servizos sociais comunitarios e o seu financiamento,
calcularase en atención á súa renda e, se é o caso, ao seu patrimonio.  Teranse en
conta, ademais, a renda e patrimonio do cónxuxe e a existencia de persoas convivintes
economicamente  dependentes.  Para  o  cálculo  da  citada  capacidade  económica
observaranse os criterios e regras dispostos na Resolución do 2 de decembro de 2008
da Secretaría de Estado de Políticas Sociais, Familia e Atención á Dependencia e á
Discapacidade, pola que se publica o Acordo do Consello Territorial do Sistema para
a Autonomía persoal e Atención á Dependencia sobre determinación da capacidade
económica do beneficiario e sobre os criterios de participación deste nas prestacións
do dito  sistema,  así  como as  normas regulamentarias  promulgadas  pola  Xunta de
Galicia que incorporen aquelas regras ao sistema galego de servizos sociais.

Artigo 21º. Determinación da capacidade económica das persoas usuarias do servizo.
A determinación da capacidade económica das persoas usuarias do servizo de axuda no fogar
dependentes valoradas con dereito de atención recoñecido calcularase, tal e como prevé o
artigo 59 do Decreto 99/12 en atención á súa renda e, se é o caso, ao seu patrimonio. Teranse
en conta, ademais, a renda e patrimonio do cónxuxe e a existencia de persoas convivintes
economicamente dependentes. Para o cálculo da citada capacidade económica observaranse
os criterios e regras dispostos na Resolución do 2 de decembro de 2008 da Secretaría de
Estado de Políticas Sociais, Familia e Atención á Dependencia e á Discapacidade, pola que
se publica o Acordo do Consello Territorial do Sistema para a Autonomía Persoal e Atención
á Dependencia  sobre determinación  da capacidade  económica  do beneficiario  e  sobre os
criterios  de  participación  deste  nas  prestacións  do  dito  sistema,  así  como  ás  normas
regulamentarias promulgadas pola Xunta de Galicia que incorporen aquelas regras ao sistema
galego de servizos sociais. 
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Para o caso do servizo de axuda no fogar prestado a persoas usuarias diferentes das anteriores
seguiranse os seguintes criterios: 

a)  Computarase  a  renda  de  todas  as  persoas  residentes  na  mesma  unidade  de
convivencia.  Para  estes  efectos  considérase  renda  a  suma  de  calquera  das
modalidades  de  ingreso  a  que  se  refire  o  artigo  6.2.  da  Lei  35/2006,  do  28  de
novembro, do imposto sobre a renda das persoas físicas. 
b)  Computarase  así  mesmo  o  patrimonio  neto  de  todas  as  persoas  residentes  na
unidade de convivencia. Para estes efectos enténdese por patrimonio neto o conxunto
de  bens  e  dereitos  de  contido  económico  de  que  sexan  titulares,  determinados
consonte as regras de valoración recollidas na Lei 19/1991, do 6 de xuño, do imposto
sobre  o  patrimonio,  con  dedución  das  cargas  e  gravames  de  natureza  real  que
diminúan  o  seu  valor,  así  como  das  débedas  e  obrigas  persoais  das  cales  deba
responder. Igualmente, para o cómputo do patrimonio neto deberán terse en conta as
exencións que prevé a Lei 19/1991, do 6 de xuño, do imposto sobre o patrimonio, ao
respecto da vivenda habitual e doutros bens e dereitos. 
c)  A  capacidade  económica  calcularase  sumando  todas  as  rendas  computables,
modificadas  á  alza  pola  suma  dun  5% do  patrimonio  neto  en  cómputo  anual,  e
dividindo o resultado da dita suma entre o total de persoas que convivan no fogar. 
O Concello da Laracha, fará unha revisión anual para a actualización da información
relativa á capacidade económica das persoas usuarias do servizo de axuda no fogar,
aplicando a tarifa que lle corresponda en función dos seus ingresos económicos. No
caso de variar a tarifa con respecto ao ano anterior, cobrarase unha vez comprobada a
documentación e comunicado ao perceptor os cambios de tarifa. 
Para facer dita revisión, a persoa usuaria deberá presentar a documentación requirida
polo responsable do servizo do Concello da Laracha, dentro do primeiro mes natural
do ano, a fin de comprobar os seus datos económicos de xeito actualizado. De non
aportar a documentación requirida, sen causa xustificada, procederase a suspensión
do servizo, mentres non se aporte dita documentación.

Artigo 22º. Cota tributaria.
A  cota  tributaria  da  taxa  regulada  nesta  ordenanza  será  o  resultado  de  aplicar  á  base
impoñible total as seguintes porcentaxes:

A) Para o caso da prestación do servizo ordinario:

Capacidade económica Porcentaxe

Menor do 0,80 do IPREM 0

Maior do 0,80 do IPREM e menor ou igual a 1,50 IPREM 20 %

Maior de 1,50 do IPREM e menor ou igual a 2 IPREM 35 %

Maior de 2 do IPREM e menor ou igual a 2,5 IPREM 55 %

Maior de 2,5 IPREM 75 %
 

B) Para o caso da prestación do servizo a persoas en situación de dependencia.
1. No caso de que a capacidade económica da persoa usuaria do servizo de axuda no
fogar para persoas dependentes valoradas con dereito  de atención recoñecido sexa
igual  ou  inferior  ao  indicador  público  de  rendas  de  efectos  múltiples  (IPREM),
quedará exenta da obriga de participar no custo do servizo. 
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2. Nos demais supostos cada entidade local titular do servizo, para facer efectiva a
obriga das  persoas  usuarias  de  participar  no custo  do servizo,  aplicará  a  seguinte
táboa, na cal se expresa o copagamento en termos de porcentaxe sobre a capacidade
económica da persoa usuaria e en función da intensidade do servizo asignado:

Grao I Grao II Grao
III

Capacidade económica (referida ao IPREM)

Inferior ou igual ao 100% do IPREM 0,00 % 0,00 % 0,00 %

Maior do 100 do IPREM e menor ou igual ao 115% do
IPREM

4,52 % 9,61% 14,70%

Maior do 115 do IPREM e menor ou igual ao 125% do
IPREM

5,41% 11,50% 17,58%

Maior do 125 do IPREM e menor ou igual ao 150% do
IPREM

5,55% 11,79% 18,03%

Maior do 150 do IPREM e menor ou igual ao 175% do
IPREM

5,65% 12,00% 18,38%

Maior do 175 do IPREM e menor ou igual ao 200% do
IPREM

5,72% 12,16% 18,60%

Maior do 200 do IPREM e menor ou igual ao 215% do
IPREM

5,81% 12,34% 18,87%

Maior do 215 do IPREM e menor ou igual ao 250% do
IPREM

6,03% 12,82% 19,61%

Maior do 250 do IPREM e menor ou igual ao 300% do
IPREM

6,24% 13,26% 20,29%

Maior do 300 do IPREM e menor ou igual ao 350% do
IPREM

6,42% 13,63% 20,85%

Maior do 350 do IPREM e menor ou igual ao 400% do
IPREM

6,54% 13,90% 21,25%

Maior do 100 do IPREM e menor ou igual ao 115% do
IPREM

6,63% 14,09% 21,55%

Maior do 100 do IPREM e menor ou igual ao 115% do
IPREM

6,70% 14,25% 21,79%

Superior ao 500% do IPREM 6,76% 14,36% 21,97%

3. Nos  casos  en  que,  por  renuncia  parcial  expresa  da  persoa  beneficiaria  ao  seu
dereito de atención co número de horas expresadas no PIA, ou cando por tratarse dun
suposto de compatibilización do SAF con outro servizo ou prestación do catálogo as
horas  reais  prestadas  de  servizo  de  axuda  no  fogar  sexan  inferiores  á  cantidade
expresada en cada columna da táboa anterior para o grao e nivel correspondente, a
cantidade  por  pagar  será  minorada  proporcionalmente  á  diminución  das  horas
efectivas de servizo. 
4. En ningún caso o importe da participación económica que deberá ingresar a persoa
beneficiaria en concepto de copagamento poderá exceder o 90% do custo do servizo
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determinado en termos de prezo/hora.

Artigo 23º. Exencións e bonificacións.
Non poderán recoñecerse respecto a esta taxa outros beneficios fiscais que os expresamente
previstos en normas con rango de Lei ou derivados da aplicación de tratados internacionais,
nos termos establecidos no art. 9 do texto refundido da lei reguladora de facendas locais.

Artigo 24º. Afectación dos ingresos municipais polo copagamento dos servizos.
De conformidade co artigo 56.7 de Lei 13/2008, de servizos sociais de Galicia, en todo caso,
os ingresos que recade o Concello da Laracha, en concepto de achega das persoas usuarias
para a súa participación no custo dos servizos sociais  comunitarios,  estarán afectados ao
financiamento dos servizos sociais que reciban.

Artigo 25º. Nacemento da obriga de pagamento e período impositivo.
A obriga de pagar os prezos públicos nace, en xeral, desde que se inicie a prestación do
servizo e deberá facerse efectivo de acordo coas seguintes normas de xestión:

1.  Os  prezos  públicos  contemplados  nesta  ordenanza  satisfaranse  con  carácter
posterior á prestación do servizo e con carácter específico, durante os primeiros vinte
días do mes seguinte.
2. Por parte do Concello e, sobre a base do parte de traballo asinado, conxuntamente
pola  persoa  usuaria  e  polo  persoal  de  atención  directa,  elaborarase  un  recibo
individual  co importe  correspondente ao servizo prestado no mes anterior,  que se
remitirá á entidade bancaria elixida pola persoa beneficiaria, para que se efectúe o
pagamento.

Artigo 26º. Normas de xestión.
Unha  vez  aprobada  a  alta  no  servizo,  procederase  á  inclusión  da  persoa  beneficiaria  no
padrón correspondente da taxa.
A alta no padrón será notificada ao beneficiario, facéndolle constar a capacidade económica
que  será  tida  en  conta,  xunto  co  número  de  horas  mensuais  de  servizo  prestado
efectivamente, para a fixación da cota tributaria.
Unha vez ao ano, ou antes, no caso de producirse cambios na situación das persoas usuarias,
actualizarase a capacidade económica dos usuarios do servizo utilizando os últimos datos
fiscais dispoñibles relativos aos mesmos. No caso de que así sexa necesario, o departamento
de  Servizos  Sociais  do  Concello  requirirá  aos  beneficiarios,  para  que  xustifiquen
documentalmente a súa situación económica e patrimonial, a efectos desa actualización da
capacidade económica.
O  padrón  fiscal  será  aprobado  mensualmente,  e  notificado  colectivamente  a  través  de
publicación no Boletín Oficial da Provincia da Coruña e no Taboleiro de Edictos do Concello
da Laracha.
O  pago  das  taxas  realizarase  mensualmente  mediante  domiciliación  bancaria.  Se  estes
pagamentos non se puidesen facer efectivos por calquera circunstancia, como a inexistencia
de fondos, imputable ao obrigado, apercibiráselle de contado, responsabilizándose dos gastos
que isto ocasione.
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Se existise motivo xustificado dabondo, e tras informe previo nese sentido do departamento
de  Servizos  sociais,  poderase  eximir  á  persoa  usuaria  do  pagamento  por  domiciliación
bancaria.

Artigo 27º. Infraccións e sancións.
As infraccións e sancións rexeranse, no relativo aos aspectos de contido económico, pola Lei
58/2003, do 17 de decembro, xeral tributaria e polo Real decreto 939/2005, do 29 de xullo,
polo que se aproba o Regulamento xeral de recadación, e no resto das materias, polo disposto
na Lei 13/2008, do 3 de decembro, de servizos sociais de Galicia.

Normativa Subsidiaria.
No non expresamente previsto no presente Regulamento,  estarase ao disposto no Decreto
99/2012,  de  16  de  marzo,  polo  que  se  regula  os  servicios  sociais  comunitarios  e  o  seu
financiamento.

Disposición Derrogatoria.
Queda derrogada a actual Ordenanza Municipal do Servizo de Axuda no Fogar do Concello
da Laracha aprobada o 30 de maio de 2012, unha vez entre en vigo o presente regulamento.

Disposición Final.
O presente Regulamento entrará en vigo unha vez publicado no Boletín Oficial da Provincia
e teña transcorrido o prazo sinalado no art. 65 da Lei 7/1985, de 2 de abril, Reguladora das
Bases  de  Réximen  Local,  permanecendo  en  vigo  ata  a  súa modificación  ou derrogación
expresa.

SEGUNDO.- Someter a dita Ordenanza municipal  a información pública e audiencia  dos
interesados,  con publicación  no Boletín  Oficial  da  Provincia  e  taboleiro  de  anuncios  do
Concello, polo prazo de trinta días para que poidan presentar reclamacións ou suxestións, que
serán resoltas pola Corporación.

Simultaneamente, publicar o texto da Ordenanza municipal na sede electrónica municipal co
obxecto de dar audiencia aos cidadáns afectados e solicitar cantas achegas adicionais poidan
facerse por outras persoas ou entidades. 

De  non  presentarse  reclamacións  ou  suxestións  no  mencionado  prazo,  considerarase
aprobada  definitivamente  sen  necesidade  de  acordo  expreso  polo  Pleno  e  o  acordo  de
aprobación definitiva tácita da Ordenanza, co texto íntegro da mesma, publicarase para o seu
xeral coñecemento no taboleiro de anuncios do Concello e no Boletín Oficial da Provincia.

Sen  intervencións  sométese  a  proposta  a  votación,  quedando  DITAMINADA
FAVORABLEMENTE en todos os seus termos a proposta transcrita, por 9 votos a favor dos
concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP (7): Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas,
D. José Alberto Blanco Veiga, Dna. María Almudena Martínez Pérez,  Dna. Verónica Pérez
Verdía,  D. Juan Carlos Amado Collazo,  Dna.  Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García
Montes; 2 votos a favor das persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina
Castiñeiras Brandón, D. Xosé María Cotelo Freire, e 1  abstención da persoa que integra o
grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López.”

C
V
D
:
 
D
N
5
n
F
J
D
3
J
T
i
I
V
S
M
B
U
I
7
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.



Sen intervención sométese o ditame a votación quedando aprobado por UNANIMIDADE
dos membros presentes, o seguinte ACORDO:

PRIMEIRO: aprobar inicialmente a modificación do  REGULAMENTO MUNICIPAL DO
SERVIZO  DE  AXUDA  NO  FOGAR  DO  CONCELLO  DA  LARACHA nos  seguintes
termos:

“REGULAMENTO  MUNICIPAL  DO  SERVIZO  DE  AXUDA  NO  FOGAR  DO
CONCELLO DA LARACHA.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
A Lei 7/1985, do 2 de abril, reguladora das bases de réxime local (BOE Nº 80 do 3 de Abril
de 1985) establece no artigo 25.2 k) que os concellos exercerán, en todo caso, competencias
nos termos da lexislación do Estado e das Comunidades Autónomas en materia de prestación
de servizos sociais e de promoción e reinserción social.
A Lei 13/2008, do 3 de decembro, de servizos sociais de Galicia, regula o dereito de todas as
persoas aos servizos sociais, correspondéndolles, aos poderes públicos, garantir este dereito,
posibilitando así que as liberdades e igualdades entre individuos sexan reais e efectivas, tal e
como consagra a propia Constitución Española.
A Lei 13/2008, do 3 de decembro, de servizos sociais de Galicia, establece no capítulo II do
título I, o catálogo de servizos sociais, onde define o servizo de axuda no fogar como un
servizo consistente en ofrecerlles un conxunto de atencións ás persoas ou familias no propio
domicilio, para facilitar o desenvolvemento e permanencia no contorno habitual. Esta mesma
lei establece no artigo 11. f) que é función dos servizos sociais comunitarios básicos a xestión
do servizo de axuda no fogar.
Coa entrada  en  vigor  da  Lei  39/2006,  do  14  de  decembro,  de  promoción  da  autonomía
persoal e atención ás persoas en situación de dependencia, así como a normativa autonómica
que a desenvolve, fíxose necesario establecer un novo marco regulador de carácter básico dos
contidos, formas de prestación e aspectos procedimentais e organizativos da axuda no fogar
de maneira  que coa aprobación da Orde do 22 de xaneiro de 2009 pola que se regula o
servizo de axuda no fogar, se estableceron pautas de carácter xeral para asegurar un nivel
equitativo de atención a todas as persoas que tiñan limitada a súa autonomía persoal.
O  Decreto  254/2011,  do  23  de  decembro,  polo  que  se  regula  o  réxime  de  rexistro,
autorización, acreditación e inspección dos servizos sociais en Galicia, establece no artigo 7.
b) como requisito xeral dos centros e programas de servizos sociais, dispoñer dunhas normas
de funcionamento, visadas polo órgano competente, en materia de autorización e inspección
de  servizos  sociais  da  Xunta  de  Galicia,  que  garanta  o  respecto  ao  dereito  das  persoas
usuarias e establezan as condicións de prestación e desenvolvemento dos servizos.
Coa aprobación e publicación do Decreto 99/2012, do 16 de marzo, polo que se regulan os
servizos  sociais  comunitarios  e  o  seu financiamento,  faise  necesario  adaptar  a  normativa
municipal existente en materia de axuda no fogar co fin de dar cumprimento ao establecido
na disposición derradeira primeira do citado decreto.
O Decreto 149/2013, do 5 de setembro, polo que se define a carteira de servizos sociais para
a promoción da autonomía persoal e a atención ás persoas en situación de dependencia e se
determina o sistema de participación das persoas usuarias no financiamento do seu custo,
dálle unha nova redacción aos artigos 14.2, 59 e 61 do Decreto 99/2012, do 16 de marzo,
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polo que se regulan os servizos sociais comunitarios e o seu financiamento, polo que se fai
necesario  adaptar  a  normativa  municipal  existente  en  materia  de  axuda  no  fogar  ao
establecido nos mencionados artigos.
En  consecuencia  e  coa  finalidade  de  garantir  unha  equidade,  calidade  e  intensidade
homoxéneas  nos  tipos  de atención e  os  criterios  de  participación  económica  das  persoas
usuarias,  o  Concello  da Laracha,  de conformidade co  marco normativo  referenciado que
confire aos concellos a potestade regulamentaria e de auto organización dentro da esfera das
súas competencias, regula os requisitos e condicións da prestación do servizo de axuda no
fogar municipal, a través da presente ordenanza.

TÍTULO I 
DISPOSICIÓNS XERAIS 
Artigo 1º. Obxecto.
É obxecto desta  ordenanza  a  regulación  do Servizo de Axuda no Fogar  no Concello  da
Laracha como programa básico de actuacións dos servizos sociais comunitarios básicos de
carácter municipal, así como a súa adaptación á normativa vixente, independentemente da
súa vía de acceso, é dicir, a través do SIGAD ou ben por libre concorrencia.

Artigo 2º. Definición.
O servizo de axuda no fogar consiste en prestar un conxunto de atencións ás persoas no seu
domicilio, dende una perspectiva integral e normalizadora, naquelas situacións nas que teñan
limitada  a  súa  autonomía  persoal  ou  no  caso  de  disfuncionalidade  familiar.  Trátase  dun
servizo de carácter complementario e transitorio,  que non desvincula ás familias das súas
responsabilidades. 

Artigo 3º. Obxectivos.
Son obxectivos do servizo de axuda no fogar os seguintes: 

a. Mellorar a calidade de vida das persoas usuarias. 
b.  Posibilitar  a  permanencia  das  persoas  no  contorno  de  convivencia  habitual,
potenciando a utilización positiva dos recursos do contorno. 
c. Favorecer e potenciar a autonomía persoal no propio domicilio. 
d. Manter, mellorar e recuperar as redes de relación familiar e social. 
e. Previr situacións de dependencia ou exclusión social. 
f. Retardar ou evitar a institucionalización. 
g. Reforzar a solidariedade e potenciar o voluntariado social.

Artigo 4º. Prestacións do servizo.
De  conformidade  coa  valoración  técnica  realizada  polos  servizos  sociais  municipais  do
concello da Laracha que en cada caso correspondan, no marco do servizo de axuda no fogar
poderán prestarse os seguintes tipos de atención: 

4.1. Atencións de carácter básico.
A. Atencións de carácter persoal na realización das actividades básicas da vida diaria,

tales como: 
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∙ Asistencia para levantarse e deitarse. 
∙ Apoio no coidado e hixiene persoal, así como para vestirse. 
∙ Control do réxime alimentario e axuda, se é o caso, para alimentarse. 
∙  Supervisión,  cando  proceda,  das  rutinas  de  administración  de  medicamentos
prescritas por facultativos. (Anexo II). 
. Administración cando proceda de medicamentos (Anexo II). 
∙ Apoio para cambios posturais, mobilizacións, orientación espacio-temporal. 
∙ Apoio a persoas afectadas por problemas de incontinencia. 
B. Atencións de carácter persoal na realización doutras actividades da vida diaria,
tales como: 
∙ Acompañamento fóra do fogar para acudir a consultas ou tratamentos. 
∙ Apoio na realización de xestións necesarias ou urxentes da vida diaria.
C. Atención das necesidades de carácter doméstico e da vivenda, tales como: 
∙ Limpeza e mantemento da hixiene e salubridade da vivenda. 
∙ Compra de alimentos e outros productos de uso común. 
∙ Preparación dos alimentos básicos.
∙ Lavado e coidado das prendas de vestir. 
∙ Coidados básicos da vivenda. 
Este  tipo  de  atención  poderá  ser  facilitado  en  parte,  se  é  o  caso,  por  programas
específicos de lavandería ou alimentación a domicilio. 
D. Atencións de carácter psicosocial e educativo: intervencións técnico–profesionais
formativas e de apoio ao desenvolvemento das capacidades persoais, a afectividade, a
convivencia  e  a  integración  na  comunidade  así  como  á  mellora  da  estruturación
familiar.
A  realización  de  todas  estas  atencións  de  carácter  básico  estarán  supeditadas  a
valoración técnica do persoal dos servizos sociais comunitarios.
4.2.-Atencións de carácter complementario.
Unha vez garantido o nivel básico de atención, o Servizo de Axuda no Fogar poderá
incorporar, entre outros, os seguintes tipos de atencións segundo valoración técnica. 
a.  Actividades  de  acompañamento,  socialización,  e  desenvolvemento  de  hábitos

saudables. 
b.  Prestación  de  atención  a  distancia  mediante  dispositivos  de  teleseguemento,
teleasistencia e similares. 
c. Adaptacións funcionais do fogar. 
d. Servizo de podoloxía. 
e. Servizo de fisioterapia. 
Poderán  integrarse,  ademais,  dentro  do  servizo  de  axuda  no  fogar,  determinadas
atencións e actividades que se desenvolvan fóra do marco do domicilio  da persoa
usuaria, sempre que, de acordo coa prescrición técnica de servizos sociais sobre o
contido do servizo, incidan de maneira significativa na posibilidade de permanencia
no fogar e na mellora da autonomía e a calidade de vida. 
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En todo caso as atencións prestadas terán un carácter de reforzo complementario e
non substitutivo das propias capacidades da persoa usuaria ou doutras persoas do seu
contorno inmediato, de maneira que se facilite e promova a súa autonomía.
4.3.- Atencións excluídas do servizo.
En ningún caso poderán formar parte das actuacións desenvolvidas polo servizo: 
· A realización de actividades  domésticas que non fosen incluídas no proxecto de
intervención e no  acordo de servizo. 
· Actuacións que, polo seu carácter sanitario, deban en todo caso ser realizadas por
persoal facultativo 
· Tarefas domésticas relacionadas a continuación:
· Limpeza de altos, lámpadas, cortiñas, teitos, paredes e humidades, limpeza xeral e
limpeza de zonas comúns como portais e escaleiras, cristais, lacenas, interiores de
mobles de cociña, campá extractora e outros en xeral (recollida de leña, lavado de
roupa a man e outras que se valoren tecnicamente). 
· Limpeza xeral de estancias valeiras.
·Tarefas de tipo agrícola e/ou gandeiro ou xardinería.
· Alimentación e aseo de animais de compañía nin doutro tipo.
· Facer tarefas dentro da vivenda que deberían ser realizadas por profesionais tales
como empapelar paredes, pintar teitos ou paredes…
A realización destas atencións excluídas  do servizo estará  supeditada a valoración
técnica do persoal dos servizos sociais comunitarios.

Artigo 5º. Persoas beneficiarias.
O servizo de axuda no fogar estará aberto a todas as persoas ou unidades de convivencia para
as  que,  de  acordo  coa  valoración  técnica  correspondente,  supoña  un  recurso  idóneo  de
atención. De xeito xeral, o servizo atenderá a persoas maiores con déficits de autonomía e a
persoas con discapacidade, especialmente cando carezan de apoio persoal no seu contorno
inmediato,  así  como  a  fogares  con  menores  nos  que  se  observe  necesidade  dunha
intervención  de  carácter  socioeducativo.  Tamén  poderá  dar  unha  resposta  preventiva  e
socializadora a diversas situacións de familias en risco de exclusión social. 

Artigo 6º Dereitos das persoas usuarias.
As  persoas  usuarias  do  servizo,  no  marco  dos  dereitos  que  con  carácter  xeral  se  lles
recoñecen na lexislación aplicable sobre servizos sociais e, se é o caso, sobre o procedemento
administrativo común, terán dereito: 

1. A seren tratadas co respecto debido á súa dignidade. 
2. A recibiren unha atención adaptada ás súas necesidades, coa calidade e duración
prescritas en cada caso. 
3. A coñeceren a organización e o regulamento do servizo. 
4. A coñeceren a situación do seu expediente. 
5. Ao tratamento confidencial dos seus datos de acordo co disposto na Lei Orgánica
3/2018, de 5 de decembro, de protección de datos de carácter persoal e garantía dos
dereitos dixitais.
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6. A recibiren información precisa e clara sobre as posibles modificacións sobrevidas
durante a prestación efectiva do servizo. 
7.  A  presentaren  queixas  e  suxestións  ao  persoal  coordinador  do  servizo  cando
expresaren reclamacións ou fixeren suxestións sobre a súa prestación efectiva. 

Artigo 7º. Deberes das persoas usuarias. 
1. Cumprir coas condicións do servizo, facilitando a execución das tarefas ao persoal
ao cargo e poñendo á súa disposición, se fose o caso, os medios materiais necesarios
(alimentos, produtos de limpeza e hixiene e outros que se precisen). 
2. Colaborar, na medida das súas posibilidades, no desenvolvemento do servizo en
función das súas capacidades e nos termos acordados en cada caso. 
3. A facilitar e colaborar no seguimento e avaliación do servizo. 
4. Respectar a dignidade persoal e profesional das persoas que presten o servizo, así
como respectar os límites das súas obrigas laborais. 
5. Informar dos cambios de calquera circunstancia que impliquen un cambio na súa
capacidade económica, así como de circunstancias relevantes de carácter persoal ou
familiar que puidese dar lugar á modificación, suspensión ou extinción na prestación
do servizo desenvolvemento do servizo. 
6.  Participar  no pagamento do servizo nos termos que se estableza na súa norma

reguladora. 
7. A comunicar, en circunstancias ordinarias e previsibles, con dez días de antelación,
calquera ausencia temporal do domicilio que puidese impedir a prestación do servizo. 
8.  A comunicar,  cun mínimo de  24 horas  de antelación  a  ausencia  do domicilio,
cobrándose o servizo igualmente cando non o faga.

Artigo 8º Causas de extinción e modificación do servizo.
Son causas de extinción: 

a. A renuncia voluntaria da persoa usuaria. 
b. O cambio de programa individual de atención ou do proxecto de intervención que
implique un cambio de asignación de recurso e a súa incompatibilidade co servizo de
axuda no fogar. 
c. Traslado definitivo da súa residencia a outro concello. 
d. Falecemento da persoa usuaria. 
e.  Incumprimento  reiterado  dos  deberes  e  obrigas  establecidas  para  as  persoas
usuarias na prestación do servizo. 
f.  A  falta  de  pagamento  do  servizo  durante  tres  meses  consecutivos  sen  causa
xustificada que o acredite. 
g. A suspensión temporal do servizo sen causa debidamente xustificada será efectiva
por tres meses consecutivos se é por libre concorrencia, e dous meses consecutivos se
é polo sistema de dependencia. 
h. A negativa de asinar o acordo de aceptación do servizo. 
i. Desaparición das causas que motivaron a prestación do servizo. 
j. Cando o usuario oculte datos económicos para acceder ao servizo. 
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k. Falta de colaboración por parte do usuario para a prestación do servizo. 
l. Por reorganización do servizo debido a falta de orzamento do exercicio. 
A alteración das circunstancias tidas en conta para a concesión do servizo, poderá dar
lugar  á  modificación  das  condicións  de  prestación  nas  que  fora  concedido
inicialmente. Os cambios de circunstancias, en calquera caso, deberán substanciarse
no expediente individual, mediante un novo informe social. 
Cando se trate dun servizo público de axuda no fogar asignado a persoas en situación
de dependencia na correspondente resolución do programa Individual de Atención
(PIA),  a  incoación  por  parte  da  entidade  titular  do  servizo  dun  expediente  de
extinción ou modificación das condicións de prestación do servizo deberá notificarase
ao  órgano  competente  para  ditar  resolución  do  Programa  Individual  de  Atención
(PIA). 
Cando  a  prestación  do  servizo  corresponde  a  unha  persoa  usuaria  por  libre
concorrencia,  a  incoación  por  parte  do  Concello  da  Laracha  dun  expediente  de
extinción ou modificación das condicións da prestación deberá implicar por parte do
técnico municipal a elaboración da resolución do órgano competente comunicando a
extinción ou as variacións oportunas e notificándollo a persoa usuaria. 

Artigo 9º. Causas de suspensión temporal do servizo 
Son  causa  de  suspensión  temporal  do  servizo,  previa  tramitación  do  correspondente
expediente,  e  informe razoado do persoal  técnico  municipal  coordinador  do servizo,  que
deberá incorporarse ao expediente persoal, as que seguen: 

1. Ausencia temporal do domicilio: Neste caso o servizo poderá suspenderse por un
máximo de tres meses se é por libre concorrencia e dous meses se é polo sistema de
dependencia,  debendo  acreditar  a  persoa  usuaria  as  causas  que  motivan  a  súa
ausencia. 
2. Modificación temporal das causas que motivaron a necesidade do servizo: Poderá
suspenderse  o  servizo  en  tanto  persista  o  cambio  de  circunstancias  causante  da
suspensión,  coa  excepción  das  prazas  vinculadas  a  un dereito  exercido  dentro  do
sistema de autonomía a atención á dependencia, suposto no que se estará ao disposto
na correspondente normativa reguladora.

TITULO II 
PRESTACIÓN DO SERVIZO.
SECCIÓN 1º. DISPOSICIÓNS COMÚNS.
Artigo 10º. Formas de prestación do servizo.

O  servizo  público  de  axuda  no  fogar  prestarase  polo  concello  da  Laracha  ben
directamente ou ben mediante as diversas modalidades de contratación da xestión de
servizos públicos reguladas na normativa vixente sobre contratos do sector público, a
través de entidades privadas debidamente autorizadas. 
Ademais,  sen  prexuízo  do  establecido  no punto  anterior,  os  servizos  poderán  ser
prestados mediante fórmulas de colaboración institucional entre as administracións
competentes  ou  por  entidades  de  dereito  público,  de  acordo  co  establecido  na
lexislación vixente.
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Artigo 11º. Requisitos específicos.
Persoal  de  coordinación:  O  servizo  estará  coordinado  por  persoal  técnico  cunha
cualificación mínima de graduado universitaria na área de servizos sociais. No caso
de que o número de persoas usuarias sexa menor de 50, o persoal técnico mínimo
esixible  será  de  0,02  profesionais  en  cómputo  de  xornada  completa  por  persoa
usuaria. Nos demais casos aplicarase a seguinte táboa:

Número  de  persoas
usuarias

Persoal técnico titulado mínimo (a xornada completa)

50 a 99 1

100 a 199 2

200 a 399 3

Incrementos
sucesivos

Por  cada  grupo  de  200  persoas  usuarias  corresponderá  un
incremento de 1 técnico titulado a xornada completa

O persoal que presta a atención directa nos domicilios das persoas usuarias estará
formado por auxiliares de axuda no fogar que, no caso de atender a persoas afectadas
por déficit de autonomía, deberán estar en posesión do título de formación profesional
de grao medio de “atención sociosanitaria” ou equivalente. En todo caso, o persoal
que preste atención directa aos usuarios deberá ter a titulación que esixa a normativa
vixente en cada momento. 
Deberes do persoal auxiliar do servizo de axuda no fogar:  
· Non prestar o servizo de axuda no fogar en caso de ausencia da persoa titular.
·  Axustar  as  súas  tarefas  ao  proxecto  establecido  previamente  polo  técnico

responsable. 
· Respectar sempre e inescusablemente a intimidade do usuario e a gardar a debida
confidencialidade. 
· Cumprir as medidas de seguridade e hixiene establecidas na lexislación vixente. 
·  Non  realizar  tarefas  no  domicilio  fora  do  horario  establecido  no  proxecto

establecido.  
· Non dispor de ningún xogo de chaves dos domicilios dos usuarios nos que traballa,
exceptuando cando as condicións do caso así o esixan, con previa comunicación ao
concello e sempre co consentimento do técnico municipal de servizos sociais e do
usuario. 
· Non ir acompañado de ninguén alleo ao servizo cando accede ao domicilio. 
· Non trasladar no seu vehículo aos usuarios en ningún caso. 
· Non aceptar calquera tipo de gratificación, doazón ou contraprestación económica
por parte dos usuarios. 
· Non convivir coa persoa usuaria do servizo.
· Eludir todo conflito persoal cos usuarios e cos restantes membros da unidade de
convivencia,  informando expresamente ás traballadoras  sociais  municipais  de todo
incidente para que se resolva. 
A entidade  contará  e  expoñerá  publicamente  o regulamento  de funcionamento  do
programa, incluíndo como mínimo o seguinte: 
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· Ámbito de actuación.
· Dereitos e deberes dos usuarios e da entidade.
· Descrición dos servizos que se presta.
· Procedemento para as altas, baixas, modificación ou suspensión do servizo.
. Protocolo para o inicio da prestación efectiva.
· Modelo de acordo de servizo entre o usuario e a entidade.
· Horarios de atención ao público na oficina base do programa.
· Límites horarios para a prestación do servizo.
· Réxime de visitas aos domicilios do técnico que leve o programa.
· Protocolo de actuacións en caso de emerxencia.
· Protocolo de substitución de persoal auxiliar de axuda no fogar e de cesación do

servizo.
· Protocolo de actuación no caso de queixa no libro de reclamacións.
· Cadro de persoal.
· Cadro de prezos. 
A entidade local titular do servizo de axuda no fogar, tanto se o presta en réxime de
xestión directa como indirecta, abrirá un expediente por cada persoa usuaria ou por
cada unidade de convivencia á que se presta o servizo, no que constará, cando menos:
a. Un informe social, asinado por unha traballadora social do concello da Laracha. 
b. Un proxecto de intervención, asinado polo técnico responsable do servizo de axuda
no fogar no concello da Laracha, e a/o auxiliar de axuda no fogar que preste o servizo
(Anexo I). 
c.  Un acordo de  servizo  asinado entre  o  concello  da  Laracha  e  a  persoa  usuaria
(Anexo III da Orde do 22 de xaneiro de 2009, pola que se regula o servizo de axuda
no fogar). 
d.  Informes  de  seguimento  periódicos,  que  terán  carácter  bimensual  ou
extraordinarios cando as circunstancias así o aconsellen.
O  tratamento  da  información  contida  nos  expedientes  realizarase  de  acordo  coa
normativa vixente en materia de protección de datos de carácter persoal. 
A persoa que exerza como responsable técnica do servizo garantirá unha supervisión
do servizo efectivamente prestado, que será realizada sempre que as circunstancias a
fagan necesaria e, como mínimo, cunha periodicidade de dous meses. Da supervisión
realizada quedará constancia no correspondente expediente individual. Mediante esta
supervisión  revisarase  e  axustarase,  se  fose  o  caso,  o  contido  das  prestacións
expresado no proxecto de intervención e no acordo de servizo.

SECCIÓN 2º. PRESTACIÓN DO SERVIZO.
Artigo 12º. Modalidades de acceso ao servizo.

Accederase ao servizo de axuda no fogar a través dos servizos sociais comunitarios
básicos, de acordo coas seguintes modalidades.
12.1. Acceso directo.
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O acceso ao servizo será directo para persoas que, tendo recoñecida a situación de
dependencia,  se  lles  asigne  o  Servizo  de   Axuda  no  Fogar  na  correspondente
resolución de Programa Individual de Atención (PIA), de acordo co establecido Na
Orde  do  2  de  xaneiro  de  2012  (D.O.G.  nº  9  do  13  de  xaneiro  de  2012)  de
desenvolvemento do Decreto 142/2023, do 30 de novembro, polo que se regula o
procedemento  para  o recoñecemento  da  situación  de dependencia  e  do dereito  ás
prestacións do sistema para a autonomía e a atención á dependencia, o procedemento
para  a  elaboración  do  Programa  Individual  de  Atención  e  a  organización  e
funcionamento dos
 órganos técnicos competentes. Así mesmo, a Orde, do 16 de novembro de 2023, polo
que se modifica a Orde do 2 de xaneiro de 2012 do desenrolo do decreto 15/2010, do
4 de febreiro, polo que se regula o recoñecemento da situación de dependencia e do
dereito  as  prestacións  do  sistema  para  a  autonomía  e  atención  á  dependencia,
procedemento para o recoñecemento da situación de dependencia, procedemento para
a elaboración do programa individual de atención e a organización e funcionamento
dos órganos técnicos competentes e a Orde do 30 de novembro de 2023 polo que se
modifica a Orde do 2 de xaneiro de 2012, de desenrolo do Decreto 15/2010, do 4 de
febreiro, polo que se regula o recoñecemento da situación de dependencia e do dereito
as prestacións do sistema para a autonomía e atención á dependencia, procedemento
para o recoñecemento da situación de dependencia, procedemento para a elaboración
do programa individual  de  atención  e  organización  e  funcionamento  dos  órganos
técnicos competentes.
A lista de espera, no caso de existir, terase en conta a data da Resolución do Plan
Individual  de  Atención  (PIA).  As  persoas  para  as  que  o  programa  individual  de
atención, determine o servizo de axuda no fogar como recurso principal ou idóneo
terán, en todo caso, preferencia sobre aquelas ás que se lles asigne o servizo de axuda
no fogar como respiro do coidador.
12.2. Réxime de libre concorrencia.
O  acceso  resolverase  previa  solicitude  do  interesado,  e  de  acordo  cos  criterios
establecidos neste Regulamento Municipal, previa prescrición técnica favorable dos
servizos sociais comunitarios básicos do Concello da Laracha nos casos seguintes: 
· Para as persoas que non teñan o recoñecemento da situación de dependencia, ou non
lles  asista  o  dereito  de  acceso  efectivo  ao  catálogo  de  servizos  de  atención  á
dependencia segundo o calendario de implantación que se establece na Lei 39/2006,
de 14 de decembro,  de  promoción da autonomía  persoal  e  atención a  persoas  en
situación de dependencia.
·  Nas  situacións  nas  que  a  problemática  principal  estea  relacionada  con aspectos
convivenciais e socio-educativos. 
Empregarase o baremo que se inclúe como Anexo I da Orde do 22 de xaneiro de
2009, pola que se regula o servizo de axuda no fogar, no que, ademais dos posibles
déficits de autonomía, se valoren factores de carácter persoal e socio-familiar, o apoio
social, a situación da vivenda e outros que dificulten obxectivamente a normalización
social e a calidade de vida. 
12.3 De oficio.
Cando  circunstancias  debidamente  acreditadas  no  expediente  así  o  xustifiquen,  o
procedemento de acceso ao servizo poderá iniciarse de oficio.

Artigo 13º. Tramitación de acceso ao servizo por libre concorrencia.
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No acceso por libre concorrencia será de aplicación o seguinte: 
c) No  caso  de  procedementos  iniciados  a  instancia  de  parte,  de  conformidade  cos

principios  xerais  recollidos  na  Lei  39/2015,  do  1  de  outubro,  de  procedemento
administrativo  común  das  administracións  públicas  e  a  avaliación  da  solicitude
seguindo o baremo que se inclúe como Anexo I da Orde do 22 de xaneiro de 2009,
pola que se regula o servizo de axuda no fogar. A documentación que acompaña á
solicitude é: 
· Fotocopia del DNI ou NIE.
· Fotocopia da tarxeta sanitaria.
· Informe médico segundo o modelo que se adxunta a solicitude.
·  Copia  da  última  declaración  da  renda  ou  autorización  para  acceder  aos  datos
tributarios  da persoa usuaria  e  do seu cónxuxe ou parella  de feito,  e  das persoas
ascendentes, fillos menores de 25 anos ou maiores con discapacidade valorada que
dependan economicamente da persoa usuaria.
· Recibo da contribución do ano en curso.
· Certificado de xuros capitais.
· Certificación do nº de conta.
·  Certificado  da  pensión  mensual  do  organismo  correspondente  ou  certificación
bancaria  da  persoa  usuaria  e  do  seu  cónxuxe  ou  parella  de  feito,  e  das  persoas
ascendentes, fillos menores de 25 anos ou maiores con discapacidade valorada que
dependan economicamente da persoa usuaria. 
· Copia da declaración do imposto sobre o patrimonio da persoa usuaria e do seu
cónxuxe ou parella de feito, e das persoas ascendentes, fillos menores de 25 anos ou
maiores  con  discapacidade  valorada  que  dependan  economicamente  da  persoa
usuaria. 
· No caso de non percibir ingresos: certificado de alta no INEM, certificado conforme
non cobra prestación do INEM e da seguridade social. 

d)  No caso de expedientes iniciados de oficio, cando así o xustifiquen circunstancias
debidamente acreditadas no expediente,  as persoas usuarias terán que presentar no
rexistro de entrada municipal do concello da Laracha a documentación completa, que
previamente lle indicará persoal de servizos sociais do concello. 
Os expedientes de acceso ao servizo deberán ser valorados en todo caso por unha
traballadora social dos servizos sociais comunitarios básicos do concello da Laracha
que, unha vez realizada a correspondente visita domiciliaria, determinará, mediante
informe preceptivo  e  vinculante,  a  idoneidade  do servizo,  así  como a intensidade
recomendable para cada caso concreto. 
O órgano competente para ditar a resolución será o Alcalde da Corporación ou órgano
ou concelleiro/a en quen delegue. 
Transcorrido un prazo máximo de tres meses a contar dende o día seguinte o que fora
cumprimentada a documentación perceptiva, sen formalizarse a resolución, a persoa
interesada deberá entender estimada a súa solicitude por silencio administrativo.
Unha vez notificada a resolución de concesión do servizo, deberán acordarse entre os
servizos sociais comunitarios básicos do concello da Laracha e a persoa usuaria as
condicións básicas da prestación, mediante a sinatura do acordo do servizo entre o
técnico  municipal  responsable  do  servizo  e  o/a  usuario/a,  onde  recollerase  a
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información contida no Anexo III da Orde do 22 de xaneiro de 2009, pola que se
regula o servizo de axuda no fogar.
No  caso  de  extrema  e  urxente  necesidade  debidamente  xustificada,  mediante
resolución motivada do Alcalde ou concelleiro en quen delegue, poderase iniciar de
oficio a prestación do servizo de maneira inmediata, a proposta dos servizos sociais
municipais e sen prexuízo da posterior instrución do correspondente expediente. 
Na prestación do servizo, ademais do persoal profesional, poderá colaborar persoal
voluntario baixo a supervisión técnica dos servizos sociais do concello da Laracha.
Para estes efectos estarase ao previsto na lexislación en vigor sobre voluntariado. 
No  caso  de  tratarse  de  intervencións  de  carácter  socio-educativo  derivadas  dun
diagnóstico de desestructuración familiar, deberán incorporarse ao proceso, de acordo
coas  circunstancias  do  fogar  de  que  se  trate,  algunha  das  seguintes  figuras
profesionais: diplomado en traballo social, diplomado en educación social ou técnico
superior en integración social.

Artigo 14º. Lista de espera.
Con carácter xeral, no caso de que o servizo de axuda no fogar non conte con capacidade
suficiente para atender todas as situacións de necesidade, elaborarase unha lista de espera
atendendo aos seguintes criterios de prelación:

- Maior grao de dependencia.

- A  igual  grao  de  dependencia,  terase  en  conta  a  menor  capacidade
económica.

- No caso de igualdade de relación cos criterios anteriores, valorarase a rede
de apoio formal ou informal.

- Idade da persoa beneficiaria. 
En todo caso, quedarán en lista de espera aquelas solicitudes que non se poidan cubrir
por falta do crédito orzamentario. 
Se a persoa solicitante superase o ano na lista de espera, antes de proceder á alta no
servizo, será obxecto dunha nova valoración técnica. 

Artigo 15º. Intensidade do servizo por dependencia.
A intensidade do servizo determinarase, con carácter xeral, en horas mensuais de atención,
distribuídas en función das necesidades da persoa usuaria e do informe social técnico. 
A  intensidade  do  servizo  de  axuda  no  fogar  para  as  persoas  usuarias  con  dependencia
valorada,  están  predeterminadas  no  seu  programa  Individual  de  atención  (PIA).  A  súa
aplicación horaria será flexible e conforme ao proxecto de intervención, de maneira que se
garanta  a  cobertura  das  necesidades  de  atención  de  carácter  persoal  na  realización  das
actividades básicas da vida diaria, todos os días da semana. 
Cando a  persoa  usuaria  manifeste  o  desexo  de  dispoñer  de  menos  horas  do  mínimo do
intervalo que marca a normativa para o seu grao, ou así se acorde entre a persoa usuaria e o
seu/súa  traballador/a  social,  deberá  facerse  constar  por  escrito  e  será  engadido  ó  seu
expediente. 
Nos restantes casos a intensidade do servizo virá determinada pola valoración feita polos
servizos sociais comunitarios básicos e o correspondente proxecto de intervención. O tempo
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de atención aos usuarios poderá ser modificado en función das variacións que se produzan
nas súas circunstancias persoais ou familiares, e pola dispoñibilidade dos medios do servizo.

Artigo 16º. Intensidade do servizo por libre concorrencia.
O  tempo  de  atención  e  a  periodicidade  do  servizo  determinarase  en  cada  caso,  pola
necesidade que presente a persoa, a criterio profesional do técnico responsable do servizo do
concello da Laracha, que poderá modificarse en función das variacións que se produzan na
situación persoal e familiar baremables, ou por necesidade da organización do servizo, que en
todo caso deberá notificarse cunha antelación dun mes á persoa usuaria. 
A franxa horaria da prestación é a seguinte: 

· Horario de prestación do servizo será de luns a domingo, de 8:00 horas a 21:30
horas.

·  De xeito  excepcional,  e  a  criterio  da  persoa  técnica  responsable  do  Servizo  de
Axuda no Fogar do   Concello da Laracha, poderá prestarse os domingos e festivos. 
· No día non se pode superar as 2 horas diarias de atención, podendo ampliarse unha
hora máis de xeito excepcional a criterio da persoa técnica responsable do servizo. 
· A duración mínima de prestación do servizo de axuda no fogar será de 30 minutos

de luns a domingo.

TITULO III
RÉGIMEN ECONÓMICO E FINANCIERO.
Artigo 17º. Feito impoñible.
É obxecto desta taxa a prestación do servizo de axuda no fogar ordinario e do servizo de
axuda no fogar a persoas en situación de dependencia recoñecida pola Xunta de Galicia e que
no Programa Individualizado de Atención de recursos teñan o SAF como recurso asignado,
ou como respiro complementario de outro recurso e/ou prestación.

Artigo 18º. Financiamento do servizo .
O servizo  de  axuda no fogar  financiarase  mediante  achegas  da  Administración  xeral  do
Estado, da Xunta de Galicia, da entidade local titular do servizo e dos usuarios.

Artigo 19º. Suxeito pasivo.
Serán suxeitos pasivos da taxa regulada na presente ordenanza os seguintes:

A) As persoas recoñecidas  como dependentes ao abeiro da Lei  39/2006 de 14 de
decembro, de Promoción da Autonomía Persoal e Atención ás Persoas en situación de
dependencia, e teñan resolución do Plan Individualizado de Atención (PIA) no que se
lle recoñeza o citado servizo (calquera que sexa a modalidade do mesmo) sexan dadas
de alta no servizo municipal de acordo co estipulado no Regulamento específico de
funcionamento.
B) As persoas que accedan ao servizo da axuda no fogar por libre concorrencia e que
sexan dadas de alta no servizo municipal de acordo co estipulado no Regulamento
específico de funcionamento.
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Se a persoa beneficiaria carecera da capacidade para obrar, dita obriga recaerá sobre
quen ostente a súa representación legal ou, no seu caso, sobre quen exerza de feito o
seu coidado.

Artigo 20º. Base impoñible.
A) Para o caso da prestación do servizo de axuda no fogar básico:
A base impoñible, referida a unha hora de prestación de servizo, virá determinada
polo custo que para o concello supoña en cada momento a hora de servizo prestado.
Dito custo será, polo tanto, o importe, IVE engadido, que resulte de aplicación do
contrato  administrativo  de  xestión  do servizo  público  de  axuda no fogar.  A base
impoñible total será o resultado de multiplicar a base impoñible referida a unha hora
de prestación do servizo polo número de horas de prestación efectiva do mesmo.
B) Para o caso de prestación do servizo a persoas en situación de dependencia:
A  base  impoñible  virá  determinada  pola  capacidade  económica  de  cada  persoa
usuaria, cuxo cálculo constará na resolución do plan individualizado de atención que
se resolva en cada caso.
Esta capacidade económica,  de acordo co artigo 59 do Decreto 99/2012, de 16 de
marzo, polo que se regulan os servizos sociais comunitarios e o seu financiamento,
calcularase en atención á súa renda e, se é o caso, ao seu patrimonio.  Teranse en
conta, ademais, a renda e patrimonio do cónxuxe e a existencia de persoas convivintes
economicamente  dependentes.  Para  o  cálculo  da  citada  capacidade  económica
observaranse os criterios e regras dispostos na Resolución do 2 de decembro de 2008
da Secretaría de Estado de Políticas Sociais, Familia e Atención á Dependencia e á
Discapacidade, pola que se publica o Acordo do Consello Territorial do Sistema para
a Autonomía persoal e Atención á Dependencia sobre determinación da capacidade
económica do beneficiario e sobre os criterios de participación deste nas prestacións
do dito  sistema,  así  como as  normas regulamentarias  promulgadas  pola  Xunta de
Galicia que incorporen aquelas regras ao sistema galego de servizos sociais.

Artigo 21º. Determinación da capacidade económica das persoas usuarias do servizo.
A determinación da capacidade económica das persoas usuarias do servizo de axuda no fogar
dependentes valoradas con dereito de atención recoñecido calcularase, tal e como prevé o
artigo 59 do Decreto 99/12 en atención á súa renda e, se é o caso, ao seu patrimonio. Teranse
en conta, ademais, a renda e patrimonio do cónxuxe e a existencia de persoas convivintes
economicamente dependentes. Para o cálculo da citada capacidade económica observaranse
os criterios e regras dispostos na Resolución do 2 de decembro de 2008 da Secretaría de
Estado de Políticas Sociais, Familia e Atención á Dependencia e á Discapacidade, pola que
se publica o Acordo do Consello Territorial do Sistema para a Autonomía Persoal e Atención
á Dependencia  sobre determinación  da capacidade  económica  do beneficiario  e  sobre os
criterios  de  participación  deste  nas  prestacións  do  dito  sistema,  así  como  ás  normas
regulamentarias promulgadas pola Xunta de Galicia que incorporen aquelas regras ao sistema
galego de servizos sociais. 
Para o caso do servizo de axuda no fogar prestado a persoas usuarias diferentes das anteriores
seguiranse os seguintes criterios: 

a)  Computarase  a  renda  de  todas  as  persoas  residentes  na  mesma  unidade  de
convivencia.  Para  estes  efectos  considérase  renda  a  suma  de  calquera  das
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modalidades  de  ingreso  a  que  se  refire  o  artigo  6.2.  da  Lei  35/2006,  do  28  de
novembro, do imposto sobre a renda das persoas físicas. 
b)  Computarase  así  mesmo  o  patrimonio  neto  de  todas  as  persoas  residentes  na
unidade de convivencia. Para estes efectos enténdese por patrimonio neto o conxunto
de  bens  e  dereitos  de  contido  económico  de  que  sexan  titulares,  determinados
consonte as regras de valoración recollidas na Lei 19/1991, do 6 de xuño, do imposto
sobre  o  patrimonio,  con  dedución  das  cargas  e  gravames  de  natureza  real  que
diminúan  o  seu  valor,  así  como  das  débedas  e  obrigas  persoais  das  cales  deba
responder. Igualmente, para o cómputo do patrimonio neto deberán terse en conta as
exencións que prevé a Lei 19/1991, do 6 de xuño, do imposto sobre o patrimonio, ao
respecto da vivenda habitual e doutros bens e dereitos. 
c)  A  capacidade  económica  calcularase  sumando  todas  as  rendas  computables,
modificadas  á  alza  pola  suma  dun  5% do  patrimonio  neto  en  cómputo  anual,  e
dividindo o resultado da dita suma entre o total de persoas que convivan no fogar. 
O Concello da Laracha, fará unha revisión anual para a actualización da información
relativa á capacidade económica das persoas usuarias do servizo de axuda no fogar,
aplicando a tarifa que lle corresponda en función dos seus ingresos económicos. No
caso de variar a tarifa con respecto ao ano anterior, cobrarase unha vez comprobada a
documentación e comunicado ao perceptor os cambios de tarifa. 
Para facer dita revisión, a persoa usuaria deberá presentar a documentación requirida
polo responsable do servizo do Concello da Laracha, dentro do primeiro mes natural
do ano, a fin de comprobar os seus datos económicos de xeito actualizado. De non
aportar a documentación requirida, sen causa xustificada, procederase a suspensión
do servizo, mentres non se aporte dita documentación.

Artigo 22º. Cota tributaria.
A  cota  tributaria  da  taxa  regulada  nesta  ordenanza  será  o  resultado  de  aplicar  á  base
impoñible total as seguintes porcentaxes:

B) Para o caso da prestación do servizo ordinario:

Capacidade económica Porcentaxe

Menor do 0,80 do IPREM 0

Maior do 0,80 do IPREM e menor ou igual a 1,50 IPREM 20 %

Maior de 1,50 do IPREM e menor ou igual a 2 IPREM 35 %

Maior de 2 do IPREM e menor ou igual a 2,5 IPREM 55 %

Maior de 2,5 IPREM 75 %
 

B) Para o caso da prestación do servizo a persoas en situación de dependencia.
1. No caso de que a capacidade económica da persoa usuaria do servizo de axuda no
fogar para persoas dependentes valoradas con dereito  de atención recoñecido sexa
igual  ou  inferior  ao  indicador  público  de  rendas  de  efectos  múltiples  (IPREM),
quedará exenta da obriga de participar no custo do servizo. 
2. Nos demais supostos cada entidade local titular do servizo, para facer efectiva a
obriga das  persoas  usuarias  de  participar  no custo  do servizo,  aplicará  a  seguinte
táboa, na cal se expresa o copagamento en termos de porcentaxe sobre a capacidade
económica da persoa usuaria e en función da intensidade do servizo asignado:
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Grao I Grao II Grao
III

Capacidade económica (referida ao IPREM)

Inferior ou igual ao 100% do IPREM 0,00 % 0,00 % 0,00 %

Maior do 100 do IPREM e menor ou igual ao 115% do
IPREM

4,52 % 9,61% 14,70%

Maior do 115 do IPREM e menor ou igual ao 125% do
IPREM

5,41% 11,50% 17,58%

Maior do 125 do IPREM e menor ou igual ao 150% do
IPREM

5,55% 11,79% 18,03%

Maior do 150 do IPREM e menor ou igual ao 175% do
IPREM

5,65% 12,00% 18,38%

Maior do 175 do IPREM e menor ou igual ao 200% do
IPREM

5,72% 12,16% 18,60%

Maior do 200 do IPREM e menor ou igual ao 215% do
IPREM

5,81% 12,34% 18,87%

Maior do 215 do IPREM e menor ou igual ao 250% do
IPREM

6,03% 12,82% 19,61%

Maior do 250 do IPREM e menor ou igual ao 300% do
IPREM

6,24% 13,26% 20,29%

Maior do 300 do IPREM e menor ou igual ao 350% do
IPREM

6,42% 13,63% 20,85%

Maior do 350 do IPREM e menor ou igual ao 400% do
IPREM

6,54% 13,90% 21,25%

Maior do 100 do IPREM e menor ou igual ao 115% do
IPREM

6,63% 14,09% 21,55%

Maior do 100 do IPREM e menor ou igual ao 115% do
IPREM

6,70% 14,25% 21,79%

Superior ao 500% do IPREM 6,76% 14,36% 21,97%

5. Nos  casos  en  que,  por  renuncia  parcial  expresa  da  persoa  beneficiaria  ao  seu
dereito de atención co número de horas expresadas no PIA, ou cando por tratarse dun
suposto de compatibilización do SAF con outro servizo ou prestación do catálogo as
horas  reais  prestadas  de  servizo  de  axuda  no  fogar  sexan  inferiores  á  cantidade
expresada en cada columna da táboa anterior para o grao e nivel correspondente, a
cantidade  por  pagar  será  minorada  proporcionalmente  á  diminución  das  horas
efectivas de servizo. 
6. En ningún caso o importe da participación económica que deberá ingresar a persoa
beneficiaria en concepto de copagamento poderá exceder o 90% do custo do servizo
determinado en termos de prezo/hora.

Artigo 23º. Exencións e bonificacións.
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Non poderán recoñecerse respecto a esta taxa outros beneficios fiscais que os expresamente
previstos en normas con rango de Lei ou derivados da aplicación de tratados internacionais,
nos termos establecidos no art. 9 do texto refundido da lei reguladora de facendas locais.

Artigo 24º. Afectación dos ingresos municipais polo copagamento dos servizos.
De conformidade co artigo 56.7 de Lei 13/2008, de servizos sociais de Galicia, en todo caso,
os ingresos que recade o Concello da Laracha, en concepto de achega das persoas usuarias
para a súa participación no custo dos servizos sociais  comunitarios,  estarán afectados ao
financiamento dos servizos sociais que reciban.

Artigo 25º. Nacemento da obriga de pagamento e período impositivo.
A obriga de pagar os prezos públicos nace, en xeral, desde que se inicie a prestación do
servizo e deberá facerse efectivo de acordo coas seguintes normas de xestión:

1.  Os  prezos  públicos  contemplados  nesta  ordenanza  satisfaranse  con  carácter
posterior á prestación do servizo e con carácter específico, durante os primeiros vinte
días do mes seguinte.
2. Por parte do Concello e, sobre a base do parte de traballo asinado, conxuntamente
pola  persoa  usuaria  e  polo  persoal  de  atención  directa,  elaborarase  un  recibo
individual  co importe  correspondente ao servizo prestado no mes anterior,  que se
remitirá á entidade bancaria elixida pola persoa beneficiaria, para que se efectúe o
pagamento.

Artigo 26º. Normas de xestión.
Unha  vez  aprobada  a  alta  no  servizo,  procederase  á  inclusión  da  persoa  beneficiaria  no
padrón correspondente da taxa.
A alta no padrón será notificada ao beneficiario, facéndolle constar a capacidade económica
que  será  tida  en  conta,  xunto  co  número  de  horas  mensuais  de  servizo  prestado
efectivamente, para a fixación da cota tributaria.
Unha vez ao ano, ou antes, no caso de producirse cambios na situación das persoas usuarias,
actualizarase a capacidade económica dos usuarios do servizo utilizando os últimos datos
fiscais dispoñibles relativos aos mesmos. No caso de que así sexa necesario, o departamento
de  Servizos  Sociais  do  Concello  requirirá  aos  beneficiarios,  para  que  xustifiquen
documentalmente a súa situación económica e patrimonial, a efectos desa actualización da
capacidade económica.
O  padrón  fiscal  será  aprobado  mensualmente,  e  notificado  colectivamente  a  través  de
publicación no Boletín Oficial da Provincia da Coruña e no Taboleiro de Edictos do Concello
da Laracha.
O  pago  das  taxas  realizarase  mensualmente  mediante  domiciliación  bancaria.  Se  estes
pagamentos non se puidesen facer efectivos por calquera circunstancia, como a inexistencia
de fondos, imputable ao obrigado, apercibiráselle de contado, responsabilizándose dos gastos
que isto ocasione.
Se existise motivo xustificado dabondo, e tras informe previo nese sentido do departamento
de  Servizos  sociais,  poderase  eximir  á  persoa  usuaria  do  pagamento  por  domiciliación
bancaria.
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Artigo 27º. Infraccións e sancións.
As infraccións e sancións rexeranse, no relativo aos aspectos de contido económico, pola Lei
58/2003, do 17 de decembro, xeral tributaria e polo Real decreto 939/2005, do 29 de xullo,
polo que se aproba o Regulamento xeral de recadación, e no resto das materias, polo disposto
na Lei 13/2008, do 3 de decembro, de servizos sociais de Galicia.

Normativa Subsidiaria.
No non expresamente previsto no presente Regulamento,  estarase ao disposto no Decreto
99/2012,  de  16  de  marzo,  polo  que  se  regula  os  servicios  sociais  comunitarios  e  o  seu
financiamento.

Disposición Derrogatoria.
Queda derrogada a actual Ordenanza Municipal do Servizo de Axuda no Fogar do Concello
da Laracha aprobada o 30 de maio de 2012, unha vez entre en vigo o presente regulamento.

Disposición Final.
O presente Regulamento entrará en vigo unha vez publicado no Boletín Oficial da Provincia
e teña transcorrido o prazo sinalado no art. 65 da Lei 7/1985, de 2 de abril, Reguladora das
Bases  de  Réximen  Local,  permanecendo  en  vigo  ata  a  súa modificación  ou derrogación
expresa.

SEGUNDO.- Someter a dita Ordenanza municipal  a información pública e audiencia  dos
interesados,  con publicación  no Boletín  Oficial  da  Provincia  e  taboleiro  de  anuncios  do
Concello, polo prazo de trinta días para que poidan presentar reclamacións ou suxestións, que
serán resoltas pola Corporación.

Simultaneamente, publicar o texto da Ordenanza municipal na sede electrónica municipal co
obxecto de dar audiencia aos cidadáns afectados e solicitar cantas achegas adicionais poidan
facerse por outras persoas ou entidades. 

De  non  presentarse  reclamacións  ou  suxestións  no  mencionado  prazo,  considerarase
aprobada  definitivamente  sen  necesidade  de  acordo  expreso  polo  Pleno  e  o  acordo  de
aprobación definitiva tácita da Ordenanza, co texto íntegro da mesma, publicarase para o seu
xeral coñecemento no taboleiro de anuncios do Concello e no Boletín Oficial da Provincia

4.- APROBACIÓN INICIAL DA MODIFICACIÓN DA ORDENANZA REGULADORA
DA  EXPEDICIÓN  DA  TARXETA  DE  ESTACIONAMENTO  E  ACCESIBILIDADE
PARA PERSOAS CON MOBILIDADE REDUCIDA DO CONCELLO DA LARACHA.

Dáse lectura ao ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Xerais do Pleno, do
19/07/2024, que se transcribe no seu literal:

“PROPOSTA DA ALCALDÍA
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Asunto: APROBACIÓN INICIAL DA ORDENANZA MUNICIPAL REGULADORA DA
EXPEDICIÓN DAS TARXETAS DE ESTACIONAMENTO E ACCESIBILIDADE PARA
PERSOAS CON MOBILIDADE REDUCIDA DO CONCELLO DA LARACHA

Con  esta  Ordenanza  preténdese  actualizar  e  regular  o  funcionamento  do  servizo  de
expedición  de  tarxetas  de  estacionamento  e  accesibilidade  para  persoas  con  mobilidade
reducida, de acordo coa normativa vixente. 

O borrador de Ordenanza estivo exposto, en audiencia previa, na sede electrónica municipal
en  cumprimento  do  previsto  no  artigo  133.1  da  Lei  39/2015,  de  1  de  outubro,  do
Procedemento Administrativo Común das Administracións Públicas.

Así, logo da tramitación correspondente PROPOÑO AO PLENO:

PRIMEIRO:  aprobar  inicialmente  a  ORDENANZA  MUNICIPAL  REGULADORA  DA
EXPEDICIÓN DAS TARXETAS DE ESTACIONAMENTO E ACCESIBILIDADE PARA
PERSOAS  CON  MOBILIDADE  REDUCIDA  DO  CONCELLO  DA  LARACHA nos
seguintes termos:

“ORDENANZA MUNICIPAL REGULADORA DA EXPEDICIÓN DAS TARXETAS
DE  ESTACIONAMENTO  E  ACCESIBILIDADE  PARA  PERSOAS  CON
MOBILIDADE REDUCIDA DO CONCELLO DA LARACHA

Artigo 1.-Obxecto.

Esta ordenanza ten por obxecto regular a nivel municipal a expedición das tarxetas de
estacionamento de vehículos e das tarxetas de persoas usuarias, segundo o establecido na
Lei 10/2014, do 3 de decembro, de accesibilidade e no Real Decreto 1056/2014, do 12 de
decembro, polo que se regulan as condicións básicas de emisión e uso da tarxeta  de
estacionamento para persoas con discapacidade.

Artigo 2.-Definición da tarxeta de estacionamento de vehículos automóbiles para persoas
con discapacidade que presenten mobilidade reducida e da tarxeta de persoa usuaria.

1. A tarxeta de estacionamento de vehículos automóbiles para persoas con
discapacidade que presenten mobilidade reducida, en adiante, tarxeta de
estacionamento,  é un documento  público  acreditativo  do  dereito  das persoas  que
cumpran  os  requisitos  previstos  nesta  ordenanza,  para  estacionar  os  vehículos
automóbiles nos que se despracen o máis preto posible do lugar de acceso ou destino.

2. A tarxeta de persoa usuaria, acreditativa da situación das persoas con
mobilidade reducida, concederáselle a estas, con carácter persoal e intransferible de
cara a favorecer o uso do transporte público.

Artigo 3.-Titulares do dereito a obter a tarxeta de estacionamento e da tarxeta de persoa
usuaria.

1. As tarxetas de estacionamento e de persoas usuarias poderán ser
solicitadas polas persoas empadroadas no Concello da Laracha, que teñan recoñecida
mobilidade reducida polo Equipo de Valoración e Orientación (EVO), dependente da
sección de cualificación  e valoración de discapacidade da Xunta de Galicia, ou que

C
V
D
:
 
D
N
5
n
F
J
D
3
J
T
i
I
V
S
M
B
U
I
7
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.



teñan recoñecida unha discapacidade visual que implique un grao das limitacións na
actividade igual ou superior ao 75%.

2. Con carácter excepcional, as persoas que presenten mobilidade reducida,
aínda que non fora ditaminada oficialmente, por causa de enfermidade ou patoloxía
de  extrema  gravidade que supoña de forma fiable unha redución substancial da
esperanza de vida, dentro da media da poboación de similares características, e que
polo  tanto  impida  tramitar en tempo a solicitude ordinaria da tarxeta de
estacionamento, poderán solicitar unha tarxeta de estacionamento provisional. Para a
obtención  da  tarxeta  de  estacionamento  provisional,  a  acreditación  dos  extremos
citados efectuarase mediante certificado do persoal médico dos servizos públicos de
saúde, validado pola inspección dos  servizos  sanitarios  competentes  por  razón de
domicilio da persoa solicitante.

3. As  persoas  que  teñan  tarxeta  de  estacionamento,  expedida  polas
autoridades competentes en calquera país da Unión Europea, ou noutra Comunidade
Autónoma, poderán solicitar unha tarxeta no Concello da Laracha que se emitirá de
xeito  automático, previa declaración responsable na que se poña de manifesto que
cumpre con  todos os requisitos contemplados na presente ordenanza e normativa
aplicable, isto sen  prexuízo  da  posibilidade  de  que  se  solicite  dende  o  Concello
calquera tipo de documentación que se estime precisa.

4. Poderán así mesmo, obter a tarxeta de estacionamento as persoas físicas
ou xurídicas titulares de vehículos destinados exclusivamente ao transporte colectivo
de  persoas  con  discapacidade  que  presten  servizos  sociais  de  promoción  da
autonomía persoal e atención á dependencia a que se refire a Lei 39/2006, do 14
decembro, de promoción da autonomía persoal e atención ás persoas en situación de
dependencia, así como cos servizos sociais aos que se refire o texto refundido da Lei
Xeral de Dereitos das persoas con discapacidade e da súa inclusión social, aprobada
polo Real Decreto Lexislativo 1/2013, do 29 de novembro.

Artigo 4.-Ámbito territorial da tarxeta de estacionamento e da tarxeta de persoa usuaria.

1. As tarxetas de estacionamento concedidas polo Concello da Laracha terán
validez  en  todo  o  territorio  español  sen  prexuízo  da  súa  utilización  nos  Estados
membros da Unión Europea, nos termos que os respectivos órganos competentes
teñan establecido en materia de ordenación e circulación de vehículos.

2. As tarxetas de persoa usuaria terán validez na Comunidade Autónoma de Galicia.

Artigo 5.-Condicións de uso.

1. A tarxeta de estacionamento expedida a favor e en beneficio dunha persoa
a título particular para a súa utilización nos vehículos que se empreguen para o seu
desprazamento será persoal e intransferible e empregada unicamente cando a persoa
titular conduza o vehículo ou sexa transportada nel.

2. A tarxeta de estacionamento expedida a favor de persoa física ou xurídica
a que se refire o artigo 3.4, será persoal e intransferible, estará vinculada a un número
de matrícula do vehículo destinado exclusivamente ao transporte colectivo de persoas
con mobilidade  reducida e será eficaz unicamente cando o vehículo transporte de
forma efectiva a persoa que se atopen en algunha das situacións recollidas no artigo
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3.1.
3. O emprego da tarxeta de estacionamento estará subordinado a que a

persoa titular manteña os requisitos esixidos no seu outorgamento.
4. A tarxeta de estacionamento debera colocarse de xeito visible dende fora no

cristal dianteiro do automóbil. Debe ser o documento orixinal.
5. A  posesión  da  tarxeta  de  estacionamento  en  ningún  caso  supoñerá

autorización para estacionar en zonas peonís, en pasos peonís, en lugar e supostos nos
que estea prohibido parar, lugares que obstrúan os vaos ou saídas de emerxencia,
zonas acoutadas por razón de seguridade pública e espazos que reduzan carrís  de
circulación.

Artigo 6.-Dereitos das persoas titulares.

1. As persoas titulares da tarxeta de estacionamento de vehículos beneficiaranse das
seguintes facilidades:

a)Estacionamento en lugares habilitados para persoas con discapacidade.

b)Ampliación do tempo máximo de estacionamento, cando así estea contemplado.

c)Paradas en vías públicas durante o tempo imprescindible, sempre que non
entorpezan  a circulación peonil ou viaria, e non provoquen situacións de risco
atendendo ás normas do código de circulación vixente.

2. A tarxeta de persoas usuarias dará dereito na Comunidade Autónoma de Galicia a:

a)Reservas de praza nos transportes públicos.

b)Bonificación nas tarifas de transportes públicos que a teñan establecida.

Artigo 7.-Obrigas das persoas titulares da tarxeta de estacionamento.

1. A persoa titular da tarxeta de estacionamento está obrigado a:

a)Emprego  correcto  da  mesma,  conforme  as  condicións  recollidas  na  presente
ordenanza reguladora.

b)Colocar a tarxeta de estacionamento no cadro de mandos ou adherila no
parabrisas dianteiro polo interior, sempre co documento orixinal, de xeito que
resulte claramente visible e lexible dende o exterior.

c) Identificarse  cando así  o  requira  un axente  da autoridade,  acreditando a súa
identidade co Documento Nacional de Identidade, tarxeta de residencia ou calquera
outro documento oficial identificativo. Os menores de 14 anos poderán acreditar a súa
identidade  mediante  a  exhibición  do  certificado  de  recoñecemento  do  grao  de
discapacidade.

d)Colaborar  cos  axentes  da  autoridade  para  evitar,  no  maior  grao  posible,  os
problemas de tráfico que se puideran ocasionar ao exercitar os dereitos que lles
confire o emprego da tarxeta de estacionamento.

e)Devolver a tarxeta de estacionamento caducada no momento da renovación ou ao
remate da súa vixencia.
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f)No caso de subtracción, perda ou deterioro a persoa titular ou representante
legal,  deberá  solicitar  novamente  a  expedición  da  tarxeta  quedando  suspendidos
temporalmente os dereitos inherentes á mesma.

g) As persoas titulares ou representantes legais, no seu caso, deberán comunicar
ao  Concello da Laracha calquera modificación das condicións que deron lugar á
concesión da tarxeta. Esta comunicación farase por escrito que deberá presentarse no
rexistro municipal no prazo de 15 días.

h) No caso de cambio de enderezo do beneficiario dunha tarxeta de
accesibilidade,  deberá  solicitalo  traslado  de  expediente  ao  novo  municipio  de
residencia.

i) No caso de falecemento da persoas solicitante a presente tarxeta quedará sen
efectos, debendo depositarse nas dependencias municipais.

2. O incumprimento destas obrigas poderá dar lugar á cancelación da tarxeta de
estacionamento ou a súa retirada temporal, sen prexuízo das sancións previstas polo
ordenamento xurídico.

Artigo 8.-Solicitude de tarxeta de estacionamento e tarxeta de persoa usuaria.

A persoa interesada ou representante legal ou gardador/a de feito no seu caso, deberá
presentar a seguinte documentación:

1. Modelo de instancia segundo o anexo I, no caso de solicitar a tarxeta de
estacionamento.

2. Modelo de instancia segundo o anexo II, no caso de solicitar a tarxeta de persoa
usuaria.

3. DNI, tarxeta de residencia ou calquera outro documento acreditativo da
identidade da persoa solicitante.

4. Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal.

5. No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

a)Libro de familia ou documento equivalente.

b)Sentencia de nulidade, separación ou divorcio e do convenio regulador, de ser o caso.

c)Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal do/a menor.

6. Unha fotografía tamaño carné.

7. Certificado de discapacidade ou informe do Equipo de Valoración e
Orientación (EVO).

Artigo 9.-Solicitude da tarxeta de estacionamento provisional para persoas con
mobilidade reducida.

A persoa interesada ou representante legal ou gardador/a de feito no seu caso, deberá
presentar a seguinte documentación:
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1. Modelo de instancia segundo anexo III.

2. Certificado médico facultativo dos servizos públicos de saúde, validado pola
inspección dos servizos sanitarios en lugar do certificado de discapacidade.

3. DNI, tarxeta de residencia ou calquera outro documento acreditativo da
identidade da persoa solicitante.

4. Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como representante

5. No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

a)Libro de familia ou documento equivalente.

b)Sentencia de nulidade, separación ou divorcio e do convenio regulador, de ser o caso.

c)Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal do/a menor.

6.Unha fotografía tamaño carné.

Artigo 10.-Solicitude da tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas físicas ou
xurídicas para o transporte de persoas con mobilidade reducida.

A persoa interesada ou representante legal, no seu caso, deberá presentar a seguinte
documentación:

1. Modelo de instancias segundo o anexo IV.

2. Documentación do vehículo habilitado para transportar  as persoas con graves
problemas  de mobilidade,  dado que,  a  tarxeta  deberá  incluír  a  matrícula  ou
matrículas dos citados vehículos.

3. Escritura de constitución da sociedade ou estatutos.

4. Certificado de residencial fiscal da persoa física ou xurídica solicitante.

5. Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal.

Artigo 11.-Competencia.

O Alcalde será o órgano competente para ditar a resolución da concesión ou denegación
da tarxeta de estacionamento de vehículos e da tarxeta de estacionamento, así como a
potestade sancionadora neste ámbito, quen poderá delegar nun/ha concelleiro/a.

Artigo 12.-Procedemento e trámite.

1. O procedemento de concesión das tarxetas de estacionamento comprenderá os
seguintes trámites:

a) O expediente iniciarase a instancia da persoa interesada, ou representante
legal  no  seu  caso,  mediante  impreso  normalizado  que,  unha  vez  cumprimentado,
poderá se presentado no rexistro xeral do Concello da Laracha ou por calquera medio
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recollido na Lei 39/2015, do 1 de outubro, de Procedemento Administrativo Común
das Administracións Públicas.

b) O persoal do departamento de servizos sociais comprobará que a persoa
solicitante  reúne  os  requisitos  establecidos  na  presente  ordenanza  e  normativa  de
aplicación,  requirido en caso contrario á persoa interesada para que no prazo de 10
días aporte a falta  ou  acompañe  os  documentos  preceptivos.  En  caso  contrario
teráselle por desestimado a súa petición.

c) Unha vez comprobado polo persoal do departamento de servizos sociais
que  o  expediente reúne os requisitos esixidos, emitirase un informe de valoración
conforme ao establecido no anexo V.

d) A solicitude formulada pola persoa interesada, ou representante legal no
seu caso,  xunto  co  informe  emitido  polo  persoal  técnico/a  dos  servizos  sociais,
elevarase  ao  órgano competente, quen ditará unha resolución ó respecto no prazo
máximo de 6 meses dende a recepción da solicitude. Transcorrido dito prazo sen ter
ditado resolución expresa, poderase entender desestimada a solicitude, sen prexuízo
da obriga legal de resolver polo órgano competente.

e) A resolución adoptada, debidamente motivada, será  notificada a persoa
solicitante ou representante legal que figure no expediente aos efectos de notificación,
conforme ao  establecido na  Lei 39/2015, do 1 de outubro, de Procedemento
Administrativo Común das Administracións Públicas.

f) A resolución, que pon  fin  á vía administrativa, poderá ser  recorrida
potestativamente  en reposición no prazo dun mes,  conforme ao establecido na Lei
39/2015,  do  1  de  outubro, de Procedemento Administrativo Común das
Administracións Públicas, ou ser impugnada directamente ante o órgano xurisdicional
contencioso-administrativo no prazo de dous meses. Non se poderá interpoñer recurso
contencioso-administrativo ata  que se resolva expresamente ou se produza a
desestimación presunta do recurso de

reposición interposto.

g) Unha vez resolta a solicitude de xeito favorable, o Concello da Laracha
expedirá  a  correspondente  tarxeta,  e  fará  entrega  da  mesma de  xeito  gratuíto.  A
persoa  beneficiaria  asinará  o  documento  de  ter  recibido  a  tarxeta  xunto  coa
información das condicións de uso, segundo o establecido no anexo VI.

2. Nas situacións nas que a persoa con discapacidade presente un certificado no
que non se recollan explicitamente dificultades para o uso do transporte colectivo, ou
unha discapacidade visual que implique un grao de limitacións na actividade igual ou
superior ao 75 %, o Concello remitirá copia da solicitude ao EVO, solicitando que
informe sobre estas cuestións. O informe emitido será vinculante para a concesión ou
denegación da tarxeta solicitada.

Artigo 13.-Vixencia.

1. Nos casos de que a persoa solicitante teña recoñecida unha cualificación
de  discapacidade de carácter permanente, as tarxetas caducarán aos 10 años da súa
emisión.

2. Nos casos de que a persoa solicitante teña recoñecida unha discapacidade
temporal, as tarxetas caducarán cando finalice o prazo que indique o certificado de
discapacidade.
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3. No suposto de que a administración competente non revisara o grao de
discapacidade en prazo, por causas alleas á persoa interesada, manterase o grao de
discapacidade ata que haxa unha nova resolución, e por tanto deixará sen efectos a
presente certificación (art.12.4 do Real Decreto 888/2022, do 18 de outubro, polo que
se establece o procedemento para o recoñecemento, declaración e cualificación do
grao de discapacidade). Nesta situación emitirase unha tarxeta provisional polo prazo
dun ano, mentres o EVO non revise de oficio o grao e emita unha nova resolución.

4. No  caso  de  tarxetas  de  estacionamento  provisional  e  tarxetas  de
estacionamento  de vehículos para persoas físicas e xurídicas para o transporte de
persoas con mobilidade  reducida, terán unha vixencia máxima dun  ano, podendo
prorrogarse  por  un  período  igual  sempre  que  se  manteñan  as  condicións  iniciais
requiridas para o seu outorgamento.

Artigo 14.-Renovación.

1. No caso da tarxeta de estacionamento, da tarxeta de persoa usuaria e da
tarxeta de estacionamento provisional, a renovación leva implícita o cumprimento dos
requisitos establecidos no artigo 3 da presente ordenanza.

2. A  renovación  para  as  persoas  solicitantes  que  teñan  recoñecida  unha
discapacidade  permanente  será  por  dez  anos.  No caso  de  persoas  con  ditame  de
discapacidade temporal, a renovación esixirá por parte da persoa interesada, un novo
ditame de mobilidade en base ao recollido no artigo 3.

3. No momento da renovación a persoa solicitante deberá presentar no rexistro
xeral a seguinte documentación:

a)Solicitude normalizada segundo anexo que corresponda.

b)Certificado de discapacidade ou informe do Equipo de Valoración e Orientación
(EVO), para o caso de renovación de tarxetas de estacionamento de persoas con
ditame de mobilidade temporal.

c)Unha fotografía tamaño carné para as persoas que soliciten as tarxetas descritas
nos tres primeiros puntos do artigo 3.

4. A persoa poderá pedir a renovación cun mes de antelación á data de caducidade, aos
efectos de dispor da nova tarxeta á data de finalización da anterior.

5. En todo caso, a entrega da nova tarxeta implica a retirada da anterior.

6. A renovación da tarxeta pode producirse por subtracción, perda ou deterioro. No caso
de subtracción  ou perda,  esixirá  a  presentación  da xustificación  da correspondente
denuncia.  No  caso  de  deterioro  a  persoa  interesada  deberá  presentar  a  tarxeta
deteriorada. O Concello emitirá a nova tarxeta coa mesma data de caducidade que a
anterior.

Artigo 15.-Infraccións e sancións.

No suposto de que se detecte o uso indebido da tarxeta de estacionamento de maneira
reiterada e debidamente probada, a citada tarxeta será retirada durante un prazo de dous
anos polo órgano que a outorgase, debendo o interesado volver a iniciar o procedemento
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para unha nova expedición. En todo caso, darase traslado da oportuna á comisión técnica
de accesibilidade segundo o establecido no artigo 70 da Lei 10/2014,

do 3 de decembro de accesibilidade.

Disposición adicional

As tarxetas axustaranse ás características sinaladas na normativa de aplicación vixente no
momento de expedición da tarxeta.

Disposicións transitorias

Primeira.-Ata a entrada en vigor do regulamento de desenvolvemento da Lei 10/2014, do
3 de decembro, de accesibilidade, resulta de aplicación a normativa anterior  sempre e
cando non se opoña ao establecido na mesma.

Segunda.-A presente ordenanza entrará en vigor ao día seguinte da publicación integra
do texto no Boletín Oficial da Provincia e conforme ao disposto no artigo 70.2. da Lei
7/1985, do 2 de abril, reguladora das bases de réxime local.

Disposición derrogatoria.

Esta  ordenanza  derroga  expresamente  á  anterior  “Solicitude  de  tarxetas  de
estacionamento e accesibilidade para persoas con mobilidade reducida” do Concello da
Laracha.

ANEXO I
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SOLICITUDE DA TARXETA DE ESTACIONAMENTO DE VEHÍCULOS PARA
PERSOAS CON DISCAPACIDADE CON MOBILIDADE REDUCIDA

Solicitude inicial ……………Renovación……………     

DATOS DA PERSOA SOLICITANTE

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:

FEITOS RAZOADOS: Son residente e estou empadroado/a no Concello da Laracha.
Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na presente ordenanza aos efectos de
ser titular da tarxeta de estacionamento de vehículos de persoas con discapacidade con
mobilidade reducida.

SOLICITO: Que se me conceda a tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas
con discapaciade con mobilidade reducida de acordo coa presente ordenanza e normativa
vixente, e achego a seguinte documentación segundo o recollido na ordenanza:

□ DNI/NIE ou documento acreditativo da persoa interesada.
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□ No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

-Libro de familia ou documento equivalente.

-Sentencia de nulidade, separación ou divorcio ou convenio regulador, de ser o caso.

-Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante do/a menor.

-DNI do/a representante legal ou gardador/a de feito.

□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante no seu caso.

□ Unha fotografía tamaño carné.

□ Certificado de discapacidade emitido polo Equipo de Valoración e Orientación.

A Laracha, de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA.

ANEXO II

SOLICITUDE  DA  TARXETA  DE  PERSOA USUARIA PARA PERSOAS CON
DISCAPACIDADE CON MOBILIDADE REDUCIDA
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DATOS DA PERSOA SOLICITANTE Solicitude  inicial  
                                                                                              Renovación  NOME  E
APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:

FEITOS RAZOADOS: Son residente e estou empadroado/a no Concello da Laracha.
Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na normativa vixente aos efectos de
ser titular da tarxeta de persoa usuaria para persoas con discapacidade.

SOLICITO: Que se me conceda a tarxeta de persoa usuaria para persoas con
discapacidade de acordo coa normativa vixente, achego a seguinte  documentación
segundo o recollido na ordenanza:

□ DNI/NIE ou documento acreditativo da persoa interesada.

□ No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

-Libro de familia ou documento equivalente.

-Sentencia de nulidade, separación ou divorcio ou convenio regulador, de ser o caso.

-Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante do/a menor.

-DNI do/a representante legal ou gardador/a de feito.
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□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante no seu caso.

□ Unha fotografía tamaño carné.

□ Certificado de discapacidade emitido polo Equipo de Valoración e Orientación

A Laracha, de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA

ANEXO III
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SOLICITUDE  DA  TARXETA  DE  ESTACIONAMENTO
PROVISIONAL  DE  VEHÍCULOS  PARA  PERSOAS  CON
MOBILIDADE REDUCIDA.

DATOS DA PERSOA SOLICITANTE Solicitude  inicial  
                                                                                             Renovación  NOME  E
APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:

FEITOS RAZOADOS:  Son  residente  e  estou  empadroado/a  no  Concello  da  Laracha.
Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na normativa vixente aos efectos de
ser  titular  da tarxeta  de estacionamento  provisional  de  vehículos  para  persoas  con
mobilidade reducida.

SOLICITO: Que se me conceda a tarxeta de estacionamento provisional de vehículo para
persoas  con mobilidade  redu-  cida  de acordo coa normativa  vixente,  achego a  seguinte
documentación segundo o recollido na ordenanza:

□ DNI/NIE ou documento acreditativo da persoa interesada.

□ No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:
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-Libro de familia ou documento equivalente.

-Sentencia de nulidade, separación ou divorcio ou convenio regulador, de ser o caso.

-Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante do/a menor.

-DNI do/a representante legal ou gardador/a de feito.

□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante no seu caso.

□ Unha fotografía tamaño carné.

□ Certificado de discapacidade emitido polo Equipo de Valoración e Orientación

A Laracha, de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA.
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ANEXO IV

SOLICITUDE  DA  TARXETA  DE  ESTACIONAMENTO  DE  VEHÍCULOS  PARA
PERSOAS FÍSICAS OU XURÍDICAS PARA O TRANSPORTE DE PERSOAS CON
MOBILIDADE REDUCIDA.

DATOS DA PERSOA SOLICITANTE Solicitude inicial    Renovación
NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:

FEITOS RAZOADOS: Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na normativa
vixente aos efectos de ser titular da tarxeta de estacioamento de vehículos, habilidado para
transportar ás persoas con graves problemas de mobilidade.
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SOLICITO:  Que  se  me  conceda  a  tarxeta  de  estacionamento  de  vehículos  para  o
transporte de persoas discapacitadas con mobilidade reducida de acordo coa normativa
vixente, achego a seguinte documentación segundo o recollido na ordenanza:

□ Documentación do vehículo habilitado para transportar as persoas con graves
problemas de mobilidade, dado que, a tarxeta deberá incluir a matrícula do
citado vehículo.

□ Escritura da constitución da sociedade ou estatutos.

□ Certificado de residencia fiscal da persoa física ou xurídica solicitante.

□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal.

A Laracha , de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA
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ANEXO V

INFORME DE VALORACIÓN

EXPEDIENTE NÚMERO:

Vista a solicitude presentada de:

□ Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas con mobilidade reducida.

□ Tarxeta de persoa usuaria.

□ Tarxeta de estacionamento provisional de vehículos para persoas con
mobilidade reducida.

□ Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas físicas ou xurídicas para
o transporte de persoas con discapacidade con mobilidade reducida.

Presentada por:

Nome e apelidos:

DNI/NIF:

Normativa aplicable:

1.Ordenanza municipal reguladora da expedición de tarxetas de estacionamento e
accesibilidade do Concello da Laracha.

2.Decreto 35/2000, de 28 de xaneiro, que aproba o regulamento de
desenvolvemento e execución da Lei 8/1997, de 20 de agosto de accesibilidade e
supresión de barreiras  arquitectónicas na Comunidade Autónoma de Galicia, en
aplicación da Disposición Transitoria Cuarta da Lei 10/2014, de 3 de decembro,
de accesibilidade.

3.Real Decreto 156/2014, de 12 de decembro, polo que se regulan as condicións
básicas  de  emisión  e  uso  da  tarxeta  de  estacionamento  para  persoas  con
discapacidade.

4.Lei 10/2014, de 3 de decembro, accesibilidade.

Procede a informar:

□ Que, atendendo aos datos que obran no expediente de solicitude e á normativa
de aplicación, a persoa solicitante reúne tódolos requisitos para ser titular da
tarxeta solicitada.

□ Que, atendendo aos datos que obran no expediente de solicitude e á normativa
de aplicación, a persoa solicitante non reúne tódolos requisitos para ser titular
da tarxeta solicitada.

Proposta:

□ CONCESIÓN da tarxeta solicitada.
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□ DENEGACIÓN da tarxeta
solicitada. Motivos da denegación:

A Laracha, de de

Asinado:

A persoa técnica de servizos sociais,

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA.
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ANEXO VI

XUSTIFICANTE DE ENTREGA

EXPEDIENTE NÚMERO:

En data recibo a tarxeta que se sinala:

□ Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas con mobilidade reducida.

□ Tarxeta de persoa usuaria.

□ Tarxeta de estacionamento provisional de vehículos para persoas con
mobilidade reducida.

□ Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas físicas ou xurídicas para
o transporte de persoas con mobilidade reducida.

E declaro que fun informado/a dos dereitos, obrigas e condicións de uso contempladas na
Ordenanza reguladora do Concello da Laracha nos artigos 5,6 e 7, así como as infraccións
e sancións recollidas no artigo número 15 da mesma.

Asinado:

A Laracha, a de de

O Alcalde

Asdo. José Manuel López Varela

SEGUNDO.- Someter a dita Ordenanza municipal  a información pública e audiencia  dos
interesados,  con publicación  no Boletín  Oficial  da  Provincia  e  taboleiro  de  anuncios  do
Concello, polo prazo de trinta días para que poidan presentar reclamacións ou suxestións, que
serán resoltas pola Corporación.
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Simultaneamente, publicar o texto da Ordenanza municipal na sede electrónica municipal co
obxecto de dar audiencia aos cidadáns afectados e solicitar cantas achegas adicionais poidan
facerse por outras persoas ou entidades. 

De  non  presentarse  reclamacións  ou  suxestións  no  mencionado  prazo,  considerarase
aprobada  definitivamente  sen  necesidade  de  acordo  expreso  polo  Pleno  e  o  acordo  de
aprobación definitiva tácita da Ordenanza, co texto íntegro da mesma, publicarase para o seu
xeral coñecemento no taboleiro de anuncios do Concello e no Boletín Oficial da Provincia”.

Sen  intervencións  sométese  a  proposta  a  votación,  quedando  DITAMINADA
FAVORABLEMENTE en todos os seus termos a proposta transcrita, por 9 votos a favor dos
concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP (7): Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas,
D. José Alberto Blanco Veiga, Dna. María Almudena Martínez Pérez,  Dna. Verónica Pérez
Verdía,  D. Juan Carlos Amado Collazo,  Dna.  Cristina Vieites Calvo, Dna. Manuel García
Montes; 2 votos a favor das persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina
Castiñeiras Brandón, D. Xosé María Cotelo Freire, e 1  abstención da persoa que integra o
grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López.”

Sen intervencións, sométese o ditame a votación quedando aprobado por UNANIMIDADE
dos membros presentes, o seguinte ACORDO:

PRIMEIRO:  aprobar  inicialmente  a  ORDENANZA  MUNICIPAL  REGULADORA  DA
EXPEDICIÓN DAS TARXETAS DE ESTACIONAMENTO E ACCESIBILIDADE PARA
PERSOAS  CON  MOBILIDADE  REDUCIDA  DO  CONCELLO  DA  LARACHA nos
seguintes termos:

“ORDENANZA MUNICIPAL REGULADORA DA EXPEDICIÓN DAS TARXETAS
DE  ESTACIONAMENTO  E  ACCESIBILIDADE  PARA  PERSOAS  CON
MOBILIDADE REDUCIDA DO CONCELLO DA LARACHA

Artigo 1.-Obxecto.

Esta ordenanza ten por obxecto regular a nivel municipal a expedición das tarxetas de
estacionamento de vehículos e das tarxetas de persoas usuarias, segundo o establecido na
Lei 10/2014, do 3 de decembro, de accesibilidade e no Real Decreto 1056/2014, do 12 de
decembro, polo que se regulan as condicións básicas de emisión e uso da tarxeta  de
estacionamento para persoas con discapacidade.

Artigo 2.-Definición da tarxeta de estacionamento de vehículos automóbiles para persoas
con discapacidade que presenten mobilidade reducida e da tarxeta de persoa usuaria.

3. A tarxeta de estacionamento de vehículos automóbiles para persoas con
discapacidade que presenten mobilidade reducida, en adiante, tarxeta de
estacionamento,  é un documento  público  acreditativo  do  dereito  das persoas  que
cumpran  os  requisitos  previstos  nesta  ordenanza,  para  estacionar  os  vehículos
automóbiles nos que se despracen o máis preto posible do lugar de acceso ou destino.

4. A tarxeta de persoa usuaria, acreditativa da situación das persoas con
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mobilidade reducida, concederáselle a estas, con carácter persoal e intransferible de
cara a favorecer o uso do transporte público.

Artigo 3.-Titulares do dereito a obter a tarxeta de estacionamento e da tarxeta de persoa
usuaria.

5. As tarxetas de estacionamento e de persoas usuarias poderán ser
solicitadas polas persoas empadroadas no Concello da Laracha, que teñan recoñecida
mobilidade reducida polo Equipo de Valoración e Orientación (EVO), dependente da
sección de cualificación  e valoración de discapacidade da Xunta de Galicia, ou que
teñan recoñecida unha discapacidade visual que implique un grao das limitacións na
actividade igual ou superior ao 75%.

6. Con carácter excepcional, as persoas que presenten mobilidade reducida,
aínda que non fora ditaminada oficialmente, por causa de enfermidade ou patoloxía
de  extrema  gravidade que supoña de forma fiable unha redución substancial da
esperanza de vida, dentro da media da poboación de similares características, e que
polo  tanto  impida  tramitar en tempo a solicitude ordinaria da tarxeta de
estacionamento, poderán solicitar unha tarxeta de estacionamento provisional. Para a
obtención  da  tarxeta  de  estacionamento  provisional,  a  acreditación  dos  extremos
citados efectuarase mediante certificado do persoal médico dos servizos públicos de
saúde, validado pola inspección dos  servizos  sanitarios  competentes  por  razón de
domicilio da persoa solicitante.

7. As  persoas  que  teñan  tarxeta  de  estacionamento,  expedida  polas
autoridades competentes en calquera país da Unión Europea, ou noutra Comunidade
Autónoma, poderán solicitar unha tarxeta no Concello da Laracha que se emitirá de
xeito  automático, previa declaración responsable na que se poña de manifesto que
cumpre con  todos os requisitos contemplados na presente ordenanza e normativa
aplicable, isto sen  prexuízo  da  posibilidade  de  que  se  solicite  dende  o  Concello
calquera tipo de documentación que se estime precisa.

8. Poderán así mesmo, obter a tarxeta de estacionamento as persoas físicas
ou xurídicas titulares de vehículos destinados exclusivamente ao transporte colectivo
de  persoas  con  discapacidade  que  presten  servizos  sociais  de  promoción  da
autonomía persoal e atención á dependencia a que se refire a Lei 39/2006, do 14
decembro, de promoción da autonomía persoal e atención ás persoas en situación de
dependencia, así como cos servizos sociais aos que se refire o texto refundido da Lei
Xeral de Dereitos das persoas con discapacidade e da súa inclusión social, aprobada
polo Real Decreto Lexislativo 1/2013, do 29 de novembro.

Artigo 4.-Ámbito territorial da tarxeta de estacionamento e da tarxeta de persoa usuaria.

3. As tarxetas de estacionamento concedidas polo Concello da Laracha terán
validez  en  todo  o  territorio  español  sen  prexuízo  da  súa  utilización  nos  Estados
membros da Unión Europea, nos termos que os respectivos órganos competentes
teñan establecido en materia de ordenación e circulación de vehículos.

4. As tarxetas de persoa usuaria terán validez na Comunidade Autónoma de Galicia.

Artigo 5.-Condicións de uso.

6. A tarxeta de estacionamento expedida a favor e en beneficio dunha persoa
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a título particular para a súa utilización nos vehículos que se empreguen para o seu
desprazamento será persoal e intransferible e empregada unicamente cando a persoa
titular conduza o vehículo ou sexa transportada nel.

7. A tarxeta de estacionamento expedida a favor de persoa física ou xurídica
a que se refire o artigo 3.4, será persoal e intransferible, estará vinculada a un número
de matrícula do vehículo destinado exclusivamente ao transporte colectivo de persoas
con mobilidade  reducida e será eficaz unicamente cando o vehículo transporte de
forma efectiva a persoa que se atopen en algunha das situacións recollidas no artigo
3.1.

8. O emprego da tarxeta de estacionamento estará subordinado a que a
persoa titular manteña os requisitos esixidos no seu outorgamento.

9. A tarxeta de estacionamento debera colocarse de xeito visible dende fora no
cristal dianteiro do automóbil. Debe ser o documento orixinal.

10. A  posesión  da  tarxeta  de  estacionamento  en  ningún  caso  supoñerá
autorización para estacionar en zonas peonís, en pasos peonís, en lugar e supostos nos
que estea prohibido parar, lugares que obstrúan os vaos ou saídas de emerxencia,
zonas acoutadas por razón de seguridade pública e espazos que reduzan carrís  de
circulación.

Artigo 6.-Dereitos das persoas titulares.

3. As persoas titulares da tarxeta de estacionamento de vehículos beneficiaranse das
seguintes facilidades:

a)Estacionamento en lugares habilitados para persoas con discapacidade.

b)Ampliación do tempo máximo de estacionamento, cando así estea contemplado.

c)Paradas en vías públicas durante o tempo imprescindible, sempre que non
entorpezan  a circulación peonil ou viaria, e non provoquen situacións de risco
atendendo ás normas do código de circulación vixente.

4. A tarxeta de persoas usuarias dará dereito na Comunidade Autónoma de Galicia a:

a)Reservas de praza nos transportes públicos.

b)Bonificación nas tarifas de transportes públicos que a teñan establecida.

Artigo 7.-Obrigas das persoas titulares da tarxeta de estacionamento.

3. A persoa titular da tarxeta de estacionamento está obrigado a:

a)Emprego  correcto  da  mesma,  conforme  as  condicións  recollidas  na  presente
ordenanza reguladora.

b)Colocar a tarxeta de estacionamento no cadro de mandos ou adherila no
parabrisas dianteiro polo interior, sempre co documento orixinal, de xeito que
resulte claramente visible e lexible dende o exterior.

c) Identificarse  cando así  o  requira  un axente  da autoridade,  acreditando a súa
identidade co Documento Nacional de Identidade, tarxeta de residencia ou calquera
outro documento oficial identificativo. Os menores de 14 anos poderán acreditar a súa
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identidade  mediante  a  exhibición  do  certificado  de  recoñecemento  do  grao  de
discapacidade.

d)Colaborar  cos  axentes  da  autoridade  para  evitar,  no  maior  grao  posible,  os
problemas de tráfico que se puideran ocasionar ao exercitar os dereitos que lles
confire o emprego da tarxeta de estacionamento.

e)Devolver a tarxeta de estacionamento caducada no momento da renovación ou ao
remate da súa vixencia.

f)No caso de subtracción, perda ou deterioro a persoa titular ou representante
legal,  deberá  solicitar  novamente  a  expedición  da  tarxeta  quedando  suspendidos
temporalmente os dereitos inherentes á mesma.

g) As persoas titulares ou representantes legais, no seu caso, deberán comunicar
ao  Concello da Laracha calquera modificación das condicións que deron lugar á
concesión da tarxeta. Esta comunicación farase por escrito que deberá presentarse no
rexistro municipal no prazo de 15 días.

h) No caso de cambio de enderezo do beneficiario dunha tarxeta de
accesibilidade,  deberá  solicitalo  traslado  de  expediente  ao  novo  municipio  de
residencia.

i) No caso de falecemento da persoas solicitante a presente tarxeta quedará sen
efectos, debendo depositarse nas dependencias municipais.

4. O incumprimento destas obrigas poderá dar lugar á cancelación da tarxeta de
estacionamento ou a súa retirada temporal, sen prexuízo das sancións previstas polo
ordenamento xurídico.

Artigo 8.-Solicitude de tarxeta de estacionamento e tarxeta de persoa usuaria.

A persoa interesada ou representante legal ou gardador/a de feito no seu caso, deberá
presentar a seguinte documentación:

8. Modelo de instancia segundo o anexo I, no caso de solicitar a tarxeta de
estacionamento.

9. Modelo de instancia segundo o anexo II, no caso de solicitar a tarxeta de persoa
usuaria.

10. DNI, tarxeta de residencia ou calquera outro documento acreditativo da
identidade da persoa solicitante.

11. Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal.

12. No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

a)Libro de familia ou documento equivalente.

b)Sentencia de nulidade, separación ou divorcio e do convenio regulador, de ser o caso.

c)Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal do/a menor.

13. Unha fotografía tamaño carné.

14. Certificado de discapacidade ou informe do Equipo de Valoración e
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Orientación (EVO).

Artigo 9.-Solicitude da tarxeta de estacionamento provisional para persoas con
mobilidade reducida.

A persoa interesada ou representante legal ou gardador/a de feito no seu caso, deberá
presentar a seguinte documentación:

7. Modelo de instancia segundo anexo III.

8. Certificado médico facultativo dos servizos públicos de saúde, validado pola
inspección dos servizos sanitarios en lugar do certificado de discapacidade.

9. DNI, tarxeta de residencia ou calquera outro documento acreditativo da
identidade da persoa solicitante.

10. Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante

11. No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

a)Libro de familia ou documento equivalente.

b)Sentencia de nulidade, separación ou divorcio e do convenio regulador, de ser o caso.

c)Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal do/a menor.

12. Unha fotografía tamaño carné.

Artigo 10.-Solicitude da tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas físicas ou
xurídicas para o transporte de persoas con mobilidade reducida.

A persoa interesada ou representante legal, no seu caso, deberá presentar a seguinte
documentación:

6. Modelo de instancias segundo o anexo IV.

7. Documentación do vehículo habilitado para transportar  as persoas con graves
problemas  de mobilidade,  dado que,  a  tarxeta  deberá  incluír  a  matrícula  ou
matrículas dos citados vehículos.

8. Escritura de constitución da sociedade ou estatutos.

9. Certificado de residencial fiscal da persoa física ou xurídica solicitante.

10. Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal.

Artigo 11.-Competencia.
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O Alcalde será o órgano competente para ditar a resolución da concesión ou denegación
da tarxeta de estacionamento de vehículos e da tarxeta de estacionamento, así como a
potestade sancionadora neste ámbito, quen poderá delegar nun/ha concelleiro/a.

Artigo 12.-Procedemento e trámite.

3. O procedemento de concesión das tarxetas de estacionamento comprenderá os
seguintes trámites:

a) O expediente iniciarase a instancia da persoa interesada, ou representante
legal  no  seu  caso,  mediante  impreso  normalizado  que,  unha  vez  cumprimentado,
poderá se presentado no rexistro xeral do Concello da Laracha ou por calquera medio
recollido na Lei 39/2015, do 1 de outubro, de Procedemento Administrativo Común
das Administracións Públicas.

b) O persoal do departamento de servizos sociais comprobará que a persoa
solicitante  reúne  os  requisitos  establecidos  na  presente  ordenanza  e  normativa  de
aplicación,  requirido en caso contrario á persoa interesada para que no prazo de 10
días aporte a falta  ou  acompañe  os  documentos  preceptivos.  En  caso  contrario
teráselle por desestimado a súa petición.

c) Unha vez comprobado polo persoal do departamento de servizos sociais
que  o  expediente reúne os requisitos esixidos, emitirase un informe de valoración
conforme ao establecido no anexo V.

d) A solicitude formulada pola persoa interesada, ou representante legal no
seu caso,  xunto  co  informe  emitido  polo  persoal  técnico/a  dos  servizos  sociais,
elevarase  ao  órgano competente, quen ditará unha resolución ó respecto no prazo
máximo de 6 meses dende a recepción da solicitude. Transcorrido dito prazo sen ter
ditado resolución expresa, poderase entender desestimada a solicitude, sen prexuízo
da obriga legal de resolver polo órgano competente.

e) A resolución adoptada, debidamente motivada, será  notificada a persoa
solicitante ou representante legal que figure no expediente aos efectos de notificación,
conforme ao  establecido na  Lei 39/2015, do 1 de outubro, de Procedemento
Administrativo Común das Administracións Públicas.

f) A resolución, que pon  fin  á vía administrativa, poderá ser  recorrida
potestativamente  en reposición no prazo dun mes,  conforme ao establecido na Lei
39/2015,  do  1  de  outubro, de Procedemento Administrativo Común das
Administracións Públicas, ou ser impugnada directamente ante o órgano xurisdicional
contencioso-administrativo no prazo de dous meses. Non se poderá interpoñer recurso
contencioso-administrativo ata  que se resolva expresamente ou se produza a
desestimación presunta do recurso de

reposición interposto.

g) Unha vez resolta a solicitude de xeito favorable, o Concello da Laracha
expedirá  a  correspondente  tarxeta,  e  fará  entrega  da  mesma de  xeito  gratuíto.  A
persoa  beneficiaria  asinará  o  documento  de  ter  recibido  a  tarxeta  xunto  coa
información das condicións de uso, segundo o establecido no anexo VI.

4. Nas situacións nas que a persoa con discapacidade presente un certificado no
que non se recollan explicitamente dificultades para o uso do transporte colectivo, ou
unha discapacidade visual que implique un grao de limitacións na actividade igual ou
superior ao 75 %, o Concello remitirá copia da solicitude ao EVO, solicitando que
informe sobre estas cuestións. O informe emitido será vinculante para a concesión ou
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denegación da tarxeta solicitada.

Artigo 13.-Vixencia.

5. Nos casos de que a persoa solicitante teña recoñecida unha cualificación
de  discapacidade de carácter permanente, as tarxetas caducarán aos 10 años da súa
emisión.

6. Nos casos de que a persoa solicitante teña recoñecida unha discapacidade
temporal, as tarxetas caducarán cando finalice o prazo que indique o certificado de
discapacidade.

7. No suposto de que a administración competente non revisara o grao de
discapacidade en prazo, por causas alleas á persoa interesada, manterase o grao de
discapacidade ata que haxa unha nova resolución, e por tanto deixará sen efectos a
presente certificación (art.12.4 do Real Decreto 888/2022, do 18 de outubro, polo que
se establece o procedemento para o recoñecemento, declaración e cualificación do
grao de discapacidade). Nesta situación emitirase unha tarxeta provisional polo prazo
dun ano, mentres o EVO non revise de oficio o grao e emita unha nova resolución.

8. No  caso  de  tarxetas  de  estacionamento  provisional  e  tarxetas  de
estacionamento  de vehículos para persoas físicas e xurídicas para o transporte de
persoas con mobilidade  reducida, terán unha vixencia máxima dun  ano, podendo
prorrogarse  por  un  período  igual  sempre  que  se  manteñan  as  condicións  iniciais
requiridas para o seu outorgamento.

Artigo 14.-Renovación.

7. No caso da tarxeta de estacionamento, da tarxeta de persoa usuaria e da
tarxeta de estacionamento provisional, a renovación leva implícita o cumprimento dos
requisitos establecidos no artigo 3 da presente ordenanza.

8. A  renovación  para  as  persoas  solicitantes  que  teñan  recoñecida  unha
discapacidade  permanente  será  por  dez  anos.  No caso  de  persoas  con  ditame  de
discapacidade temporal, a renovación esixirá por parte da persoa interesada, un novo
ditame de mobilidade en base ao recollido no artigo 3.

9. No momento da renovación a persoa solicitante deberá presentar no rexistro
xeral a seguinte documentación:

a)Solicitude normalizada segundo anexo que corresponda.

b)Certificado de discapacidade ou informe do Equipo de Valoración e Orientación
(EVO), para o caso de renovación de tarxetas de estacionamento de persoas con
ditame de mobilidade temporal.

c)Unha fotografía tamaño carné para as persoas que soliciten as tarxetas descritas
nos tres primeiros puntos do artigo 3.

10. A persoa poderá pedir a renovación cun mes de antelación á data de caducidade,
aos efectos de dispor da nova tarxeta á data de finalización da anterior.

11. En todo caso, a entrega da nova tarxeta implica a retirada da anterior.

12. A renovación da tarxeta pode producirse por subtracción, perda ou deterioro. No
caso de subtracción ou perda, esixirá a presentación da xustificación da correspondente
denuncia.  No  caso  de  deterioro  a  persoa  interesada  deberá  presentar  a  tarxeta
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deteriorada. O Concello emitirá a nova tarxeta coa mesma data de caducidade que a
anterior.

Artigo 15.-Infraccións e sancións.

No suposto de que se detecte o uso indebido da tarxeta de estacionamento de maneira
reiterada e debidamente probada, a citada tarxeta será retirada durante un prazo de dous
anos polo órgano que a outorgase, debendo o interesado volver a iniciar o procedemento
para unha nova expedición. En todo caso, darase traslado da oportuna á comisión técnica
de accesibilidade segundo o establecido no artigo 70 da Lei 10/2014,

do 3 de decembro de accesibilidade.

Disposición adicional

As tarxetas axustaranse ás características sinaladas na normativa de aplicación vixente no
momento de expedición da tarxeta.

Disposicións transitorias

Primeira.-Ata a entrada en vigor do regulamento de desenvolvemento da Lei 10/2014, do
3 de decembro, de accesibilidade, resulta de aplicación a normativa anterior  sempre e
cando non se opoña ao establecido na mesma.

Segunda.-A presente ordenanza entrará en vigor ao día seguinte da publicación integra
do texto no Boletín Oficial da Provincia e conforme ao disposto no artigo 70.2. da Lei
7/1985, do 2 de abril, reguladora das bases de réxime local.

Disposición derrogatoria.

Esta  ordenanza  derroga  expresamente  á  anterior  “Solicitude  de  tarxetas  de
estacionamento e accesibilidade para persoas con mobilidade reducida” do Concello da
Laracha.
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ANEXO I

SOLICITUDE DA TARXETA DE ESTACIONAMENTO DE VEHÍCULOS PARA
PERSOAS CON DISCAPACIDADE CON MOBILIDADE REDUCIDA

Solicitude inicial ……………Renovación……………     

DATOS DA PERSOA SOLICITANTE

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:
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FEITOS RAZOADOS: Son residente e estou empadroado/a no Concello da Laracha.
Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na presente ordenanza aos efectos de
ser titular da tarxeta de estacionamento de vehículos de persoas con discapacidade con
mobilidade reducida.

SOLICITO: Que se me conceda a tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas
con discapaciade con mobilidade reducida de acordo coa presente ordenanza e normativa
vixente, e achego a seguinte documentación segundo o recollido na ordenanza:

□ DNI/NIE ou documento acreditativo da persoa interesada.

□ No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

-Libro de familia ou documento equivalente.

-Sentencia de nulidade, separación ou divorcio ou convenio regulador, de ser o caso.

-Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante do/a menor.

-DNI do/a representante legal ou gardador/a de feito.

□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante no seu caso.

□ Unha fotografía tamaño carné.

□ Certificado de discapacidade emitido polo Equipo de Valoración e Orientación.

A Laracha, de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA.
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ANEXO II

SOLICITUDE  DA  TARXETA  DE  PERSOA USUARIA PARA PERSOAS CON
DISCAPACIDADE CON MOBILIDADE REDUCIDA

DATOS DA PERSOA SOLICITANTE Solicitude  inicial  
                                                                                              Renovación  NOME  E
APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:

FEITOS RAZOADOS: Son residente e estou empadroado/a no Concello da Laracha.
Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na normativa vixente aos efectos de
ser titular da tarxeta de persoa usuaria para persoas con discapacidade.
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SOLICITO: Que se me conceda a tarxeta de persoa usuaria para persoas con
discapacidade de acordo coa normativa vixente, achego a seguinte  documentación
segundo o recollido na ordenanza:

□ DNI/NIE ou documento acreditativo da persoa interesada.

□ No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

-Libro de familia ou documento equivalente.

-Sentencia de nulidade, separación ou divorcio ou convenio regulador, de ser o caso.

-Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante do/a menor.

-DNI do/a representante legal ou gardador/a de feito.

□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante no seu caso.

□ Unha fotografía tamaño carné.

□ Certificado de discapacidade emitido polo Equipo de Valoración e Orientación

A Laracha, de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA
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ANEXO III

SOLICITUDE  DA  TARXETA  DE  ESTACIONAMENTO
PROVISIONAL  DE  VEHÍCULOS  PARA  PERSOAS  CON
MOBILIDADE REDUCIDA.

DATOS DA PERSOA SOLICITANTE Solicitude  inicial  
                                                                                             Renovación  NOME  E
APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:
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FEITOS RAZOADOS:  Son  residente  e  estou  empadroado/a  no  Concello  da  Laracha.
Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na normativa vixente aos efectos de
ser  titular  da tarxeta  de estacionamento  provisional  de  vehículos  para  persoas  con
mobilidade reducida.

SOLICITO: Que se me conceda a tarxeta de estacionamento provisional de vehículo para
persoas  con mobilidade  redu-  cida  de acordo coa normativa  vixente,  achego a  seguinte
documentación segundo o recollido na ordenanza:

□ DNI/NIE ou documento acreditativo da persoa interesada.

□ No caso de que a persoa solicitante sexa menor de idade:

-Libro de familia ou documento equivalente.

-Sentencia de nulidade, separación ou divorcio ou convenio regulador, de ser o caso.

-Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante do/a menor.

-DNI do/a representante legal ou gardador/a de feito.

□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante no seu caso.

□ Unha fotografía tamaño carné.

□ Certificado de discapacidade emitido polo Equipo de Valoración e Orientación

A Laracha, de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA.
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ANEXO IV

SOLICITUDE  DA  TARXETA  DE  ESTACIONAMENTO  DE  VEHÍCULOS  PARA
PERSOAS FÍSICAS OU XURÍDICAS PARA O TRANSPORTE DE PERSOAS CON
MOBILIDADE REDUCIDA.

DATOS DA PERSOA SOLICITANTE Solicitude inicial    Renovación
NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

E NA SÚA REPRESENTACIÓN (deberá acreditarse a representación fidedigna por calquera
medio válido de dereito)

NOME E APELIDOS:

DNI/NIF:

ENDEREZO:

TELÉFONO:

CORREO ELECTRÓNICO:

ENDEREZO PARA EFECTOS DE NOTIFICACIÓN (non é necesario  se coincide  co
anterior):

ENDEREZO:

ENDEREZO ELECTRÓNICO:
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FEITOS RAZOADOS: Considero que reúno tódolos requisitos establecidos na normativa
vixente aos efectos de ser titular da tarxeta de estacioamento de vehículos, habilidado para
transportar ás persoas con graves problemas de mobilidade.
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SOLICITO: Que se me conceda a tarxeta de estacionamento de vehículos para o
transporte de persoas discapacitadas con mobilidade reducida de acordo coa
normativa  vixente,  achego  a  seguinte  documentación  segundo  o  recollido  na
ordenanza:

□ Documentación  do  vehículo  habilitado  para  transportar  as  persoas  con
graves  problemas de mobilidade, dado que, a tarxeta deberá incluir a
matrícula do citado vehículo.

□Escritura da constitución da sociedade ou estatutos.

□Certificado de residencia fiscal da persoa física ou xurídica solicitante.

□ Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como
representante legal.

A Laracha , de de

Asinado:

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA
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ANEXO V

INFORME DE VALORACIÓN

EXPEDIENTE NÚMERO:

Vista a solicitude presentada de:

□Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas con mobilidade reducida.

□Tarxeta de persoa usuaria.

□ Tarxeta de estacionamento provisional de vehículos para persoas con
mobilidade reducida.

□ Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas físicas ou xurídicas
para o transporte de persoas con discapacidade con mobilidade reducida.

Presentada por:

Nome e apelidos:

DNI/NIF:

Normativa aplicable:

5.Ordenanza  municipal  reguladora  da  expedición  de  tarxetas  de
estacionamento e accesibilidade do Concello da Laracha.

6.Decreto 35/2000, de 28 de xaneiro, que aproba o regulamento de
desenvolvemento  e execución da  Lei  8/1997, de 20 de agosto de
accesibilidade e supresión de barreiras  arquitectónicas na Comunidade
Autónoma de Galicia, en aplicación da Disposición  Transitoria Cuarta da
Lei 10/2014, de 3 de decembro, de accesibilidade.

7.Real  Decreto  156/2014,  de  12  de  decembro,  polo  que  se  regulan  as
condicións  básicas  de  emisión  e  uso  da  tarxeta  de  estacionamento  para
persoas con discapacidade.

8.Lei 10/2014, de 3 de decembro, accesibilidade.

Procede a informar:

□ Que, atendendo aos datos que obran no expediente de solicitude e á
normativa de aplicación, a persoa solicitante reúne tódolos requisitos para
ser titular da tarxeta solicitada.
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□ Que, atendendo aos datos que obran no expediente de solicitude e á
normativa de aplicación, a persoa solicitante non reúne tódolos requisitos
para ser titular da tarxeta solicitada.

Proposta:

□CONCESIÓN da tarxeta solicitada.

□DENEGACIÓN da tarxeta
solicitada.  Motivos  da
denegación:

A Laracha, de de

Asinado:

A persoa técnica de servizos sociais,

ALCALDE DO CONCELLO DA LARACHA.
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ANEXO VI

XUSTIFICANTE DE ENTREGA

EXPEDIENTE NÚMERO:

En data recibo a tarxeta que se sinala:

□Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas con mobilidade reducida.

□Tarxeta de persoa usuaria.

□ Tarxeta de estacionamento provisional de vehículos para persoas con
mobilidade reducida.

□ Tarxeta de estacionamento de vehículos para persoas físicas ou xurídicas
para o transporte de persoas con mobilidade reducida.

E  declaro  que  fun  informado/a  dos  dereitos,  obrigas  e  condicións  de  uso
contempladas na Ordenanza reguladora do Concello da Laracha nos artigos 5,6 e 7,
así como as infraccións e sancións recollidas no artigo número 15 da mesma.

Asinado:

A Laracha, a de de

O Alcalde

Asdo. José Manuel López Varela.

C
V
D
:
 
D
N
5
n
F
J
D
3
J
T
i
I
V
S
M
B
U
I
7
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.



SEGUNDO.- Someter a dita Ordenanza municipal a información pública e audiencia
dos interesados, con publicación no Boletín Oficial da Provincia e taboleiro de anuncios
do  Concello,  polo  prazo  de  trinta  días para  que  poidan  presentar  reclamacións  ou
suxestións, que serán resoltas pola Corporación.

Simultaneamente,  publicar  o  texto  da  Ordenanza  municipal  na  sede  electrónica
municipal co obxecto de dar audiencia aos cidadáns afectados e solicitar cantas achegas
adicionais poidan facerse por outras persoas ou entidades. 

De non presentarse reclamacións  ou suxestións  no mencionado prazo,  considerarase
aprobada definitivamente sen necesidade de acordo expreso polo Pleno e o acordo de
aprobación definitiva tácita da Ordenanza, co texto íntegro da mesma, publicarase para
o seu xeral coñecemento no taboleiro de anuncios do Concello e no Boletín Oficial da
Provincia

5.  APROBACIÓN INICIAL ORDENANZA REGULADORA DO PRÉSTAMO DE
AXUDAS TÉCNICAS ASISTENCIAIS DO CONCELLO DA LARACHA.

Dáse  lectura  ao ditame da Comisión  Informativa  Permanente  de Asuntos  Xerais  do
Pleno, do 19/07/2024, que se transcribe no seu literal:

“PROPOSTA DA ALCALDÍA

Asunto: APROBACIÓN INICIAL DA ORDENANZA REGULADORA DO SERVIZO
DE PRÉSTAMO DE AXUDAS TÉCNICAS ASISTENCIAIS  DO CONCELLO DA
LARACHA

Con esta  Ordenanza preténdese regular  o funcionamento  do servizo de préstamo de
axudas técnicas asistenciais que actualmente se viña prestando a veciñanza da Laracha
sen seguir unha normativa xeral.

O  borrador  de  Ordenanza  estivo  exposto,  en  audiencia  previa,  na  sede  electrónica
municipal en cumprimento do previsto no artigo 133.1 da Lei 39/2015, de 1 de outubro,
do Procedemento Administrativo Común das Administracións Públicas.

Así, logo da tramitación correspondente PROPOÑO AO PLENO:

PRIMEIRO: aprobar  inicialmente  a  ORDENANZA REGULADORA DO SERVIZO
DE PRÉSTAMO DE AXUDAS TÉCNICAS ASISTENCIAIS  DO CONCELLO DA
LARACHA nos seguintes termos:

“ORDENANZA  REGULADORA DO SERVIZO DE PRÉSTAMO DE  AXUDAS
TÉCNICAS ASISTENCIAIS DO CONCELLO DA LARACHA
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   EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.

A Lei 39/2006, de 14 de decembro, de Promoción da Autonomía Persoal e Atención as
Persoas en Situación de Dependencia, establece que a atención as persoas en situación de
dependencia e a promoción da súa autonomía persoal constitúe un dos principais retos da
política social dos países desenvolvidos. O reto non e outro que atender as necesidades
daquelas persoas  que,  por  encontrarse  en  situación  de  especial  vulnerabilidade,
requiren apoios para desenvolver as actividades esenciais da vida diaria, alcanzar unha
maior autonomía persoal e poder exercer plenamente os seus dereitos de cidadanía.

A estes efectos o artigo 12.1 da norma citada establece que as entidades locais
participarán na xestión dos servizos de  atención  as  persoas  en  situación  de
dependencia, segundo a normativa das respectivas Comunidades Autónomas e dentro
das competencias que a lexislación vixente lles atribúe.

Así mesmo, o artigo 25.2.e da Lei 7/1985, de 2 de abril,  Reguladora das Bases de
Réxime Local formula o deber dos Concellos de avaliar as situacións de necesidade
social e prestar atención inmediata ás persoas que se atopen en situación ou risco ou
exclusión social.

No concello da Laracha cerca do 35% da poboación é maior de 60 anos, o que implica
que se dea un aumento das persoas con dependencia e/ou discapacidade que precisan
uns coidados específicos debido ás súas limitacións funcionais. 

Por tal motivo, a demanda de prestacións e servizos para cubrir as necesidades destas
persoas  por  parte  dos/das  coidadores/as  perante  os  servizos  sociais  aumentou
considerablemente.  De feito unha das peticións máis comúns nestes casos é     a de
axudas técnicas, en maior medida camas articuladas,  dado que o seu uso simplifica o
traballo  dos/das  coidadores/as,  ao  mesmo  tempo  que  mellora  a  calidade  de  vida das
persoas dependentes e/ou con discapacidade.

A través do Plan Provincial de Cooperación ás obras e servizos de competencia municipal
POS+ADICIONAL 1/2024  para  gastos  sociais  extraordinarios  do  exercicio  2024 o
Concello adquiriu en concepto de alquiler 4 camas articuladas, destinadas ás persoas
con discapacidade e/ou dependencia e que precisen apois, co fin de contribuír ao alivio
da carga que supón a adquisición de dito material asistencial, en casos de limitación de
ingresos da unidade familiar.

Artigo 1º.-Obxecto

É  obxecto  desta  ordenanza  a  regulación  do  servizo  de  préstamo  temporal  de  axudas
técnicas asitenciais  desenvolvido polo Concello da Laracha e destinado as persoas que
precisen dispoñer de axudas técnicas debido a dificultades na súa mobilidade, e con
limitación de medios económicos para facer fronte ao seu custo.

Artigo 2º.- Ámbito de aplicación
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O establecido nesta ordenanza é de aplicación ao termo municipal de A Laracha.

Artigo 3º.- Natureza, definición e obxectivos do servizo.

O servizo de préstamo de axudas técnicas asistenciais é un servizo municipal e gratuíto para
as persoas empadroadas no Concello da Laracha.

O servizo consistirá no préstamo temporal, é dicir durante o período de tempo que a
persoa beneficiaria o precise, de axudas técnicas asistenciais a persoas valoradas como
dependentes e/ou con discapacidade e con limitación de medios económicos para facer fronte
ao seu custo.

O  servizo  dependerá da dispoñibilidade do equipamento  técnico  asistencial e da
valoración dos Servizos Sociais das necesidades da persoa usuaria e da súa familia e
unidade de convivencia.

Enténdese  por  axuda  técnica  todo  producto,  instrumento,  equipamento  ou  sistema
técnico utilizado por unha persoa con discapacidade ou en situación de dependencia
destinado a prever, compensar, aliviar ou eliminar a deficiencia ou discapacidade.

Son obxectivos deste servizo os seguintes:

a)Favorecer a permanencia das persoas destinatarias na súa contorna familiar e
o envellecemento de calidade, evitando ou retrasando a institucionalización
mentres sexa posíbel.

b)  Favorecer ás persoas en situación de dependencia e/ou con discapacidade a
autonomía  persoal  e  a  accesibilidade  no  desenvolvemento  das  actividades
básicas da vida diaria.

c)Axudar a previr problemas de saúde tales como problemas cutáneos, músculo
esqueléticos, respiratorios, cardiovasculares etc.

d)Mellorar a calidade de vida tanto do/a coidador/a como da persoa dependente
e/ou con discapacidade.

e)Facilitar e posibilitar a atención de calquera situación sobrevida que requira de
este servizo.

Artigo 4º.- Catálogo de axudas técnicas asistenciais en servizo de préstamo.

a) Inicialmente, o servizo de préstamo de axudas técnicas do Concello da Laracha inclúe
no seu catálogo os seguintes productos:

Catálogo inicial de produtos de apoio

Unidades Artigo

4 Cama  articulada  con  colchón,  varandas  de  suxeición  e  motor  de
elevación.
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b) Incorporarase ao servizo todo aquel producto de apoio e axuda técnica que no seu
momento o Concello da Laracha  considere adecuado por novas adquisicións,  previa
valoración e proposta técnica do departamento de servizos sociais municipais.

Artigo 5º.- Requisitos para poder ser persoa beneficiaria do servizo de préstamo.

Poderán ser persoas beneficiarias do servizo de préstamo temporal de axudas técnicas
do Concello da Laracha as que cumpran os seguintes requisitos:

a) Residir e estar empadroadas de forma ininterrumpida no municipio da Laracha
un período mínimo de 6 meses anteriores a presentación da solicitude.

b) Atoparse nalguna destas situacións:

1. Persoas que teñen recoñecido un grao de discapacidade igual ou superior ao 75% e
presentan dificultades de mobilidade.

2. Persoas que teñan recoñecido un grao III de dependencia,  e presenten limitacións
para a realización das actividades básicas da vida diaria e precisen apoio indispensable e
continuo doutra persoa ou teñan necesidade de apoio xeneralizado para a súa autonomía
persoal.

3.  Persoas  que  non  teñen  recoñecido  o  grao  de  dependencia  e/ou  discapacidade
sinalados no punto 1 e 2, e presentan unha situación de saúde que os fai dependentes de
terceira persoa e/ou están encamados. Neste caso, a situación de dependencia, falla de
autonomía e/ou necesidade de axuda de terceira persoa, acreditarase co correspondente
informe  médico  expedido  polo  servizo  galego  de  saúde  que  a  tal  efecto  puideran
aportar.

c) Non ter dereito  nin estar  disfrutando dunha axuda para o mesmo concepto a
través  doutros  sistemas  de  protección  social  (Sistema  Nacional  de  Saúde,
Seguridade Social, empresas de axuda no fogar…).

d) Que  os  ingresos  da  unidade  familiar  sexan  iguais  ou  inferiores  ao  importe
mensual do IPREM fixado na lexislación específica que resulta de aplicación.
No caso de unidades de convivencia de máis dun membro, esta cuantía verase
incrementada  nun  20%  por  cada  membro  da  unidade  familiar  a  partir  do
segundo. 

Artigo 6º. Procedemento e tramitación de solicitudes. 

INICIACIÓN DO PROCEDEMENTO

 O procedemento poderá iniciarse de oficio ou a instancia de parte. A solicitude deberá
presentarse no rexistro xeral do Concello da Laracha por calquera medio recollido na
Lei  39/2015, do  1  de  outubro, de  Procedemento  Administrativo  Común  das

C
V
D
:
 
D
N
5
n
F
J
D
3
J
T
i
I
V
S
M
B
U
I
7
5

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.



Administracións  Públicas  e  ir  asinada  pola  persoa  beneficiaria  ou  polo  seu
representante.

A solicitude deberá ir acompañada da seguinte documentación:

- Modelo de solicitude cuberta e asinada correctamente (Anexo I). 

- Declaración responsable de que non se solicitaron nin se concederon outras axudas
Polo mesmo concepto e que se vai cumprir coas obrigas estipuladas (Anexo II).

 - Fotocopia do DNI da persoa solicitante, representante de ser o caso, e de todos os
membros da unidade de convivencia.

- Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como representante.

- Documentación acreditativa do grao de dependencia e/ou da discapacidade da persoa
solicitante.

- Informe médico que acredite a necesidade do servizo e o tipo de axuda necesaria que
necesita a persoa (Únicamente no caso de atoparse no suposto sinalado no art 5º, b3).

 - Xustificación da capacidade económica da unidade familiar: 

o Nóminas de todos os membros da unidade familiar computables. 

o Certificación bancaria de saldos, contas, depósitos e valores en conta de todos os
membros da unidade familiar ata segundo grao de consanguinidade.

o Última Declaración da renda presentada, de selo caso.

o Certificación de percibir ou non prestacións ou pensións por parte do Instituto
Nacional da Seguridade Social.

o Calquera outro ingreso percibido polos membros computables.

Unha vez recibidas as solicitudes comprobarase que reúnen os requisitos sinalados e no
caso de non ser así, requerirase á persoa interesada para que no prazo de 10 días hábiles
subsane a falla ou acompañe os documentos preceptivos, con indicación de que se non o
fai, terase por desestimada a súa petición, procedendo ao arquivo da mesma.

VALORACIÓN DA SOLICITUDE

 Unha vez completada a solicitude esta será valorada por parte do persoal técnico dos
servizos sociais do Concello da Laracha, que emitirán proposta de resolución.

RESOLUCIÓN 

No suposto de concesión ou desestimación da solicitude, será emitido informe social
(conforme ao Anexo III) por parte do persoal ténico de servizos sociais xustificando e
motivando da mesma.
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O prazo máximo de resolución deste procedemento e para a notificación do acto que lle
poña término é de 3 meses; transcorrido o prazo sinalado sen que se dictase e notificase
polo  Concello  a  resolución correspondente,  o  efecto  do silencio  administrativo  será
positivo. Non obstante, o citado prazo máximo legal para resolver o procedemento e
notificar  a  resolución  poderase  suspender  nos  casos  previstos  no  artigo  22  da  Lei
39/2015,  de  1  de  outubro,  do  Procedemento  Administrativo  Común  das
Administracións Públicas. 

Todas aquelas persoas que cumprindo o requisito para o acceso á axuda non poidan ser
atendidas  de  xeito  inmediato,  debido  a  falla  de  disposición  de  axudas  ténicas
asistenciais, incluiranse nunha lista de agarda cuxa orde de atención se rexerá pola data
de rexistro de entrada da solicitude.

Artigo 7º.- Dereitos das persoas beneficiarias.

As persoas beneficiarias do servizo de préstamo terán dereito a:

a) Que sexa respectada en todo momento a súa individualidade e dignidade
persoal.

b) Recibir o servizo adecuadamente.

c) Ser informadas puntualmente das modificacións que poidan producirse no
réxime da prestación.

d) A intimidade e a confidencialidade.

e) Exercer o seu dereito de queixa conforme as disposicións vixentes.

Artigo 8º.- Deberes das persoas beneficiarias

As persoas beneficiarias das axudas técnicas reguladas nestas bases están obrigadas a
cumprir  co obxectivo das mesmas e a empregalas conforme á finalidade para a que
foron concedidas.

A persoa solicitante recoñece que esta  axuda técnica  é    propiedade do Concello da
Laracha e que se entrega en condicións óptimas de uso. A axuda técnica prestada deberá
ser devolta          no mesmo estado en que foi recibida (agás o desgaste derivado do uso).

Ademais, as persoas beneficiarias están obrigadas a:

a)Aceptar as condicións da prestación asignada.

b)  Destinar a prestación á finalidade para a que se concede. A axuda técnica
deberá ser destinada exclusivamente á persoa beneficiaria, sen que poida ser
alugada ou cedida a terceiras persoas.

c)Facilitar  a  información  e  someterse ás actuacións de comprobación que
efectuarán, de ser o caso, os servizos sociais a través do seu                 persoal.

d)Comunicar calquera variación que se produza na situación social, económica e
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familiar da unidade de convivencia.

e) Informar, sen esconder nin falsear, sobre as circunstancias persoais,
familiares,médicas, económicas e sociais que determinen a necesidade da
prestación.

f) Responsabilizarse  da  recollida  e  devolución  da  axuda  técnica  no  lugar  e  nas
condicións que lles comunique o persoal dos servizos sociais comunitarios.

Artigo 9.- Causas de extinción

a)Por renuncia das persoas usuarias ou dos/as seus/súas representantes legais
b)Por incumprimento das obrigas estipuladas no artigo 8.
c) Por  modificación  da  situación  da  persoa  beneficiaria  que  deu  lugar  a

concesión da axuda técnica.
d)Pasamento da persoa beneficiaria.
e)Por traslado da súa residencia a outro Concello.

 Artigo 10.- Causas de denegación

Serán causas de denegación das solicitudes:

1. Non presentación da documentación requirida.

2. Non cumprir algún dos requisitos do artigo 5.

Artigo 11.- Prazo de presentación de solicitudes

O prazo de presentación de solicitudes permanecerá aberto, e de xeito indefinido, dende
o día seguinte ao da publicación da aprobación definitiva desta ordenanza no Boletín
Oficial da Provincia de A Coruña (BOP).

Artigo 12.- Financiamento

Tendo  en  conta  que  estas axudas  técnicas  son  un  apoio básico  na
atención ás persoas con necesidades de  apoio non se cobrará ningunha
tarifa económica pola prestación deste servizo.

Artigo 13. Responsabilidade por parte do Concello.

 O  Concello  non  asume  responsabilidade  algunha  por  danos  ou
accidentes  que  o usuario/a  poida  ocasionar  no uso do  axuda técnica,
tanto  así  mesmo/a  como  a  terceiros/as,  non  podendo  reclamar
indemnización por danos e prexuízos por tal concepto.    
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ANEXO I

SOLICITUDE SERVIZO DE PRÉSTAMO DE AXUDAS TÉCNICAS CONCELLO
DA LARACHA

  Datos da persoa solicitante e/ou usuaria 

Nome Apelido 1 Apelido 2

NIF/CIF/NIE/N.º Pasaporte Data de nacemento

Domicilio: Tipo de vía Nome da vía N.º Piso Porta Outros Código postal

Localidade Municipio Teléfono Fax Enderezo de correo

Convive con:

Nome Apelido 1 Apelido 2

NIF/CIF/NIE/N.º Pasaporte Data de nacemento

Domicilio: Tipo de vía Nome da vía N.º Piso Porta Outros Código postal

Ten recoñecido Grado de Discapacidade:     No       Si        Grao          CC AA 

 Datos da persoa representante

Ten recoñecida situación de Dependencia:     No       Si        Grao         CC AA 

EXPEDIENTE:
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Localidade Municipio Teléfono Fax Enderezo de correo

 Solicita o servizo de préstamo da/as seguinte/s axudas técnicas de apoio a mobilidade:

Documentación adxunta (marque o que proceda)

TIPO DE DOCUMENTO

ENTREGADO
COA
SOLICITUDE

1. DNI do solicitante e representante de ser o caso, e dos membros da
unidade familiar.

2.  Documentación  acreditativa  da  Identidade  da  persoa  que  actúa
como representante de ser o caso.

3. Documento acreditativo do grado de discapacidade ou dependencia
da persoa solicitante.

4. Informe médico do Sistema Nacional de Saúde no que se indique a
situación médica que motive a necesidade da axuda técnica (ANEXO
III). Únicamente no caso de atoparse no suposto sinalado no art 5º, b3.

5. Xustificantes de ingresos da unidade familiar: nóminas, certificado
bancario de saldos, contas, depósitos e valores, certificado de percibir
ou non Prestacións, pensións do INSS, declaración do IRPF, etc.

6. Declaración responsable asinada (Anexo II)

  Declaración responsable

A Laracha, a…………………de..........................de 20_          

Asdo.: 

Son certos cantos datos figuran na presente solicitude e, no seu caso, na documentación adxunta e
esta última é    fiel copia dos orixinais.
Coñezo e acepto que o Concello da Laracha poderá comprobar, en calquera momento, a
veracidade de todos os documentos, datos e cumprimento dos requisitos por calquera
medio admitido en Dereito.
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ANEXO II   

DECLARACIÓN RESPONSABLE

Don/a  _____________________________________________________________  con
DNI  número  _______________,  e  domicilio  en
___________________________________________.

E no seu nome, Don/a ________________________________________________con
DNI  número    ________________,  e  domicilio  en
____________________________________________.

A persoa asinante, declara baixo a súa responsabilidade:

- Que non solicitou nin se lle concederon outras axudas de análoga naturaleza
ás das axudas técnicas que solicita ao Concello da Laracha.

- Que cumpre con todos os requisitos estipulados nesta ordenanza e se fará
cargo do mantemento da axuda mentres esta permaneza no seu domicilio,
asumindo o custo de calquera                  deterioro que non sexa propio do seu
uso, así como do traslado da axuda técnica tanto na recollida como na
devolución segundo as indicacións oportunas do departamento de servizos
sociais. 

- Que se fai entrega da axuda técnica en condicións óptimas de uso, e que
se  empregará esta axuda  conforme a finalidade para o que foi destinada,
quedando obrigada a comunicar calquera variación da situación actual ao
departamento de servizos sociais.

  A Laracha a............... de de 20_
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ANEXO III

INFORME SOCIAL

ASUNTO: SERVIZO DE PRÉSTAMO DE AXUDAS
TÉCNICAS DO CONCELLO DA LARACHA

_____________________________________ Traballador/a Social do Concello
da Laracha

INFORMA:

-DATOS PERSONAIS DO BENEFICIARIO/A: 

 Nome e apelidos:

 DNI: 

 Data de nacemento: 

-DATOS  ECONÓMICOS  DA  UNIDADE
FAMILIAR:

-DATOS DE SAÚDE:  

 Limitación funcional do usuario/a do servizo:  

-VALORACIÓN DO RECURSO SOLICITADO E DA NECESIDADE
OBSERVADA: 

-PROPOSTA: 

              A Laracha a............... de.............de 20        

O/A Traballador/a Social”
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SEGUNDO.- Someter a dita Ordenanza municipal a información pública e audiencia
dos interesados, con publicación no Boletín Oficial da Provincia e taboleiro de anuncios
do  Concello,  polo  prazo  de  trinta  días para  que  poidan  presentar  reclamacións  ou
suxestións, que serán resoltas pola Corporación.

Simultaneamente,  publicar  o  texto  da  Ordenanza  municipal  na  sede  electrónica
municipal co obxecto de dar audiencia aos cidadáns afectados e solicitar cantas achegas
adicionais poidan facerse por outras persoas ou entidades. 

De non presentarse reclamacións  ou suxestións  no mencionado prazo,  considerarase
aprobada definitivamente sen necesidade de acordo expreso polo Pleno e o acordo de
aprobación definitiva tácita da Ordenanza, co texto íntegro da mesma, publicarase para
o seu xeral coñecemento no taboleiro de anuncios do Concello e no Boletín Oficial da
Provincia.

A Presidencia abre a quenda para o debate:

...//...

Sen  máis  intervencións,  sométese  a  proposta  a  votación,  quedando  DITAMINADA
FAVORABLEMENTE en todos os seus termos a  proposta transcrita,  por 7 votos a
favor  dos  concelleiros  e  concelleiras  do  grupo  municipal  do  PP: Dna.  Ana  Belén
Rodríguez Vilas, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna. María Almudena Martínez Pérez,
Dna.  Verónica Pérez Verdía,,  D.  Juan Carlos  Amado Collazo,  Dna.  Cristina Vieites
Calvo, Dna. Manuel García Montes; 2 abstencións das persoas que integran o grupo
municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé María Cotelo Freire e
1  abstención da  persoa  que  integra  o grupo municipal  do PSOE:  Dna.  Inés  Ramos
López.”

Sen  intervencións,  sométese  o  ditame  a  votación  quedando  aprobado  por
UNANIMIDADE dos membros presentes, o seguinte ACORDO:

PRIMEIRO: aprobar  inicialmente  a  ORDENANZA REGULADORA DO SERVIZO
DE PRÉSTAMO DE AXUDAS TÉCNICAS ASISTENCIAIS  DO CONCELLO DA
LARACHA nos seguintes termos:

“ORDENANZA  REGULADORA  DO  SERVIZO  DE  PRÉSTAMO  DE  AXUDAS
TÉCNICAS ASISTENCIAIS DO CONCELLO DA LARACHA

   EXPOSICIÓN DE MOTIVOS.

A Lei 39/2006, de 14 de decembro, de Promoción da Autonomía Persoal e Atención as
Persoas en Situación de Dependencia, establece que a atención as persoas en situación
de dependencia e a promoción da súa autonomía persoal constitúe un dos principais
retos da política social  dos países desenvolvidos. O reto non e outro que atender as
necesidades  daquelas  persoas  que,  por  encontrarse  en  situación  de  especial
vulnerabilidade,  requiren  apoios  para  desenvolver  as  actividades  esenciais  da  vida
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diaria,  alcanzar  unha  maior  autonomía  persoal  e  poder  exercer  plenamente  os  seus
dereitos de cidadanía.

A estes efectos o artigo 12.1 da norma citada establece que as entidades locais
participarán na xestión dos servizos de  atención  as  persoas  en  situación  de
dependencia, segundo a normativa das respectivas Comunidades Autónomas e dentro
das competencias que a lexislación vixente lles atribúe.

Así mesmo, o artigo 25.2.e da Lei 7/1985, de 2 de abril,  Reguladora das Bases de
Réxime Local formula o deber dos Concellos de avaliar as situacións de necesidade
social e prestar atención inmediata ás persoas que se atopen en situación ou risco ou
exclusión social.

No concello da Laracha cerca do 35% da poboación é maior de 60 anos, o que implica
que se dea un aumento das persoas con dependencia e/ou discapacidade que precisan
uns coidados específicos debido ás súas limitacións funcionais. 

Por tal motivo, a demanda de prestacións e servizos para cubrir as necesidades destas
persoas  por  parte  dos/das  coidadores/as  perante  os  servizos  sociais  aumentou
considerablemente. De feito unha das peticións máis comúns nestes casos é     a de
axudas técnicas, en maior medida camas articuladas, dado que o seu uso simplifica o
traballo dos/das coidadores/as,  ao mesmo tempo que mellora a calidade de vida das
persoas dependentes e/ou con discapacidade.

A  través  do  Plan  Provincial  de  Cooperación  ás  obras  e  servizos  de  competencia
municipal POS+ADICIONAL 1/2024 para gastos sociais extraordinarios do exercicio
2024 o Concello adquiriu en concepto de alquiler 4 camas articuladas, destinadas ás
persoas con discapacidade e/ou dependencia e que precisen apois, co fin de contribuír
ao alivio da carga que supón a adquisición de dito material  asistencial,  en casos de
limitación de ingresos da unidade familiar.

Artigo 1º.-Obxecto

É  obxecto  desta  ordenanza  a  regulación  do  servizo  de  préstamo  temporal  de  axudas
técnicas asitenciais  desenvolvido polo Concello da Laracha e destinado as persoas que
precisen dispoñer de axudas técnicas debido a dificultades na súa mobilidade, e con
limitación de medios económicos para facer fronte ao seu custo.

Artigo 2º.- Ámbito de aplicación

O establecido nesta ordenanza é de aplicación ao termo municipal de A Laracha.

Artigo 3º.- Natureza, definición e obxectivos do servizo.

O servizo de préstamo de axudas técnicas asistenciais é un servizo municipal e gratuíto para
as persoas empadroadas no Concello da Laracha.
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O servizo consistirá no préstamo temporal, é dicir durante o período de tempo que a
persoa beneficiaria o precise, de axudas técnicas asistenciais a persoas valoradas como
dependentes e/ou con discapacidade e con limitación de medios económicos para facer fronte
ao seu custo.

O  servizo  dependerá da dispoñibilidade do equipamento  técnico  asistencial e da
valoración dos Servizos Sociais das necesidades da persoa usuaria e da súa familia e
unidade de convivencia.

Enténdese  por  axuda  técnica  todo  producto,  instrumento,  equipamento  ou  sistema
técnico utilizado por unha persoa con discapacidade ou en situación de dependencia
destinado a prever, compensar, aliviar ou eliminar a deficiencia ou discapacidade.

Son obxectivos deste servizo os seguintes:

f) Favorecer a permanencia das persoas destinatarias na súa contorna familiar e
o envellecemento de calidade, evitando ou retrasando a institucionalización
mentres sexa posíbel.

g)  Favorecer ás persoas en situación de dependencia e/ou con discapacidade a
autonomía  persoal  e  a  accesibilidade  no  desenvolvemento  das  actividades
básicas da vida diaria.

h)Axudar a previr problemas de saúde tales como problemas cutáneos, músculo
esqueléticos, respiratorios, cardiovasculares etc.

i) Mellorar a calidade de vida tanto do/a coidador/a como da persoa dependente
e/ou con discapacidade.

j) Facilitar e posibilitar a atención de calquera situación sobrevida que requira de
este servizo.

Artigo 4º.- Catálogo de axudas técnicas asistenciais en servizo de préstamo.

a) Inicialmente, o servizo de préstamo de axudas técnicas do Concello da Laracha inclúe
no seu catálogo os seguintes productos:

Catálogo inicial de produtos de apoio

Unidades Artigo

4 Cama  articulada  con  colchón,  varandas  de  suxeición  e  motor  de
elevación.

b) Incorporarase ao servizo todo aquel producto de apoio e axuda técnica que no seu
momento o Concello da Laracha  considere adecuado por novas adquisicións,  previa
valoración e proposta técnica do departamento de servizos sociais municipais.

Artigo 5º.- Requisitos para poder ser persoa beneficiaria do servizo de préstamo.
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Poderán ser persoas beneficiarias do servizo de préstamo temporal de axudas técnicas
do Concello da Laracha as que cumpran os seguintes requisitos:

e) Residir e estar empadroadas de forma ininterrumpida no municipio da Laracha
un período mínimo de 6 meses anteriores a presentación da solicitude.

f) Atoparse nalguna destas situacións:

1. Persoas que teñen recoñecido un grao de discapacidade igual ou superior ao 75% e
presentan dificultades de mobilidade.

2. Persoas que teñan recoñecido un grao III de dependencia,  e presenten limitacións
para a realización das actividades básicas da vida diaria e precisen apoio indispensable e
continuo doutra persoa ou teñan necesidade de apoio xeneralizado para a súa autonomía
persoal.

3.  Persoas  que  non  teñen  recoñecido  o  grao  de  dependencia  e/ou  discapacidade
sinalados no punto 1 e 2, e presentan unha situación de saúde que os fai dependentes de
terceira persoa e/ou están encamados. Neste caso, a situación de dependencia, falla de
autonomía e/ou necesidade de axuda de terceira persoa, acreditarase co correspondente
informe  médico  expedido  polo  servizo  galego  de  saúde  que  a  tal  efecto  puideran
aportar.

g) Non ter dereito  nin estar  disfrutando dunha axuda para o mesmo concepto a
través  doutros  sistemas  de  protección  social  (Sistema  Nacional  de  Saúde,
Seguridade Social, empresas de axuda no fogar…).

h) Que  os  ingresos  da  unidade  familiar  sexan  iguais  ou  inferiores  ao  importe
mensual do IPREM fixado na lexislación específica que resulta de aplicación.
No caso de unidades de convivencia de máis dun membro, esta cuantía verase
incrementada  nun  20%  por  cada  membro  da  unidade  familiar  a  partir  do
segundo. 

Artigo 6º. Procedemento e tramitación de solicitudes. 

INICIACIÓN DO PROCEDEMENTO

 O procedemento poderá iniciarse de oficio ou a instancia de parte. A solicitude deberá
presentarse no rexistro xeral do Concello da Laracha por calquera medio recollido na
Lei  39/2015, do  1  de  outubro, de  Procedemento  Administrativo  Común  das
Administracións  Públicas  e  ir  asinada  pola  persoa  beneficiaria  ou  polo  seu
representante.

A solicitude deberá ir acompañada da seguinte documentación:

- Modelo de solicitude cuberta e asinada correctamente (Anexo I). 

- Declaración responsable de que non se solicitaron nin se concederon outras axudas
Polo mesmo concepto e que se vai cumprir coas obrigas estipuladas (Anexo II).
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 - Fotocopia do DNI da persoa solicitante, representante de ser o caso, e de todos os
membros da unidade de convivencia.

- Documentación acreditativa da identidade da persoa que actúa como representante.

- Documentación acreditativa do grao de dependencia e/ou da discapacidade da persoa
solicitante.

- Informe médico que acredite a necesidade do servizo e o tipo de axuda necesaria que
necesita a persoa (Únicamente no caso de atoparse no suposto sinalado no art 5º, b3).

 - Xustificación da capacidade económica da unidade familiar: 

o Nóminas de todos os membros da unidade familiar computables. 

o Certificación bancaria de saldos, contas, depósitos e valores en conta de todos os
membros da unidade familiar ata segundo grao de consanguinidade.

o Última Declaración da renda presentada, de selo caso.

o Certificación de percibir ou non prestacións ou pensións por parte do Instituto
Nacional da Seguridade Social.

o Calquera outro ingreso percibido polos membros computables.

Unha vez recibidas as solicitudes comprobarase que reúnen os requisitos sinalados e no
caso de non ser así, requerirase á persoa interesada para que no prazo de 10 días hábiles
subsane a falla ou acompañe os documentos preceptivos, con indicación de que se non o
fai, terase por desestimada a súa petición, procedendo ao arquivo da mesma.

VALORACIÓN DA SOLICITUDE

 Unha vez completada a solicitude esta será valorada por parte do persoal técnico dos
servizos sociais do Concello da Laracha, que emitirán proposta de resolución.

RESOLUCIÓN 

No suposto de concesión ou desestimación da solicitude, será emitido informe social
(conforme ao Anexo III) por parte do persoal ténico de servizos sociais xustificando e
motivando da mesma.

O prazo máximo de resolución deste procedemento e para a notificación do acto que lle
poña término é de 3 meses; transcorrido o prazo sinalado sen que se dictase e notificase
polo  Concello  a  resolución correspondente,  o  efecto  do silencio  administrativo  será
positivo. Non obstante, o citado prazo máximo legal para resolver o procedemento e
notificar  a  resolución  poderase  suspender  nos  casos  previstos  no  artigo  22  da  Lei
39/2015,  de  1  de  outubro,  do  Procedemento  Administrativo  Común  das
Administracións Públicas. 

Todas aquelas persoas que cumprindo o requisito para o acceso á axuda non poidan ser
atendidas  de  xeito  inmediato,  debido  a  falla  de  disposición  de  axudas  ténicas
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asistenciais, incluiranse nunha lista de agarda cuxa orde de atención se rexerá pola data
de rexistro de entrada da solicitude.

Artigo 7º.- Dereitos das persoas beneficiarias.

As persoas beneficiarias do servizo de préstamo terán dereito a:

f) Que sexa respectada en todo momento a súa individualidade e dignidade
persoal.

g) Recibir o servizo adecuadamente.

h) Ser informadas puntualmente das modificacións que poidan producirse no
réxime da prestación.

i) A intimidade e a confidencialidade.

j) Exercer o seu dereito de queixa conforme as disposicións vixentes.

Artigo 8º.- Deberes das persoas beneficiarias

As persoas beneficiarias das axudas técnicas reguladas nestas bases están obrigadas a
cumprir  co obxectivo das mesmas e a empregalas conforme á finalidade para a que
foron concedidas.

A persoa solicitante recoñece que esta  axuda técnica  é    propiedade do Concello da
Laracha e que se entrega en condicións óptimas de uso. A axuda técnica prestada deberá
ser devolta          no mesmo estado en que foi recibida (agás o desgaste derivado do uso).

Ademais, as persoas beneficiarias están obrigadas a:

g)Aceptar as condicións da prestación asignada.

h)  Destinar a prestación á finalidade para a que se concede. A axuda técnica
deberá ser destinada exclusivamente á persoa beneficiaria, sen que poida ser
alugada ou cedida a terceiras persoas.

i) Facilitar  a  información  e  someterse ás actuacións de comprobación que
efectuarán, de ser o caso, os servizos sociais a través do seu                 persoal.

j) Comunicar calquera variación que se produza na situación social, económica e
familiar da unidade de convivencia.

k) Informar, sen esconder nin falsear, sobre as circunstancias persoais,
familiares,médicas, económicas e sociais que determinen a necesidade da
prestación.

l) Responsabilizarse  da  recollida  e  devolución  da  axuda  técnica  no  lugar  e  nas
condicións que lles comunique o persoal dos servizos sociais comunitarios.

Artigo 9.- Causas de extinción
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f) Por renuncia das persoas usuarias ou dos/as seus/súas representantes legais
g)Por incumprimento das obrigas estipuladas no artigo 8.
h)Por  modificación  da  situación  da  persoa  beneficiaria  que  deu  lugar  a

concesión da axuda técnica.
i) Pasamento da persoa beneficiaria.
j) Por traslado da súa residencia a outro Concello.

 Artigo 10.- Causas de denegación

Serán causas de denegación das solicitudes:

1. Non presentación da documentación requirida.

2. Non cumprir algún dos requisitos do artigo 5.

Artigo 11.- Prazo de presentación de solicitudes

O prazo de presentación de solicitudes permanecerá aberto, e de xeito indefinido, dende
o día seguinte ao da publicación da aprobación definitiva desta ordenanza no Boletín
Oficial da Provincia de A Coruña (BOP).

Artigo 12.- Financiamento

Tendo  en  conta  que  estas axudas  técnicas  son  un  apoio básico  na
atención ás persoas con necesidades de  apoio non se cobrará ningunha
tarifa económica pola prestación deste servizo.

Artigo 13. Responsabilidade por parte do Concello.

 O  Concello  non  asume  responsabilidade  algunha  por  danos  ou
accidentes  que  o usuario/a  poida  ocasionar  no uso do  axuda técnica,
tanto  así  mesmo/a  como  a  terceiros/as,  non  podendo  reclamar
indemnización por danos e prexuízos por tal concepto.    
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ANEXO I

SOLICITUDE SERVIZO DE PRÉSTAMO DE AXUDAS TÉCNICAS CONCELLO
DA LARACHA

  Datos da persoa solicitante e/ou usuaria 

Nome Apelido 1 Apelido 2

NIF/CIF/NIE/N.º Pasaporte Data de nacemento

Domicilio: Tipo de vía Nome da vía N.º Piso Porta Outros Código postal

Localidade Municipio Teléfono Fax Enderezo de correo

Convive con:

Nome Apelido 1 Apelido 2

NIF/CIF/NIE/N.º Pasaporte Data de nacemento

Domicilio: Tipo de vía Nome da vía N.º Piso Porta Outros Código postal

Ten recoñecido Grado de Discapacidade:     No       Si        Grao          CC AA 

 Datos da persoa representante

Ten recoñecida situación de Dependencia:     No       Si        Grao         CC AA 

EXPEDIENTE:
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Localidade Municipio Teléfono Fax Enderezo de correo

 Solicita o servizo de préstamo da/as seguinte/s axudas técnicas de apoio a mobilidade:

Documentación adxunta (marque o que proceda)

TIPO DE DOCUMENTO

ENTREGADO
COA
SOLICITUDE

1. DNI do solicitante e representante de ser o caso, e dos membros da
unidade familiar.

2.  Documentación  acreditativa  da  Identidade  da  persoa  que  actúa
como representante de ser o caso.

3. Documento acreditativo do grado de discapacidade ou dependencia
da persoa solicitante.

4. Informe médico do Sistema Nacional de Saúde no que se indique a
situación médica que motive a necesidade da axuda técnica (ANEXO
III). Únicamente no caso de atoparse no suposto sinalado no art 5º, b3.

5. Xustificantes de ingresos da unidade familiar: nóminas, certificado
bancario de saldos, contas, depósitos e valores, certificado de percibir
ou non Prestacións, pensións do INSS, declaración do IRPF, etc.

6. Declaración responsable asinada (Anexo II)

  Declaración responsable

A Laracha, a…………………de..........................de 20_          

Asdo.: 

Son certos cantos datos figuran na presente solicitude e, no seu caso, na documentación adxunta e
esta última é    fiel copia dos orixinais.
Coñezo e acepto que o Concello da Laracha poderá comprobar, en calquera momento, a
veracidade de todos os documentos, datos e cumprimento dos requisitos por calquera
medio admitido en Dereito.
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ANEXO II   

DECLARACIÓN RESPONSABLE

Don/a  _____________________________________________________________  con
DNI  número  _______________,  e  domicilio  en
___________________________________________.

E no seu nome, Don/a ________________________________________________con
DNI  número    ________________,  e  domicilio  en
____________________________________________.

A persoa asinante, declara baixo a súa responsabilidade:

- Que non solicitou nin se lle concederon outras axudas de análoga naturaleza
ás das axudas técnicas que solicita ao Concello da Laracha.

- Que cumpre con todos os requisitos estipulados nesta ordenanza e se fará
cargo do mantemento da axuda mentres esta permaneza no seu domicilio,
asumindo o custo de calquera                  deterioro que non sexa propio do seu
uso, así como do traslado da axuda técnica tanto na recollida como na
devolución segundo as indicacións oportunas do departamento de servizos
sociais. 

- Que se fai entrega da axuda técnica en condicións óptimas de uso, e que
se  empregará esta axuda  conforme a finalidade para o que foi destinada,
quedando obrigada a comunicar calquera variación da situación actual ao
departamento de servizos sociais.

  A Laracha a............... de de 20_
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ANEXO III

INFORME SOCIAL

ASUNTO: SERVIZO DE PRÉSTAMO DE AXUDAS TÉCNICAS DO
CONCELLO DA LARACHA

_____________________________________ Traballador/a Social do Concello da Laracha

INFORMA:

-DATOS PERSONAIS DO BENEFICIARIO/A: 

 Nome e apelidos:

 DNI: 

 Data de nacemento: 

-DATOS ECONÓMICOS DA UNIDADE FAMILIAR:

-DATOS DE SAÚDE:  

 Limitación funcional do usuario/a do servizo:  

-VALORACIÓN DO RECURSO SOLICITADO E DA NECESIDADE OBSERVADA: 

-PROPOSTA: 

              A Laracha a............... de.............de 20        

O/A Traballador/a Social”

SEGUNDO.- Someter a dita Ordenanza municipal a información pública e audiencia dos interesados,
con publicación no Boletín Oficial da Provincia e taboleiro de anuncios do Concello, polo prazo de
trinta días para que poidan presentar reclamacións ou suxestións, que serán resoltas pola Corporación.
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Simultaneamente, publicar o texto da Ordenanza municipal na sede electrónica municipal co obxecto
de dar audiencia aos cidadáns afectados e solicitar cantas achegas adicionais poidan facerse por outras
persoas ou entidades. 

De  non  presentarse  reclamacións  ou  suxestións  no  mencionado  prazo,  considerarase  aprobada
definitivamente sen necesidade de acordo expreso polo Pleno e o acordo de aprobación definitiva
tácita da  Ordenanza,  co  texto  íntegro  da  mesma,  publicarase  para  o  seu  xeral  coñecemento  no
taboleiro de anuncios do Concello e no Boletín Oficial da Provincia.

6.-  PROPOSTA  DE  ACORDO  APROBACIÓN  INICIAL  EXPEDIENTE  DE  CRÉDITO
EXTRAORDINARIO-SUPLEMENTO DE CRÉDITO0 3-2024.

Dáse lectura  ao ditame da Comisión Informativa Permanente de Asuntos Económicos,  Facenda e
Especial de Contas do 19/07/2024, que se transcribe a continuación:

“PROPOSTA  DE  ACORDO  APROBACIÓN  INICIAL  EXPEDIENTE  DE  CRÉDITO
EXTRAORDINARIO-SUPLMENTO DE CRÉDITO03-2024

PRIMEIRO.- Aprobar inicialmente o expediente de modificación de créditos (crédito extraordinario-
suplemento de crédito 03-2024), considerando que se trata de necesidades urxentes e inaprazables, e
tendo en conta a Liquidación do Orzamento do Concello do ano 2023da que resulta un Remanente de
Tesourería para Gastos Xerais positivo co que se financia a modificación, acrecentando en 594.500,00
euros e dotando de crédito por 5.500,00euros nas aplicacións orzamentarias que se detallan:

SUPLEMENTO DE CRÉDITO

APLICACIÓN INCREMENTO
PROPOSTO  (en
euros)

DESCRICIÓN

151 22706 140.000,00 Urbanismo, estudos e traballos técnicos

1532 61900 145.000,00
Pavimentación de vías públicas, investimentos de
reposición

161 22799 10.000,00
Abastecemento  de  auga,  traballos  realizados  por
outras empr

1621 22706 20.000,00 Recollida de residuos, estudos e traballos técnicos

1623 22799 30.000,00
Tratamento  de  residuos,  traballos  realizados  por
outras empr

165 22706 50.000,00 Alumeado público, estudos e traballos técnicos

231 22706
40.000,00 Asistencia  social  primaria,  estudos  e  traballos

técnicos

334 22602 4.500,00 Promoción cultural, publicidade

342 62300
10.000,00 Instalacións  deportivas,  investimentos  de

reposición
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342 62300 10.000,00 Centros de ensino, investimentos de reposición

342 22100 30.000,00 Instalacións deportivas, enerxía eléctrica

433 22609 5.000,00 Promoción económica, actividades

920 22799 30.000,00 Administración xeral, gastos diversos

933 63200
70.000,00 Xestión  do  patrimonio,  investimentos  de

reposición

TOTAL SUPLEMENTO DE CRÉDITO…….……….594.500,00 €

CRÉDITO EXTRAORDINARIO

APLICACIÓN INCREMENTO
PROPOSTO  (en
euros)

DESCRICIÓN

432 62700 4.000,00
Información  e  promoción  turística,  proxectos
complexos

920 20200 1.500,00 Administración xeral, aluguer de edificios

TOTAL CRÉDITO EXTRAORDINARIO…….……5.500,00 €

FONTES DE FINANCIAMENTO:

REMANENTE  LÍQUIDO  DE  TESOURERÍA  PARA  GASTOS

XERAIS: ...............600.000,00 €

SEGUNDO.- Someter a información pública polo prazo de 15 días hábiles o expediente mediante a
publicación de anuncio no Boletín Oficial da Provincia e no taboleiro de anuncios da Corporación.

TERCEIRO.- Aprobar con carácter definitivo,  sen necesidade de novo acordo plenario, o referido
expediente  se  contra  o  mesmo non se presentasen  reclamacións  durante  o  período de exposición
pública.

CUARTO.- Publicar un resumo do Orzamento a nivel de capítulos, unha vez aprobada a modificación
de  créditos,  no  Boletín  Oficial  da  Provincia  e  no  taboleiro  de  anuncios  da  Corporación,  con
ofrecemento dos recursos que en Dereito procedan.

QUINTO.- Remitir copia do expediente á Administración do Estado, así como á Xunta de Galicia
para o seu coñecemento e efectos oportunos.”

A Presidencia abre a quenda para o debate:

...//...
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Sen  máis  intervencións,  sométese  a  proposta  a  votación,  quedando  DITAMINADA
FAVORABLEMENTE  en  todos  os  seus  termos  a  proposta  transcrita,  por  7  votos  a  favor  dos
concelleiros e concelleiras do grupo municipal do PP:  D. Manuel García Montes,  D. José Alberto
Blanco Veiga, Dna. María Almudena Martínez Pérez,  Dna. Verónica Pérez Verdía,  D. Juan Carlos
Amado Collazo,  Dna.  Cristina Vieites Calvo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas;  2 abstencións das
persoas que integran o grupo municipal de BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé María
Cotelo, e 1 voto en contra do concelleiro do PSOE, D. José Suárez García.”

A Presidencia abre a quenda para o debate:

Toma a palabra o Sr. José Suárez, indica que o sentido do voto será a abstención.

Dna. Carolina Castiñeiras, voceira do BNG,  comenta que votarán a favor, sen embargo non están de
acordo co incremento de gastos da recollida de lixo e de SOGAMA, aínda que entenden que non e
culpa da Corporación.

O Sr. Alcalde aclara que o que se trata é de reforzar as partidas de gasto corrente, coma a estrada de
Requesendo-Xesta, que está moi deteriorada, cuxo importe é de 145.000 €, e outros proxectos moi
potentes coma o da  rúa López Astray. A continuación di, que é importante destacar a liquidación
positiva do PIE, sairá un segundo POS adicional.

Dna. Carolina Castiñeiras pregunta cal será a duración do alugueiro do local Xulgado de Paz.

Responde  o  Sr.  Alcalde,  mentres  duren  as  obras  de  rehabilitación  do  edificio  do  concello,
aproximadamente 5 meses.

Sen máis intervencións, sométese o ditame a votación quedando aprobado por MAIORÍA  de 15 votos
a favor dos concelleiros e concelleiras do grupo Municipal do PP (12): D. José Manuel López Varela,
D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  Mª del Rocío López Rey,
D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena Martínez Pérez, Dna.
Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. Manuel
García  Montes,  Dna.  Cristina  Vieites  Calvo;  3  votos  a  favor  das  persoas  que  integran  o  grupo
municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio
Bermúdez Lamas;  e 2 abstencións das persoas que integran o grupo municipal do PSOE: Dna. Inés
Ramos López, D. José Suárez García, o ACORDO seguinte:

PRIMEIRO.- Aprobar inicialmente o expediente de modificación de créditos (crédito extraordinario-
suplemento de crédito 03-2024), considerando que se trata de necesidades urxentes e inaprazables, e
tendo en conta a Liquidación do Orzamento do Concello do ano 2023da que resulta un Remanente de
Tesourería para Gastos Xerais positivo co que se financia a modificación, acrecentando en 594.500,00
euros e dotando de crédito por 5.500,00euros nas aplicacións orzamentarias que se detallan:

SUPLEMENTO DE CRÉDITO

APLICACIÓN INCREMENTO
PROPOSTO  (en
euros)

DESCRICIÓN

151 22706 140.000,00 Urbanismo, estudos e traballos técnicos
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1532 61900 145.000,00
Pavimentación de vías públicas, investimentos de
reposición

161 22799 10.000,00
Abastecemento  de  auga,  traballos  realizados  por
outras empr

1621 22706 20.000,00 Recollida de residuos, estudos e traballos técnicos

1623 22799 30.000,00
Tratamento  de  residuos,  traballos  realizados  por
outras empr

165 22706 50.000,00 Alumeado público, estudos e traballos técnicos

231 22706
40.000,00 Asistencia  social  primaria,  estudos  e  traballos

técnicos

334 22602 4.500,00 Promoción cultural, publicidade

342 62300
10.000,00 Instalacións  deportivas,  investimentos  de

reposición

342 62300 10.000,00 Centros de ensino, investimentos de reposición

342 22100 30.000,00 Instalacións deportivas, enerxía eléctrica

433 22609 5.000,00 Promoción económica, actividades

920 22799 30.000,00 Administración xeral, gastos diversos

933 63200
70.000,00 Xestión  do  patrimonio,  investimentos  de

reposición

TOTAL SUPLEMENTO DE CRÉDITO…….……….594.500,00 €

CRÉDITO EXTRAORDINARIO

APLICACIÓN INCREMENTO
PROPOSTO  (en
euros)

DESCRICIÓN

432 62700 4.000,00
Información  e  promoción  turística,  proxectos
complexos

920 20200 1.500,00 Administración xeral, aluguer de edificios

TOTAL CRÉDITO EXTRAORDINARIO…….……5.500,00 €

FONTES DE FINANCIAMENTO:

REMANENTE  LÍQUIDO  DE  TESOURERÍA  PARA  GASTOS

XERAIS: ...............600.000,00 €
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SEGUNDO.- Someter a información pública polo prazo de 15 días hábiles o expediente mediante a
publicación de anuncio no Boletín Oficial da Provincia e no taboleiro de anuncios da Corporación.

TERCEIRO.- Aprobar con carácter definitivo,  sen necesidade de novo acordo plenario, o referido
expediente  se  contra  o  mesmo non se presentasen  reclamacións  durante  o  período de exposición
pública.

CUARTO.- Publicar un resumo do Orzamento a nivel de capítulos, unha vez aprobada a modificación
de  créditos,  no  Boletín  Oficial  da  Provincia  e  no  taboleiro  de  anuncios  da  Corporación,  con
ofrecemento dos recursos que en Dereito procedan.

QUINTO.- Remitir copia do expediente á Administración do Estado, así como á Xunta de Galicia
para o seu coñecemento e efectos oportunos.

7.- RESOLUCIÓNS ALCALDÍA PRESIDENCIA.

Dáse conta das 202 Resolucións de Alcaldía  que estiveron a disposición dos Sres. Concelleiros e
concelleiras, para o seu coñecemento e toma de razón, conforme ao establecido na Lei 7/1985 de 2 de
abril, reguladora das bases do réxime local e no Real Decreto 2568/1986 de 28 de novembro, polo que
se aproba o regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais.

Resolucións da Alcaldía dende o número 609/2024 ata o 810/2024 (ámbalas dúas inclusive), ditadas 
dende o 27/05/2024 ata o 18/07/2024.

Agradece o Sr. Alcalde o traballo realizado polos traballadores do concello.

8.- MOCIÓNS, ROGOS E PREGUNTAS.

Para o Pleno ordinario de xullo foron presentadas polos grupos municipais as seguintes mocións:

1.-  DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL:  CON  MOTIVO  DO  DÍA  INTERNACIONAL  DO
ORGULLO LGTBI, 28 DE XUÑO DE 2024.

2.- MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PSOE: DÍA DO ORGULLO LGTBI.

3.-  MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PSOE:  EN DEFENSA DO SERVIZO BÁSICO E
ESENCIAL DA EDUCACIÓN PÚBLICA.

4.- MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PSOE: SUBA DO CANON SOGAMA.

5.- MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO BNG: SUBA DO CANON SOGAMA.

Comenta  o  Sr.  José  Suárez,  que  hai  unha  proposición  urxente,  di  que  os/as  traballadores/as  das
empresas contratadas están sen cobrar, por culpa da Alcaldía.

Responde o Sr. Alcalde que os temas urxentes deben presentarse por escrito para o seu debate.
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1.-  DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL:  CON  MOTIVO  DO  DÍA  INTERNACIONAL  DO
ORGULLO LGTBI, 28 DE XUÑO DE 2024. 

A declaración institucional:  “Con motivo do Día Internacional do Orgullo LGTBI, 28 de xuño de
2024”, transcríbese no seu literal:

“DECLARACIÓN INSTITUCIONAL CON MOTIVO DO DÍA INTERNACIONAL DO ORGULLO

LGTBI+

28 de xuño de 2024

Este 28 de xuño, no Día Internacional do Orgullo LGTBI+, o Concello da Laracha reafirma o seu
compromiso coa igualdade,  a diversidade e  os dereitos  humanos.  Nesta  xornada,  recoñecemos os
logros acadados e o camiño percorrido, sen deixar de lembrar o traballo  e desafíos que aínda quedan
por facer para acadar unha verdadeira igualdade da comunidade LGBTI+. 

As persoas LGTBI+ enfrontáronse a unha historia de opresión, discriminación e violencia que a día de
hoxe non rematou, xa que os discursos LGTBIfóbicos aínda presentes representan un retroceso nos
logros acadados. Por iso, é crucial que como sociedade nos manteñamos firmes, rexeitando calquera
intento de menoscabar o respecto e a dignidade cara a diversidade sexual e de xénero.

Dende o Concello da Laracha, proseguimos a animar á veciñanza a actuar e denunciar con firmeza os
discursos de odio e as violacións dos dereitos humanos. É fundamental que alcemos a voz contra a
inxustiza e traballemos de maneira conxunta para erradicar calquera tipo de discriminación e todas as
persoas poidan vivir con dignidade, respecto e liberdade.

Por todo iso, a corporación municipal que integra este concello adhírese a Declaración Institucional
promovida pola Federación Española de Municipios e Provincias:

- Dende  o  compromiso  coa  igualdade  e  a  xustiza  para  todas  as  persoas,  defenderemos  os
dereitos e a igualdade da comunidade LGTBI+ no noso pobo.

- Poñendo freo  aos  discursos  de odio  contra  o colectivo  LGTBI+ en calquera  ámbito  onde
lexitimen e fomenten as discriminacións e as agresións. 

- Promovendo a Educación en Diversidade como vehículo para combater a LGTBIfobia e deixar
atrás o odio, as agresións, o medo e a intolerancia.

- Traballado dende o ámbito local para educar e sensibilizar a nosa comunidade sobre os temas
relacionados  coa  orientación  sexual,  para  lograr  que  cada  persoa  sexa  respectada  na  nosa
sociedade. 

Por último, O concello da Laracha invita a toda a veciñanza a unirse nos actos de sensibilización e
reivindicación para celebrar conxuntamente o Día do Orgullo LGTBI+, como expresión inequívoca do
apoio por parte  da institución á diversidade afectivo-sexual e a igualdade de dereitos  de todas as
persoas LGTBI+.”

2.- MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PSOE: DÍA DO ORGULLO LGTBI.
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Dna. Inés Ramos, portavoz do grupo municipal do PSOE, indica que retira a moción presentada polo
seu grupo municipal, referente ao colectivo LGTBI, ao presentarse a Declaración Institucional,  con
motivo do Día Internacional do Orgullo LGTBI, 28 de xuño de 2024.

3.-  MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PSOE:  EN DEFENSA DO SERVIZO BÁSICO E
ESENCIAL DA EDUCACIÓN PÚBLICA.

Dna. Inés Ramos López, procede a dar lectura á moción presentada polo grupo municipal do Partido
Socialista, que se transcribe no seu literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Rematado o curso escolar 2023-2024 é hora de facer valoración e unha avaliación das medidas que
a consellería de educación da Xunta de Galicia levou a cabo neste curso a prol do ensino público de
calidade no noso concello. Os gobernos locais afóganse economicamente asumindo funcións que
non lle corresponden; familias afogadas economicamente e sen transporte para que os seus fillos e
fillas teñan unha Formación Profesional básica; infraestruturas de colexios e institutos non
adecuados á modernización das ensinanzas de calidade e básicas; colexios do rural cada curso con
menos docentes, menos recursos e máis peches.

Denunciamos que a Xunta de Galicia deriva cada vez máis competencias aos concellos sen dotalas
de  financiamento,  o  que  afoga  as  economías  municipais.  Os  gobernos  locais  asumimos  como
propias, con cargo a arcas municipais, competencias da administración autonómica,  como son o
mantemento, conservación, limpeza, vixilancia e conserxería. Estamos nunha constante loita entre
as competencias da administración local e autonómica cada vez que temos que asumir un gasto dos
centros  escolares  en  cuestión  xa  non de  mantemento  senón de  inversión,  algo  que  pola  lei  de
racionalización das entidades locais, nós non podemos asumir. E sexamos realistas, a maioría dos
centros educativos contan con máis de 40 anos dende a súa construción, polo tanto xa non se trata
dunha cuestión de reparación se non de investimento. Pero neste fogo cruzado sempre perden os
centros escolares dos nosos concellos e polo tanto as nosas nenas e os nosos nenos. Non podemos
seguir asumindo esta situación por máis tempo. É preciso que a Consellería de Educación asuma
dunha vez por todas as súas responsabilidades e deixe de afogar economicamente co seu desleixo
aos concellos.

O transporte  Escolar  é deficiente  para alumnado de ensinanzas  de Bacharelato e de Formación
Profesional, sobre todo no ámbito rural, onde moitas das familias teñen que afrontar o gasto do
transporte ou mesmo son as familias quen se fan cargo do traslado en coche propio dos seus fillos e
fillas aos institutos de Formación Profesional.

Por outra banda, seguindo as peticións das familias e do propio persoal dos centros educativos do
noso concello, é necesaria tamén unha inversión en recursos humanos e en profesorado tanto en
docentes en xeral como en profesionais especialistas (Pedagoxía Terapéutica, Audición e Linguaxe,
orientación, etc…). Cada curso escolar vemos como se suprime profesorado especialista e de apoio
a alumnado con necesidades educativas especiais, sobre todo nos colexios rurais.
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Como se pode observar, o goberno do Partido Popular suspende en garantir unha educación pública
de calidade, o único no que aproba é nos recortes educativos e na incapacidade de asumir
competencias propias. Iso dáselle ben a este goberno, sobre todo nas zonas do rural e que estes
cursos anteriores tamén chegaron ás grandes cidades. Os recortes efectuados xunto coa
incapacidade de cumprir coas competencias propias consolidan a estratexia do goberno do Partido
Popular en Galicia de redución significativa do gasto público en servizos básicos que abondan na
seu deterioro. Os continuos recortes executados na educación pública do noso país están a xerar un
incremento da desigualdade social e constitúen unha perda irreparable da igualdade de
oportunidades, empeorando as condicións nas que se exerce o dereito á educación. Por isto temos
que dicir que o goberno da Xunta de Galicia suspende en inversión efectiva na educación pública,
considerando así que un goberno que non inverte na mellora educativa do seu país debería non
promocionar. Si o goberno non promociona a sociedade tampouco, retrocedendo e quedando á cola
de España e moito máis aínda da Comunidade Europea.

Polo exposto, o grupo municipal do PSdeG propoñen a adopción do seguinte

ACORDO

Instar ao Goberno da Xunta de Galicia a:

1. Asumir os costes de mantemento, conservación, vixilancia e conserxería dos centros
educativos con titularidade da Xunta de Galicia,  que tanto está agravando as economías
municipais.

2. Garantir  o  servizo  de  transporte  escolar  gratuíto  para  facilitar  o  acceso  ao  sistema  de
educación público ao alumnado de Bacharelato e Formación Profesional.

3. Incrementar  o número de docentes  de Pedagoxía Terapéutica e  Audición e Linguaxe de
acordo as necesidades dos centros que permita dar unha atención adecuada ao alumnado con
NEAE, incrementar o número de profesorado dos centros escolares como apoio do persoal
existente e aumentar o persoal do Equipo de Orientación Específico.

4. Elaborar un plan específico e estratéxico de organización do sistema educativo actual
priorizando e potenciando as escolas do rural.”

Manifesta o Sr. Alcalde que o sentido do voto da urxencia será en contra, parécelle máis ben unha
moción ao Parlamento Galego. Sempre hai que mellorar en educación, pero é unha moción en clave
xeral.

A continuación relata os problemas no concello da Laracha, que son os seguintes:

1. Instalacións:  menciona  que  hai  que  diferenciar  entre  os  centros  de  infantil,  primaria,
secundaria e bacharelato. En infantil e primaria, por lei, hai temas que son de competencia
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municipal,  por  contra  en  secundaria  e  bacharelato,  á  competencia  directa  é  das
comunidades autónomas.

2. Transporte: afirma que A Laracha non está afectada, excepto nos cursos de bacharelato, se
non houbera prazas, que nunca se deu o caso. 

3. En  canto  a  Formación  Profesional:  están  facendo  as  xestións  correspondentes  ca
Comunidade Autónoma, para facer os ciclos no concello.

4. Obras: reforma importante do comedor e edificio número un do colexio Otero Pedraio,
peche de todo recinto no colexio Alfredo Brañas e Caión.

5. Profesorado:  por  acordo  dos  claustros  e  dos  consellos  escolares,  fan  a  demanda  á
consellería,  e  por  parte  da  inspección  educativa  noméanse  os  profesores  de  cada
especialidade.”

Toma a palabra Dna. Inés Ramos, expresa que hai uns meses falouse da falta  de profesorado en
audición e linguaxe.

Responde o Sr. Alcalde, que reuníronse con toda a comunidade educativa. O que se comenta fora ás
veces non é a verdade. Tiveron reunións na Consellería de Educación cos responsables dos colexios e
a AMPA, etc.,  para ver as necesidades de profesorado en cada centro.  Non se pode abrir escolas
unitarias con tres o catro alumnos, non o permite a lei, o mínimo son seis.

Pregunta Dna Carolina Castiñeiras, cal é o resultado das reunións. O goberno negou as peticións que
se facían. Os servizos hai que poñelos en igualdade de condicións para que poidan elixir as familias.
Se as escolas unitarias non teñen os mesmos servizos: comedor, madrugadores, transporte... non hai
igualdade.  De seguido di, que no concello de Arteixo funcionan as unitarias,  porque póñenlle aos
rapaces autobús, por iso hai nenos, teñen servizos. Igualmente sucede ca Formación Profesional non
hai transporte, e non poden elixir o que queren.

O Sr. Alcalde comenta que ata os 21 anos o transporte é gratuíto.

Responde Dna. Carolina Castiñeiras, que depende das liñas.

Dna. Inés Ramos, di que os maiores de 21 anos seguen estudando

O Alcalde sostén que todo gratis non pode ser.

Para rematar o Sr. José Ramón Martínez, concelleiro do Partido Popular, fai a seguinte exposición: 

“Galicia ten as liñas marcadas para os próximos anos tralo acordo asinado en outubro do ano pasado
pola Xunta e as organizacións sindicais con medidas para continuar mellorando o funcionamento do
sistema educativo e as condicións laborais do persoal funcionario e laboral docente.

Acordáronse avances en ámbitos como as ratios de estudantes por aula, a carreira profesional docente
ou a simplificación de tarefas administrativas que se aplicarán progresivamente desde o próximo curso
escolar.

No que se refire ao rural, debe terse en conta que Galicia funciona como distrito único educativo, coas
mesmas oportunidades, servizos, programas e resultados en todo o territorio pensado para a formación
das persoas con independencia do lugar onde vivan.

Non existen diferencias entre os recursos pedagóxicos nas áreas urbanas e nas rurais (plurilingüismo,
proxectos de innovación,...) e os bos resultados educativos non entenden de diferencias xeográficas”

Sen máis intervencións, sométese a votación a urxencia da moción presentada polo grupo municipal
do  PSdG,  NON  quedando  APROBADA  a  urxencia,  por  maioría  de  12  votos  en  contra  dos
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concelleiros e concelleiras do grupo Municipal do PP: D. José Manuel López Varela, D. José Ramón
Martínez Barbeito,  Dna. Patricia  María  Bello Canedo,  Dna.   Mª del  Rocío López  Rey,  D. Pablo
Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena Martínez Pérez, Dna. Verónica
Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén Rodríguez Vilas, D. Manuel García
Montes, Dna. Cristina Vieites Calvo; 3 votos a favor das persoas que integran o grupo municipal do
BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez
Lamas;  e 2 votos a favor da concelleira e concelleiro do grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos
López, D. José Suárez García.

4.- MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PSOE: SUBA DO CANON SOGAMA

Dna. Inés Ramos López, procede a dar lectura á moción presentada polo grupo municipal do Partido
Socialista, que se transcribe no seu literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

A sociedade Xestora de residuos de Galicia SOGAMA que xestiona os residuos de 295 concellos
galegos estableceu en 2019 a bonificación do 10% no canon de lixo aos Concellos que se
comprometeran a reducir o volume de lixo e envases lixeiros así coma a repercutir esta rebaixa nos
recibos á veciñanza.

Desta  proposta  beneficiáronse  os  Concellos  galegos  que  reduciron  a  cantidade  de  lixo  xerado
cumprindo un dos  principios  fundamentais  na  xerarquía  de residuos,  polo  tanto  facendo ben os
deberes medioambientais.

Na lei de acompañamento dos orzamentos 2023 coñecíamos a intención de SOGAMA de suprimir
esta bonificación amparándose no aumento dos custos de luz e gas da súas instalacións, pero ante a
resposta social e por parte dos concellos que esta medida ocasionou, finalmente o goberno galego
tivo que recuar e substituíu esta medida pola bonificación do 15% condicionada esta vez
especificamente á implantación do contedor marrón e ao traslado aos recibos da rebaixa.

Hai uns días SOGAMA anunciou a eliminación desta  bonificación  do cánon para os meses  que
quedan de 2024 quedando a cantidade a abonar en 66,01 €/t para todos os concellos e unha suba
para 2025 de 78 €/t de media. Para compensar esta suba anuncia que disporá do fondo de
cooperación local, o que reducirá en 12 € esta suba quedando, finalmente, en 66,01 € a cantidade a
abonar tamén en 2025.
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O motivo  que  alega  a  entidade  para  xustificar  esta  suba é  o imposto estatal  regulado na Lei  de
Residuos e suelos contaminados que provoca uns sobrecustos imposibles de asumir, botando a
culpa disto ao goberno de España.

A realidade é que esta lei ven regular un imposto que impón unha Directiva Europea do ano 2018 que
grava  a  incineración  e  o  depósito  en  vertedoiro  por  ser  as  formas  medioambientalmente  menos
recomendables para a xestión de residuos e que na actualidade son as formas preferentes de
SOGAMA (Incineración 60%; Vertedoiro 21%). Isto obriga a SOGAMA a ter que asumir o imposto
pola súa obsoleta xestión e por non ter mudado en todo este tempo (dende o ano 2010) a forma de
tratar os residuos. Pero a pesar desta carga impositiva, nos orzamentos da Xunta 2024 se estima que a
empresa terá uns beneficios anuais de aproximadamente 300.000 € polo que non é certo que sexa
deficitaria.

A Xunta non está a cumprir as recomendacións europeas no referente á xestión de residuos e isto fai
que esteamos moi lonxe de cumprir os obxectivos de redución e reciclaxe marcados.

Dende o grupo municipal socialista denunciamos esta situación e esiximos ao goberno galego que
mude a súa política de xestión de residuos cara unha xestión descentralizada con plantas de
proximidade; e primando a redución e a reciclaxe fronte á incineración e o depósito en vertedoiro,
axudando economicamente aos concellos para a implantación do contedor marrón ou formas análogas
de tratamento diferenciado dos residuos orgánicos.

E por suposto non grave aos concellos que levan dende o ano 2019 facendo os deberes cumprindo
os compromisos  medioambientais  coa supresión do 15% da bonificación  do cánon.  Nin utilice  o
fondo de cooperación local, cuxo obxecto é levar a cabo investimentos nos diferentes concellos,
para compensar o gravame derivado da súa nefasta xestión.

Por  todo o sinalado  anteriormente,  o  grupo municipal  do PSdeG-PSOE no Concello  da  Laracha
presenta a seguinte:

PROPOSTA DE RESOLUCIÓN

1.- Manter o canon actual imposto aos Concellos galegos adscritos a SOGAMA de 66,00 euros por
cada tonelada de residuos domésticos xestionada, máis o incremento correspondente ao imposto sobre
o valor engadido.

E manter tamén a actual bonificación do 15% deste canon unitario, cos mesmos requisitos, resultando
así un canon bonificado de 56,10 euros por cada tonelada de residuos domésticos xestionada, máis o
incremento correspondente ao imposto sobre o valor engadido.

2. Axudar economicamente aos concellos para implantación de medidas que contribúan á reciclaxe
dos biorresiduos, na medida en que boa parte dos pequenos concellos non dispoñen dos recursos para
a implantación do colector marrón e, por tanto, quedan fóra da bonificación do 15% non canon de
Sogama.

3. Implantar medidas urxentes cara modificar a actual política de xestión de residuos primando a
redución e a reciclaxe fronte á incineración e o depósito en vertedoiro, pois as cantidades de
residuos que chegan a estes últimos son desmesuradas.
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4. Ampliar as plantas de biorresiduos existentes coma estaba previsto no Plan de Xestión de
Residuos Urbanos de Galicia 2016-2022 para favorecer a xestión de proximidade.

5. Instar  á  Xunta  de  Galicia  a  realizar  máis  inversións  en  SOGAMA,  pois  a  finalidade  dunha
empresa pública é ofertar un servizo público de calidade,  motivo polo que a eficiencia da citada
empresa debería ser un obxectivo prioritario”.

O voceiro do Partido Popular, D. José Ramón Martínez, da contestación á urxencia da moción: 

“Tal e como explicou en días pasados o presidente de Sogama, Javier Domínguez, á voceira do PSG-
PSOE,  Paloma  Castro,  en  Comisión  parlamentaria,  distintas  medidas  aplicadas  polo  Estado
supuxeron para Sogama un desequilibrio económico de 21,9 M€ en 2023 e unhas perdas de 18 M€.

Entre  estas  medidas,  cabería  destacar  a  aplicación  dos  impostos  ao  vertido  e  á  incineración,
enmarcados  na  lei  estatal  7/2022,  de  8  de  abril,  de  residuos  e  solos  contaminados  para  unha
economía circular, que representaron un impacto para Sogama de 9,1 M€, importe que a empresa
asumiu integramente, sen repercutilo aos concellos; a supresión da retribución ao investimento da
planta  termoeléctrica  (Orde  Ministerial  de  8  de  xullo  de  2023),  comprometida  ata  2026,  cando
finalizaría a súa vida útil, perdendo por este concepto 18 M€; a redución, no segundo semestre de
2023,  da  retribución  á  explotación  da  planta  de  coxeración,  o que supón 2,9 M€ menos;  e a
recuperación do imposto eléctrico (7%).

Todo isto supuxo para Sogama un extracuste  de 39  €  por tonelada de residuos tratada nas súas
instalacións.

Así  as  cousas,  e  tras  realizar  numerosos  estudos  e  análises  para  minimizar  a  repercusión  das
decisións estatais nas arcas locais, a proposta de canon medio para 2024 é de 78 €/tonelada. Non
obstante, a Xunta de Galicia, a través dun FCL adicional, aportará aos 295 concellos adheridos a
Sogama un total de 9 M€, véndose rebaixado o canon ata unha media de 66 €/t.
Así as cousas, o canon de Sogama continuará sendo o máis barato de Galicia, con moita diferencia
sobre os outros dous sistemas de xestión, e o máis barato de España na súa modalidade.

SOBRE BONIFICACIÓN E MODELO DE XESTIÓN

Fronte ás medidas impositivas impulsadas desde Madrid, o Goberno galego leva anos apostando por
políticas incentivadoras, como a bonificación aplicada ao canon de Sogama, que desde 2019:

- Supuxo un aforro     de     20     M€ para     os     concellos      

Esta bonificación —que lamentablemente e debido ás últimas decisións estatais, a empresa non pode
manter— enmarcouse no apoio continuo da Xunta aos concellos para facilitar o cumprimento das
súas obrigas en relación á xestión dos residuos urbanos.

O mesmo compromiso que amosou Sogama desde fai máis de 30 anos, con melloras e investimentos
continuos na súa planta para optimizar o servizo e consolidar a súa posición punteira en Europa.

A modo de exemplo, só no período 2017-2023 a empresa pública investiu máis de 100 M€ nas súas
instalacións  e  en  impulsar  a  nova  Rede  galega  de  infraestruturas  para  a  materia  orgánica  á
disposición de todas as entidades locais.
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NOVAS PLANTAS

No Plan de Xestión de Residuos Urbanos de Galicia 2010-2022 incluíase unha previsión de
instalacións que se consideraban necesarias para dispor de capacidade suficiente na Comunidad
Autónoma para o tratamento dos biorresiduos e cumprir o obxectivo daquel momento do 50%
de reciclaxe. Estas plantas no se chegaron a facer debido á falta de iniciativa privada e/ou local.

No novo PXRMG 2030 non se establece unha previsión tan concreta de instalacións necesarias,
posto  que  dende a  Xunta  de Galicia  tomouse  la  iniciativa  de  construír  3  novas  plantas  de
compostaxe, ademais da xa existente en Sogama, coa idea de achegar unha solución para o
tratamento dos biorresiduos recollidos separadamente.

Isto recollese na Liña Estratéxica 6 do novo Plan, na que se indica non so a creación e mellora
da  rede  de  plantas  de  tratamento  de  titularidade  pública  (actuación  6.1),  senón  tamén  a
promoción  de  investimentos  privada en novas instalacións e/ou melloras nas plantas de
tratamento de residuos municipais (actuación 6.2) para a integración do sector privado na rede
autonómica de tratamento.”

Dna. Carolina Castiñeiras comenta que non está de acordo co argumento exposto polo concelleiro
do Partido Popular. O sistema está obsoleto, demasiado centralizado, di que Galicia está a cola do
reciclaxe. Querían engadir 3 puntos máis a moción presentada polo PSdG, que están incluídos na
moción presentada polo seu grupo municipal, os cales le:

“1.- O reparto entre todos os concellos galegos dos 12.100.000 de euros do Fondo Adicional.
Utilizando como criterio de reparto o do número de toneladas depositadas por cada concello. Pois
trátase de diñeiro que pertence ás entidades locais ao seren detraída do FCL. 

2.- A achega total da cantidade recadada en concepto de imposto sobre o depósito de residuos en
vertedoiros, a incineración e a co-incineración de residuos, pola que se orzamentaron inicialmente
12.150.039 de euros, para implementar bonificacións no Canon dos concellos, e así, deste xeito,
cumprir os obxectivos marcados coa creación deste tributo. 

3.- A creación dunha comisión de traballo entre SOGAMA, as consellerías de Medio Ambiente e
Facenda  e  a  FEGAMP,  para  determinar  as  condicións  do  Canon  para  o  ano 2025  -antes  da
aprobación do Proxecto de Orzamentos da Comunidade Autónoma para ese ano – e debater sobre
o cambio de modelo de xestión de residuos en Galiza, incluíndo o debate sobre a fórmula que
permita a cada concello, con independencia da súa dimensión, acceder á redución do canon aínda
que non incorpore o quinto con lector, e valorando para a aplicación desa redución o compromiso
de cada concello na aplicación da compostaxe individual ou comunitaria, ou financiando modelos
de xestión alternativos nos que se debe primar o tratamento de proximidade dos biorresiduos, con
sistemas de compostaxe domiciliaria e comunitaria.”
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Responde o Sr. Alcalde, que son plantexamentos de compostaxe, e o concello ten composteiros
na zoa rural, que foron cedidos por SOGAMA, non sendo posible poñelos no núcleo urbano.
Ademais foi o primeiro en implantar o contedor marrón, en estrear a planta  de reciclaxe en
SOGAMA.  Tense  bonificacións, con tarifas razoables para os veciños, poñendo unha parte do
orzamento ordinario, para un servizo que tiña que autofinanciarse. A subida está entre 30 € e 40 €
por debaixo doutros sistemas. Nostián parte de 124 €/tonelada, non sabe en canto quedará. O
Consorcio vai cobrar por cada casa 180 € o ano, e aquí son 70 € e pouco. 

Dna. Carolina Castiñeiras menciona que se é deficitario o servizo haberá que darlle unha volta.

O Sr. Alcalde afirma que os outros concellos teñen que facer coma nos, hai normativas que hai
que cumprir en prazo.

Sen  máis  intervencións,  sométese  a  votación  a  urxencia  da  moción  presentada  polo  grupo
municipal do PSdG e emendada polo BNG, NON quedando APROBADA a urxencia, por maioría
de 12 votos en contra dos concelleiros e concelleiras do grupo Municipal do PP: D. José Manuel
López Varela, D. José Ramón Martínez Barbeito, Dna. Patricia María Bello Canedo, Dna.  Mª del
Rocío López Rey, D. Pablo Cambón Bértoa, D. José Alberto Blanco Veiga, Dna Mª Almudena
Martínez Pérez, Dna. Verónica Pérez Verdía, D. Juan Carlos Amado Collazo, Dna. Ana Belén
Rodríguez Vilas, D. Manuel  García Montes,  Dna. Cristina Vieites Calvo;  3 votos a favor das
persoas que integran o grupo municipal do BNG: Dna. Carolina Castiñeiras Brandón, D. Xosé Mª
Cotelo Freire, D. David Antonio Bermúdez Lamas;  e 2 votos a favor da concelleira e concelleiro
do grupo municipal do PSOE: Dna. Inés Ramos López, D. José Suárez García.

ROGOS 

Inés Ramos López,  como representante elixida e en nome do Grupo Municipal Socialista da
Laracha , diríxome respectuosamente ao Pleno deste Concello para plantexar o seguinte: 

ROGO para a mellora dos parques infantís na área recreativa de Gabenlle

Estes espazos son fundamentais para o benestar das nosas familias, especialmente dos nosos
nenos,  que  precisan  dun  entorno  seguro  e  estimulante  para  o  seu  desenvolvemento  e  lecer.
Actualmente presentan varias deficiencias que afectan o seu uso e desfrute. Entre elas destacan: 

1. Estado dos Equipos: Moitos dos xogos están deteriorados, con partes rotas ou faltantes, o que
representa un risco para a seguridade dos nenos. 

2. Superficies de Xogo: As áreas de chan presentan irregularidades e algunhas superficies de
goma están desgastadas, incrementando o risco de caídas e lesións. 
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3. Accesibilidade: A falta de adecuación para nenos con discapacidades limita o acceso e desfrute
inclusivo dos parques.

O Sr. Alcalde agradece o rogo, explica o que se fixo e o que quere facer o goberno municipal.  De
seguido di que investiuse en parques 49.489 € no ano 2023, e 43.531 € no que vai do ano 2024,
como dato aclara, que nesta momento hai 20 parques. Outras propostas que queren facer son:
cubrir  algúns dos  parques do casco urbano,  segundo as posibilidades  económicas,  ampliar  o
parque infantil que está xunto o Centro Social de Paiosaco, reparacións de varios parques, coma
o de Lendo.

Inés Ramos López,  como representante elixida e en nome do Grupo Municipal Socialista da
Laracha , diríxome respectuosamente ao Pleno deste Concello para plantexar o seguinte: 

ROGO EN RELACIÓN Á MELLORA DO PARQUE INFANTIL DE LENDO

Nunha  recente  visita  ao  parque  infantil  de  Lendo,  poidemos  constatar  que  as  estruturas  de
madeira presentes na área de xogos atopánse nun estado pobre, con signos evidentes de deterioro
que representan  un risco potencial  para os  menores  que as  utilizan.  Ademais,  observamos a
ausencia dun columpio adaptado para bebés, o que limita significativamente a accesibilidade e
disfrute do parque por parte dos máis pequenos e as súas familias. 

Polo tanto, solicitamos ao Concello que considere as seguintes melloras: 

1. Renovación das estruturas de madeira: Substituír as actuais estruturas deterioradas por outras
novas e seguras, fabricadas con materiais duradeiros e axeitados para o uso infantil. 

2. Instalación dun columpio para bebés: Incluir polo menos un columpio adaptado para bebés,
coas medidas de seguridade correspondentes, para garantir que os nenos máis pequenos tamén
poidan disfrutar do parque. 

3. Inspección e mantemento regular: Establecer un plan de inspección e mantemento periódico
do parque infantil para asegurar que todas as instalacións se manteñan en óptimas condicións e
previr futuros deterioros.

Estas accións non só mellorarán a seguridade e a calidade de vida dos nosos nenos, senón que
tamén fomentarán o uso de espazos públicos saudables e recreativos, contribuíndo ao benestar
xeral da nosa comunidade.
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A Sra. Inés Ramos responde o Sr. Alcalde  que non sabe onde se investiu esa cantidade, en Lendo e
Gabenlle, a madeira está podre, en Gabenlle as actividades non teñen nin tellados, está todo moi
deteriorado.

Aclara o Sr. Alcalde que se trae unha moción, é a súa función saber onde se investiu. En Gabenlle
estase traballando no mantemento que afecta principalmente á madeira, outra actuación que está
contemplada  é  a  de  Lendo,  ampliación-reparación  do  Centro  Social  de  Paiosaco.  Estase
traballando en ter un parque cuberto, polo menos no casco urbano, que é bastante custoso.

Dna, Carolina Castiñeiras sostén que hai máis núcleos urbanos que o da Laracha.

Para rematar contesta o Sr. Alcalde que non hai máis cartos, non ten unha visión localista. O
primeiro  que  citou  foi  a  ampliación-reparación  do  parque  que  está  ao  lado  do  centro
Sociocultural  de Paiosaco, a pretensión do goberno municipal é ter  en conta a  situación das
vivendas, por tema de seguridade á hora de cubrir os parques.

Inés Ramos López,  como representante elixida e en nome do Grupo Municipal Socialista da
Laracha , diríxome respectuosamente ao Pleno deste Concello para plantexar o seguinte: 

ROGO

Queremos  poñer  en  coñecemento  do  Pleno  unha  situación  que  consideramos  de  suma
importancia para a seguridade e o benestar dos veciños. Na Rúa Rueiro das Figueiras (Caión),
atópase unha edificación en estado ruinoso que representa un perigo evidente tanto para os peóns
como para os vehículos que transitan pola zona. 

A mencionada edificación, situada en Caión, presenta signos visibles de deterioración estrutural,
como  o  desprendemento  do  tellado  en  risco  de  colapsar.  Este  estado  de  abandono  non  só
constitúe un risco de accidente, senón que tamén afecta negativamente a imaxe e calidade de vida
do noso entorno. 

Solicitamos respectuosamente que se tomen as medidas necesarias para avaliar a situación desta
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edificación  e  proceder  á  súa  rehabilitación  ou  demolición,  segundo  determinen  os  expertos
correspondentes.  Cremos  firmemente  que  a  intervención  do  concello  é  crucial  para  previr
posibles incidentes e mellorar a seguridade de todos os veciños.

O alcalde pregunta se as fotos fixéronse dende fóra ou dentro dunha propiedade privada.

Responde Dna. Inés López dende fóra.

Menciona o alcalde que esa obra é vivenda privada, notificouse o deterioro por parte dos servizos
técnicos,  houbo  que  meter  una  rede  de  protección,  e  onte  presentaron  a  solicitude  para
adecuación da fachada e o tellado.  Dende o goberno municipal tomáronse as medidas oportunas
de acordo cos informes dos servizos urbanísticos. 

PREGUNTA SOBRE A MELLORA DO SERVIZO DE ALCANTARILLADO NOS LUGARES
DE GUILFOI E BUSTELO.

Inés Ramos López,  como representante elixida e en nome do Grupo Municipal Socialista da
Laracha , diríxome respectuosamente ao Pleno deste Concello para plantexar a seguinte: 

PREGUNTA

En nome do grupo municipal socialista, desexamos preguntar cales serían as actuacións previstas
para mellorar o servizo de alcantarillado nas zonas de Bustelo e Guilfoi. Estas áreas levan tempo
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esperando a que se mellore o servizo, en concreto as conexións do mesmo. 

Pedimos  que  o  concello  detalle  se  hai  algún  plan  concreto  para  abordar  estas  incidencias,
incluíndo melloras estruturais, un programa de mantemento regular ou a instalación de novas
infraestruturas como unha bomba ou instrumento análogo que resolva os problemas de presión
actuais. 

Gustaríanos  saber  tamén  cal  sería  o  prazo  estimado  para  a  execución  das  citadas  melloras.
Considerando a importancia crítica deste servizo para a saúde e o benestar da nosa comunidade,
agradeceríamos unha resposta detallada, así como calquera información adicional que o concello
poida proporcionar sobre este asunto.

Responde  o  alcalde  que  os  veciños  non  teñen  que  saber  de  saneamento  é  un  tema técnico
complicado, se non hai gravidade hai que meter un equipo de bombeo, a presión non afecta nada.
En Gabenlle  quedan catro  ou cinco casas,  e  o  custo é  ao  redor  de 50.000 €.  En Bustelo  o
problema é un topo na estrada de Deputación.

REMATE DA SESIÓN

Non sendo outro o obxecto da sesión e non habendo máis asuntos a tratar, sendo as 14:29  horas
do día xa expresado, o Sr. Presidente levanta a sesión. Autorízase esta acta coas sinaturas dixitais
do alcalde e da secretaria, que dá fe.
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